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BLOCO |
INFORMATICA

01) Comparando-se as unidades de
armazenamento externo para computadores de
tecnologia HD e SSD, tem-se que, tipicamente,

A) os SSDs permitem transferéncia de dados com
maior rapidez do que os HDs.

B) o custo por bit de armazenamento dos HDs é mais
alto do que o dos SSDs

C) o SSD é mais sensivel as vibracdes do
computador (ventilador, digitacdo etc.) do que os
HDs.

D) a vida util média de um HDs é de 3000 ciclos de
gravacao, enquanto que a de um SSD é de 200000
ciclos.

E) os HDs, mesmo possuindo partes méveis, sao
mais resistentes, pois possuem redundancia, o que
néo ocorre com 0s SSDs.

Nome Data de modficacde | Tipo Tamanho
B Modeb docx 21/08/2021 15:18 Documento do Microsolt Word 17 KB
#lg Listagem xlex 08/12/2021 1247 Planiha do Microsoft Excel 27 KB

4aniina do Microsoft Excel 223 KB

Da forma como os arquivos estdo sendo exibidos,
eles estdo ordenados

A) pelo nome, ordenagéo crescente.

B) pela data, ordenacdo decrescente.

C) pelo tamanho, ordenacao decrescente.

D) pelo tamanho, ordenacéo crescente.

E) pelo nome, ordenacédo decrescente.

02) O tipo de impressora que utiliza toner como
material de impressdo ¢é conhecido como
impressora

A) de impacto.

B) jato de tinta.

C) matricial.

D) térmica.

E) laser.

06) Um usuéario do sistema operacional MS-
Windows 10, em sua configuracdo padrao, esta
utilizando vérios programas simultaneamente.
Desejando acessar a Area de Trabalho sem ter
gque fechar individualmente as varias janelas
abertas, esse usuario poderd acionar o botéo
existente no extremo direito da Barra de Tarefas
ou acionar simultaneamente as teclas Windows e
A) A.
B) B.
C)C.
D) D.
E) E.

03) Na  hierarquia de memoéria de um
microcomputador, a memaria secundaria pode ser
exemplificada

A) pela memoéria cache.

B) pela meméria RAM estética.

C) pela meméria RAM dindmica.

D) pelo disco rigido.

E) pelos registradores do processador.

04) O HD (Hard Disk) consiste em uma memoéria
persistente em um computador, responséavel por
armazenar dados e programas utilizados. Um tipo
de conector utilizado nos HDs é:

A) VGA

B) SATA

C) PS/2

D) HDMI

E) Ethernet

05) Considere os arquivos a seguir, apresentados
no Explorador de Arquivos de uma pasta do
Microsoft Windows 10, em sua configuracdo
original, na qual a indicacdo de ordenac&o foi
propositalmente removida da imagem.

07) Um usuario acessou uma pasta em um
computador com MS-Windows 10, por meio do
aplicativo Explorador de Arquivos, ambos em
suas configuracbes padrdes, e viu o conteldo
mostrado a seguir.

'
=P
=
Em seguida, o usuario alterou uma opc¢do de

visualizacdo e o contetdo exibido na mesma
pasta passou a ser o seguinte:

g
=F
=P
Pode-se afirmar que o arquivo exibido com nome
“c”

A) est4 protegido contra gravacdo, em modo somente
leitura.
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B) foi apagado e encontra-se na lixeira.

C) esta oculto.

D) possui extensdo de arquivo invélida para o
Windows 10.

E) néo pode ser aberto.

08) Uma das ferramentas que integram o sistema
operacional MS-Windows 10, em sua configuracao
padrdo, € um assistente virtual que, através de
comandos de voz, auxilia o usuario a acessar
aplicativos de seu interesse, e-mails e sites. O
nome dessa ferramenta é

A) Alexa.

B) Cortana.

C) Dakota.

D) Siri.

E) Tina.

09) A Area de Transferéncia é um recurso
presente em diversos sistemas operacionais,
como o Windows 10.

Nesse sistema operacional,
Transferéncia

A) permite que ela seja utilizada em nuvem,
possibilitando que se copie imagens e textos de um
computador para outro.

B) permite que ela seja limpa por completo pelo
usuario, ndo sendo possivel a escolha de apenas
alguns itens que néo serdo apagados.

C) permite armazenar apenas textos simples, com
poucos caracteres e sem formatacgéo.

D) possui o recurso de fixar itens, que cria uma tecla
de atalho para esses itens.

E) é destinada a transferéncia exclusivamente entre
programas da Microsoft, como o MS-Office, nao
podendo ser utilizada para transferéncia com outros
programas.

a Area de

10) No MS-Windows 10, em sua configuracéo
padrdo, ao apertar a tecla PrtScr (Print Screen) de
um teclado, a imagem da tela do computador é
copiada para a Area de Transferéncia. No entanto,
se 0 usuario quiser selecionar uma parte
especifica da imagem da tela do computador, e
copiar para a Area de Transferéncia apenas a
parte desejada, podera utilizar o aplicativo
acessorio

A) Compartilhamento de Tela.

B) Assisténcia Rapida.

C) Painel de Controle.

D) Ferramenta de Captura.

E) Mapa de Caracteres.
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RACIOCINIO LOGICO

11) Uma afirmagdo que corresponde a negacao
I6gica da afirmacao:

O clima esta 6timo e ndo ha previsado de chuva, é
A) O clima esta 6timo ou ha previsao de chuva.

B) O clima néo esta 6timo e ha previsao de chuva.

C) Se o clima esta 6timo, entdo ndo ha previsao de
chuva.

D) O clima néo esta 6timo ou ha previsdo de chuva.
E) O clima ndo esta 6timo ou ndo ha previsdo de
chuva.

12) Em uma empresa, todos os arquitetos séo
engenheiros e alguns arquitetos sdo decoradores.
A partir dessas informacgdes, é correto concluir
que

A) todos os decoradores sdo engenheiros.

B) qualquer engenheiro é decorador.

C) ha decorador que ndo é engenheiro e nado é
arquiteto.

D) ha decorador que é engenheiro.

E) ndo ha decorador que seja engenheiro.

13) Uma negacdo légica para a afirmagdo “Se
Carlos faz o que gosta, entao ele é feliz” é:

A) Carlos faz o que gosta e nao é feliz.

B) Carlos néo faz o que gosta e é feliz.

C) Se Carlos ndo faz o que gosta, entdo ele ndo é
feliz.

D) Se Carlos ndo é feliz, entdo ele ndo faz o que
gosta.

E) Se Carlos faz o que gosta, entdo ele nao é feliz.

14) Considere a sequéncia de oito termos:
102139, 112238, 122337, 132436, ...

A diferenca entre o 8° termo e o 5° termo é igual a:
A) 28297;
B) 29987,
C) 30297,
D) 30997;
E) 31287.

15) Uma afirmacgao equivalente a: “Os cantadores
da madrugada sairam hoje ou eu ndao ougo bem”,
é

A) Os cantadores da madrugada ndo sairam hoje ou
eu ouco bem.

B) Os cantadores da madrugada ndo sairam hoje e
eu ouco bem.

C) Se os cantadores da madrugada nao sairam hoje,
entdo eu ndo ouco bem.

D) Se os cantadores da madrugada sairam hoje,
entao eu ndo ouco bem.

E) Os cantadores da madrugada sairam hoje e eu
ouco bem.
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16) Hugo, José e Luiz sdo trigémeos e, quando 0s
trés saem juntos, obedecem as seguintes regras:

e Ou José ou Luiz deve usar camisa amarela,
mas nunca ambos;

* Hugo usa camisa amarela se e somente se José
usa;

e Se Luiz usar camisa amarela, entdo Hugo
também usa.

De acordo com essas regras, quando o0s trés
irméos saem juntos,

A) Luiz nunca usa camisa amarela, Hugo e José
sempre usam.

B) José nunca usa camisa amarela, Hugo e Luiz
sempre usam.

C) Luiz sempre usa camisa amarela, Hugo e José
nunca usam.

D) Hugo sempre usa camisa amarela, José e Luiz
nunca usam.

E) José sempre usa camisa amarela, Hugo e Luiz
nunca usam.

Q2
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BLOCO I
PORTUGUES
17) Leia o texto para responder a questéo.
A formiga e a cigarra

A cigarra, tendo cantado todo o verdo, viu-se
completamente sem provisdes quando o inverno
chegou. N&o tinha nem um pedacinho de inseto
ou de larva. Foi entdo queixar- -se da falta de
alimentos na casa da formiga, sua vizinha,
pedindo-lhe que lhe emprestasse alguns graos
para subsistir até a primavera.

— Palavra de animal, eu lhe pagarei juros e
principal, antes da préxima colheita.

A formiga n&o empresta nada. Este € seu menor
defeito.

— Que é que vocé fazia no verdo, diz ela a que
deseja tomar emprestado.

— N&o se aborrega, todos os dias e noites eu
cantava.

— Estou muito bem. Vocé cantava; pois bem:
agora dance.

(Fabula de La Fontaine. Extraida de Fiorin, 1990)
Com base em Fiorin, conclui-se corretamente que,
no nivel narrativo do texto, a passagem “— Estou
muito bem. Vocé cantava; pois bem: agora
dance.” corresponde a
A) manipulacao, j4 que a cigarra age sobre a formiga
para leva-la a emprestar comida.
B) competéncia, jA que a formiga é dotada da
capacidade de prover alimentos a cigarra.
C) performance, ja que a cigarra transforma a vida da
formiga, com seu canto diario.
D) sancéo, ja que a formiga pune a cigarra pela sua
displicéncia com as provisdes.
E) competéncia, j4 que a cigarra pode conseguir 0
alimento desejado sendo submissa.

18) Leia o texto pararesponder a questéo.

Em 1944, o poeta recifense Solano Trindade
publicava “Poemas d’uma vida simples”, seu
segundo livro, impregnado pela critica social
caracteristica de sua obra. A publicacdo teve boa
repercussdo, mas ndo agradou todo mundo:
Trindade foi perseguido e preso pela ditadura do
Estado Novo e o livro, apreendido.

A prisao teria sido motivada por “Tem Gente
com Fome”, que se tornou um de seus poemas
mais conhecidos. O texto poderia ser de 2022, ano
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em que 33 milhBes passam fome e 125 milhdes
convivem com algum grau de inseguranca
alimentar no Brasil.

(Juliana Domingos de Lima. www.uol.com.br/ecoa, 23.07.2022.
Adaptado)

Na passagem “Em 1944, o poeta recifense Solano
Trindade publicava ‘Poemas d’uma vida simples’,
seu segundo livro, impregnado pela critica social
caracteristica de sua obra. A publicacao teve boa
repercussao, mas nao agradou todo mundo...”, a
expressdo “seu segundo livro” e a conjungao
“mas” expressam, correta e respectivamente,
sentido de:

A) sintese; comparacao.

B) explicacéo; adversidade.

C) justificativa; conclusao.

D) correc¢éo; concesséao.

E) exemplificacéo; fim.

19) Leia o texto pararesponder a questao.
Selvageria esportiva

Episédios de violéncia envolvendo
torcedores de futebol, dentro ou fora das arenas
esportivas, sdo uma antiga e deploréavel rotina no
Brasil. Brigas organizadas pela internet,
confrontos no transporte publico e agressbées
variadas se sucedem, ndo raro provocando
mortes.

Foi o que aconteceu em Belo Horizonte em
06.03.2022, um domingo em que as duas
principais agremia¢des mineiras disputaram uma
partida pelo campeonato estadual.

N&o foi o Unico enfrentamento deste ano, que
vai acumulando uma série preocupante de casos
em diferentes localidades.

Diante de tal realidade, cabe perguntar por que
dirigentes da éarea esportiva e autoridades da
seguranca publica ndo tomam as medidas
necessarias para encerrar ou pelo menos conter
esses torneios de estupidez agressiva.

O mais exasperante é que depois de
experiéncias bem-sucedidas na Europa, em
especial no Reino Unido, o Brasil conseguiu

avancar na aprovacdo de leis voltadas para a
violéncia no esporte.

Lamentavelmente, o Estatuto do Torcedor,
gue prevé punicdes severas, ndo € aplicado. Essa
é a diferenca entre o que acontece no Brasil e em
paises europeus.
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Ndo é aceitavel que esse estado de coisas
perdure. Nada justifica que os responsaveis pela
organizacdo do futebol e pelas instituigcdes
publicas abordem o assunto de modo negligente,
como se esse tipo de truculéncia fosse parte de
uma realidade imutéavel.

(Editorial, Folha de S.Paulo, 11.03.2022. Adaptado)
O editorial defende que o Brasil
A) tome paises europeus como exemplos de combate
a violéncia no futebol e aprove leis mais severas para
evita-la.
B) seja menos conivente com a violéncia no futebol e
aplique puni¢cBes severas aos envolvidos para coibi-
la.
C) poupe os dirigentes da area esportiva e as
autoridades da seguranca publica pela violéncia no
futebol.
D) reforce as praticas truculentas para minimizar a
violéncia no futebol, como vém fazendo os paises
europeus.
E) deixe de aplicar o Estatuto do Torcedor para conter
a violéncia no futebol, pois este € um documento
defasado.

20) Leia o texto para responder a questao.

“Pedra da morte”: Reliquia centenaria aparece
rachada e assusta japoneses

A cidade de Nasu, no Japéo, recebe turistas
diariamente em suas montanhas vulcéanicas,
muitos querendo ver o que é chamado de “a
pedra da morte” — sessho-seki em japonés. No
sabado (05.03.2022), visitantes encontraram a
famosa rocha partida em dois pedagos e, diante
da cena e do nome pouco amigavel do objeto,
surgiu o medo de que alguma “for¢ga maligna”
tenha escapado de la, teoria sustentada pela
mitologia local.

Segundo a lenda, a sessho-seki é o corpo
transformado de Tamamo-no-Mae, mulher que
participou de uma conspiracdo para matar Toba,
imperador de 1107 a 1123. Ela teria sido uma das
cortesds de Toba e usou artificios para deixa-lo
doente.

Mais tarde, um astrélogo expds o que
considera a verdadeira identidade de Tamamo-no-
Mae: um espirito na forma de uma raposa de sete
caudas. Em outros periodos da histéria, 0 mesmo
espirito ja teria se aproximado de outros lideres
japoneses para prejudica-los. Apds ser vitima da
raposa, Toba enviou homens para mata-la, mas
ela encontrou refigio se incrustando na pedra em
Nasu.

Desde entéo, diz a mitologia, a rocha passou
a liberar um géas venenoso que matava tudo o que
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tocava. Outra parte da lenda diz que um monge
budista a exorcizou e destruiu, mas muitos
japoneses ndo consideram esse trecho da
histéria, por isso a “pedra da morte” nas
montanhas Nasu é considerada o objeto real da
lenda.

Ao conhecer a histéria, fica mais féacil
entender o frenesi causado pela imagem da rocha
partida. Muitos acreditam que o espirito da raposa
se libertou e estd novamente vagando pelo Japao.

https://noticias.uol.com.br/internacional, 09.03.2022. Adaptado)

As informacdes da noticia permitem concluir
corretamente que

A) os turistas passaram a dizer que o espirito da
raposa se libertou para avivar a lenda da pedra
sessho-seki.

B) os japoneses atualmente deixaram de considerar a
lenda da pedra sessho-seki, por isso sua rachadura
foi ignorada.

C) a rachadura na pedra sessho-seki causou grande
agitacdo entre os japoneses, devido a lenda que a
envolve.

D) a maioria dos japoneses continua acreditando que
um monge budista exorcizou a sessho-seki e a
destruiu.

E) o fato de a pedra sessho-seki rachar impressionou
0os turistas, mas passou despercebido pelos
japoneses.

21) Leia o texto pararesponder a questéao.
Adultos incapazes de se orientar

Professores de uma escola de elite me
contaram algo espantoso. Perguntaram aos
alunos 0 que aconteceria se caminhassem
sempre em frente, pela cal¢cada diante da escola,
sem atravessar a rua. Pouquissimos deles sabiam
que voltariam a frente do colégio. Como sempre
se deslocavam pela cidade de carro, ndo sabiam
que a calcada de um quarteirdo forma um
quadrado, e que, se vocé segui-la, volta ao
mesmo lugar.

O ser humano nasce com enorme
capacidade de se orientar no ambiente em que
vive. Prova disso é que indigenas, em florestas
tropicais densas, sdo capazes de caminhar dias
de uma aldeia a outra sem se perder. Mas isso
depende de treino e pratica, como mostra
claramente o exemplo dos alunos dessa escola.

A novidade é que os cientistas conseguiram
demonstrar que adultos tém  diferentes
capacidades de orientacdo dependendo de onde
passaram a infancia. Qual seria a capacidade de
alguém que cresceu no campo? E como ela se
compara com a de quem cresceu em cidades
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organizadas ou em cidades que parecem um
labirinto?

Para conseguir medir objetivamente a
capacidade de orientacdo de milhares de adultos
que cresceram em diferentes ambientes, os
cientistas usaram o jogo de computador Sea Hero
Quest (SHQ), desenvolvido para pacientes com
Alzheimer. O jogador tem de se orientar em um
labirinto de canais ou ruas para sair de um ponto
e chegar a outro. Em cada nivel, o desafio fica
mais complexo, e ja foi demonstrado que o
sucesso nesse jogo mede muito bem a
capacidade de orientagdo de pessoas saudaveis
no mundo real.

Os cientistas usaram dados de 3,9 milhdes
de jogadores de SHQ e pediram para eles
preencherem um questionario sobre onde
passaram a infancia. Analisaram-se os mapas das
cidades em que os 397.162 exitosos no desafio
haviam crescido. Constatou-se que 0 sucesso no
jogo é maior quanto maior é a complexidade do
ambiente onde a pessoa cresceu.

Quem teve poucos desafios na infancia tem
menos vantagens no jogo e menor capacidade de
se orientar. E uma licdo importante: nas cidades
de baixa complexidade, privamos criancas de
desenvolverem a capacidade de orientagdo. Mas
tudo bem, existe o Waze para sanar essa
deficiéncia educacional...

(Fernando Reinach. https://ciencia.estadao.com.br.Publicado
em 26.08.2022. Adaptado)

Com base no conteddo do texto, é
concluir que

A) os alunos que obtiveram resultado positivo na
tarefa de localizacdo se justificaram aos professores
alegando que sempre circulavam apenas de carro
pela cidade.

B) os pesquisadores, ao analisarem 0s mapas e 0s
questionarios, constataram que o0s vencedores
haviam crescido em cidades complexas, mas
urbanisticamente organizadas.

C) o jogo Sea Hero Quest foi escolhido como
ferramenta de avaliagédo pelos cientistas, pois reduziu
limitacdes de pacientes que sofrem de vérias doencas
como Alzheimer.

D) as cidades cuja estrutura se assemelha a labirintos
contribuem para que os habitantes desenvolvam uma
capacidade de orientacdo mais agucada.

E) a autor defende que os educadores devam
priorizar outros conteudos, ja que o Waze possibilita
aos usuarios o aprimoramento efetivo do senso de
orientacao.

correto
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22) Assinale a alternativa em que a concordancia
verbal e a grafia das palavras estdo em
conformidade com a norma-padréo.

A) Desde 2013, o Conselho Nacional de Justica
mantém projetos de remicdo de pena ligados a
iniciativa privada.

B) As consideracdes feitas pelo parecerista, que deve
agir concienciosamente, seguem para o deferimento
do juiz.

C) Apo6s a escolha de uma obra pelos responsaveis
pelo projeto, ocorrem reunides em que os detentos
expontaneamente expuseram seu ponto de vista.

D) Os detentos que quizeram participar dos clubes de
leitura relataram que se sentiram motivados a tragar
planos futuros.

E) A capacidade de reflexdo bem como a de
expressar 0s sentimentos figuram na lista das
benesses advindas da leitura.

23) Considere os termos destacados nas frases a
seqguir:

e ... pergunto-me que outro lugar pode ser téao
fascinante...

e ... e em tal variedade é impossivel de quantificar.
* Uma livraria é um lugar de congragamento.

A exemplo de “fascinante” grafado com “SC”, de
“impossivel”’, grafado com “SS8” e de
“congragamento”, com ”, estdao corretamente
escritos, em conformidade com a ortografia
oficial, os termos:

A) inconscistente; dissimulavel; descompacadamente.
B) vascilante; insenssatez; espacamento.

C) imprescindivel; escassez; macicamente.

D) transcendente; sussetivel; empogcamento.

E) desconscertante; permissivel; enderecamento.

24) No texto do ultimo quadrinho, “Agora eu
entendo!”, a palavra destacada estabelece
circunstancia de

A) afirmacéo.

B) davida.

C) tempo.

D) lugar.

E) modo.

25) Os termos destacados nas frases — Mas as
propostas de renovacdo ndo seguem adiante,
sempre preteridas nos incentivos
governamentais... / A legislagdo que vird e a
retomada nas vendas precisam gerar também um
ciclo de renovagdo mais amplo que a simples
troca de um carro seminovo por um zero-
guilémetro. expressam circunstéancias,
respectivamente, de

A) tempo, incluséo e intensidade.

B) afirmacéo, intensidade e modo.
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C) tempo, afirmacéo e intensidade.
D) certeza, incluséo e afirmagéo.
E) certeza, inclusdo e modo.

26) Assinale a alternativa em que a palavra
destacada adjetiva (qualifica) o vocabulo que a
antecede.

A) ...uma estrela.

B) ...era apenas.

C) ...quando apagam.

D) ...estrela sozinha.

E) ...numa janela.

27) Assinale a alternativa cujos termos em
destaque expressam, respectivamente,

circunstancias de intensidade e de tempo.

A) ...que desempenhavam tarefas pouco criativas... /
A relacdo entre tecnologia e emprego sempre foi
conflituosa.

B) a tecnologia enriquece a sociedade e apenas
transforma o emprego.../ Os primeiros prejudicados
foram os trabalhadores menos qualificados...

C) Minha profissdo jamais podera ser exercida por
uma maquina.../ na oftalmologia e até na
psiquiatria...

D) Também podem supera-los na prescricdo do
tratamento.../ Hoje, até a medicina esta perdendo
atribuicbes para algoritmos inteligentes...

E) Mas ai vieram a inteligéncia artificial e o “big
data”.../ tirando o emprego de muita gente.

28) A alternativa em que o pronome destacado
estd empregado de acordo com a norma-padréo é:
A) Vocé pode fazer transag¢des on-line, mas faca elas
em sites autorizados.

B) Amigos disseram que é para mim me afastar de
noticias falsas.

C) Existem riscos na internet; e 0 aumento ao acesso
arede os eleva.

D) O cibercriminoso age para invadir a privacidade
das pessoas, deixando-lhes vulneraveis.

E) O sujeito cria uma noticia falsa e divulga ela na
rede como se fosse verdade!

29) Observe a seguinte passagem do texto:
— Mais fécil seria, sim, me impor através do celular

Seguindo o modelo da conjugacdo do verbo
“impor”, presente nessa passagem, assinale a
alternativa em que a conjugacao e a concordancia
do verbo em destaque estdo de acordo com a
norma-padréo.

A) Sera mais féacil, sim, se algum de nés nos
dispormos a conversar sem atender o celular.

B) Foi mais, facil, sim, porque se propuseram a
alguns a ideia de conversar sem atender o celular.

C) Seria mais facil, sim, se mais de um interlocutor se
dispusesse a conversar sem atender o celular.

Q2

D) Foi mais facil, sim, porque o mais velho dos
garotos se predispunham a conversar sem atender o
celular.

E) Seria mais facil, sim, se todos se proporem a
conversar sem atender o celular.

30) A frase — N&o me lembro de ter sido assustado
por uma modelo .. -, escrita na voz ativa,
apresenta-se da seguinte maneira:

A) Ndo me lembro de uma modelo tendo me
assustado.

B) Nao me lembro de uma modelo me assustar.

C) Nao me lembro de uma modelo me assustasse.

D) Nao me lembro de uma modelo me ter assustado.
E) N&o me lembro de uma modelo me assustando.

31) Para responder a questdo, observe a relagao
de sentido entre as partes sinalizadas na
passagem a seguir.

() Mesmo sendo criticada pelas costas e alvo
constante de caricaturas e artigos injuriosos, (Il)
Domitila, mulher bonita, inteligente e alegre,
experimentou ascensdo social metedrica na
capital.

E correto afirmar que as ideias expressas no
trecho (I) estabelecem, com as ideias do trecho
(N, relacéo de sentido de

A) causa.

B) concesséo.

C) modo.

D) consequéncia.

E) condicao.

32) A expressdo empregada de acordo com a
concordancia da norma-padrdo esta destacada
em:

A) As mulheres vém assinando metade dos artigos
cientificos no Brasil.

B) As mulheres sdo responsavel por metade dos
artigos cientificos no Brasil.

C) As mulheres compbe metade dos artigos
cientificos no Brasil.

D) As mulheres passa a responder por metade dos
artigos cientificos no Brasil.

E) As mulheres tornou-se autoras da metade dos
artigos cientificos no Brasil.

33) Estd em conformidade com as regras de
concordancia verbal e nominal da lingua
portuguesa a alternativa:

A) As diferencas sociais numa mesma metropole
sempre haverdo, mas a sociedade deve buscar
reduzi-las.

B) S&o consideradas barreiras para a ascenséo social
0 aumento das cidades e o trabalho sem registro em
carteira.

C) A observacado de estudos prévios e de pesquisas
em andamento sdo fundamentais para se pensar em
novas possibilidades de investigacao.
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D) Uma grande parte dos cidadaos esta em busca de Ala..a..a
melhores condi¢cBes de vida para si e para suas B)a..a..a
familias. Ca..a..a

D)a..a..a
34) Assinale a alternativa que reescreve E)a..a..a

livremente passagem do texto de acordo com a
norma-padré@o de concordancia e de regéncia.

A) Afirmam-se que resultados que poderiam resultar a
uma unanime comemoracdo seja capaz de arrastar
consigo o medo que tais softwares ocasionem
desemprego.

B) Desejos humanos, que existe fazem séculos e até
se confundem com a histdria, concretiza-se pela
Inteligéncia Artificial.

C) Entre as narrativas mitolégicas judaicas que
haviam, uma ja mencionava ao Golem, ao qual se
concebiam como ser artificial pensante feito de barro.
D) Tanto o tempo quanto a ciéncia tratou de apontar
como devaneio a ideia dos alquimistas da Idade
Média, de gerar a uma criatura chamada
Homunculus.

E) Realizam-se em Davos as reunides do Foérum
Econdmico Mundial; trata-se de reunifes das quais
participam lideres politicos e empresariais.

35) Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do texto a seguir,
conforme a norma-padréo da lingua portuguesa.
Lavar roupas sintéticas na maquina
temperatura normal causa a liberacdo no esgoto
de grandes quantidades de minusculas fibras de
plastico. Essa é a primeira pesquisa
identificar os fiapos da roupa lavada como uma
fonte de poluicéo. Estes fiapos se adicionam __
preocupacdes quanto a outras variedades
maiores e mais visiveis de lixo plastico, que
resultaram em medidas como ___ proibicdo de
sacolas de compras feitas desse material.
A)a..a..as..a

B)a..a..as..a

Cla..a..as..a

D)a..a..as..a

E)a..a..as..a

36) Cuidado

O sedentarismo esté entre os principais fatores de
risco que ameagam saude. No entanto, é

preciso ter cuidado ao comecgar

praticar atividades fisicas.

“Exercicios sem orientagcao profissional ou
visando resultado a qualquer custo, normalmente,
levam sobrecarga de peso e podem
provocar lesées nos ombros, nos joelhos e na
lombar”, diz Helder Montenegro, diretor do
Instituto de Tratamento da Coluna Vertebral.
(Especialista aconselha quem quer deixar o
sedentarismo. www.estadao.com.br, 08.01.16.
Adaptado)

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do texto.

Q2
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BLOCO Il

NOCOES DE DIREITO (LEGISLACAO
EXTRAVAGANTE)

37) A respeito da lei de contravencao penal, é
correto dizer que

A) prevé como pena a prisdo simples e a multa,
sendo que, no caso de prisdo simples, a duracdo tem
como limite maximo 10 anos.

B) consagra o principio da extraterritorialidade,
podendo ser aplicada a contravencédo penal praticada
no estrangeiro, desde que presentes 0s requisitos
legais.

C) a tentativa é punivel com a pena correspondente a
contravencado consumada, diminuida de um a dois
tercos.

D) as contravencdes penais Sd0 processaveis por
acdo penal incondicionada.

E) o desconhecimento da lei, ainda que inescusavel,
implica diminuicdo da pena.

38) Em raz8o de constar como testemunha em
processo crime e estar sendo coagida e exposta a
grave ameaca, Cinira deseja a prestacdo do
servico de protegcdo especial a testemunha. Em
razdo de tal fato, observe as assertivas abaixo.

I- A suspensdo das atividades funcionais sem
prejuizo dos respectivos vencimentos ou
vantagens quando servidor publico é uma das
possiveis medidas aplicaveis.

II- Pode o pedido ser encaminhado por entidades
com atribui¢cfes de defesa dos direitos humanos.

lll- As hipbéteses de ingresso do protegido no
programa ou a sua exclusdo serdo sempre
decididas de oficio pelo presidente do conselho
deliberativo.

IV- Pode o pedido ser
interessado.

encaminhado pelo

V- A protecdo oferecida pelo programa terd a
duracdo méxima de doze meses. Assinale as
afirmativas corretas.

A) Apenas Il e lll.

B) Apenas II, I, IV e V.

C) Apenas |, Il e IV.

D) Apenas il e V.

E) Apenas | e Il

Q2

39) Uma pagina das redes sociais, promotora da
ideologia nacional socialista, estd publicando
anlincios para comercializar distintivos da cruz
suastica, a fim de serem colocados em pecgas de
vestudrio, mochilas, automoveis, objetos de uso
pessoal etc.

Acerca dessa situacdo, assinale a afirmativa
correta.

A) Tal conduta é punivel com pena de detencao.

B) O juiz, ainda antes do inquérito policial, podera
determinar a busca e apreensdo do material
comercializado.

C) Embora tal comercializacdo seja proibida, em
razdo da liberdade de expressdo, a publicacdo na
rede social ndo pode ser retirada do ar.

D) A cessacdo da publicacdo somente pode ser
requerida pelo Ministério Publico, titular da acado
penal.

E) O material apreendido pode ser destruido apés a
prolagdo da sentenca penal condenatéria de 1° grau.

40) Relativamente ao previsto na Lei n° 7.716/1989
(crimes resultantes de preconceitos de raga ou de
cor), assinale a alternativa incorreta.

A) Ficard sujeito as penas de detencdo e multa,
quem, em anuncios ou qualquer outra forma de
recrutamento de trabalhadores, exigir aspectos de
aparéncia proprios de raca ou etnia para emprego
cujas atividades ndo justifiquem essas exigéncias

B) Em face do crime de “negar ou obstar emprego em
empresa privada”, havera de incorrer na mesma pena
aguele que, por motivo de discriminagéo de raca ou
de cor ou praticas resultantes do preconceito de
descendéncia ou origem nacional ou étnica,
proporcionar ao empregado tratamento diferenciado
no ambiente de trabalho, especialmente quanto ao
salério

C) Ficara sujeito a pena de reclusdo aquele que
fabricar, comercializar, distribuir ou veicular simbolos,
emblemas, ornamentos, distintivos ou propaganda
que utilizem a cruz suéstica ou gamada, para fins de
divulgacdo do nazismo

D) Ficara sujeito a pena de reclusdo aquele que
praticar, induzir ou incitar a discriminacdo ou
preconceito de raca, cor, etnia, religido ou
procedéncia nacional

E) Ficara sujeito a pena de reclusdo aquele que
impedir ou obstar o acesso de alguém ao servico em
qualquer ramo das Forcas Armadas.
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41) De acordo com a Lei n.° 13.431/2017, assinale
a opcdao correta acerca do depoimento especial de
criancas e adolescentes vitimas ou testemunhas
de violéncia.

A) Em caso de quaisquer tipos de violéncia contra
criancas e adolescentes, o depoimento especial
seguira o rito cautelar de antecipacéo de prova.

B) O depoimento especial devera ser tomado uma
Unica vez, independentemente da necessidade, para
evitar a potencializacdo de efeitos negativos na
vitima.

C) O depoimento especial devera ocorrer diante da
autoridade judiciaria, uma vez que as vitimas sédo
menores de idade, sendo vedada a sua tomada por
autoridade policial.

D) No curso do processo judicial, € vedada a
transmissdo do depoimento especial para a sala de
audiéncia, em tempo real, em razao do sigilo.

E) O depoimento especial devera ser gravado em
audio e video, podendo as perguntas ser adaptadas
por profissional especializado, a fim de viabilizar a
compreensao da crianca ou do adolescente.

42) Segundo a Lei 8.069/90, que dispbe sobre o
Estatuto da Crianca e do Adolescente, s&o
considerados adolescentes aqueles cidaddos que
possuem entre

A) 12 e 18 anos incompletos.

B) 11 e 18 anos completos.

C) 10 e 12 anos incompletos.

D) 15 e 18 anos completos.

E) 12 e 19 anos incompletos.

43) Conforme o disposto no Estatuto da Crianca e
do Adolescente (Lei n.° 8.069/1990), o adolescente
apreendido por forca de ordem judicial e o
adolescente apreendido em flagrante de ato
infracional serdo, respectivamente, desde logo,
encaminhados

A) & Defensoria Publica e ao Ministério Publico.

B) a autoridade judiciaria e a autoridade policial
competente.

C) a Procuradoria do Estado e a autoridade judiciaria
competente.

D) ao Conselho Tutelar local e & autoridade policial
competente.

E) a autoridade policial competente e ao Ministério
Publico.

44) Com relagdao a conduta de “Simular a
participacdo de adolescente em cena de sexo
explicito por meio de adulteragdo, montagem ou
modificacdo de fotografia”’, nos termos da Lei no
8.069/1990 (Estatuto da Crianca e do
Adolescente), é correto afirmar que

A) a mera montagem de fotografia que simule a
participagdo de adolescente em cena de sexo
explicito em si ja é suficiente para configurar a
infracdo penal por parte de quem a produziu.

Q2

B) apesar de constar da legislacdo, a descricdo do
enunciado trata de uma ficcdo juridica, também
considerada uma hipétese de indiferente penal, em
razdo da atipicidade da conduta descrita.

C) se trata de crime apenado com detencdo e de
acdo penal publica incondicionada.

D) se trata de crime de perigo abstrato, apenado com
reclusdo, que ndo admite a suspenséao condicional do
processo, mas tdo somente a transacgéo penal.

E) ndo é considerado um crime, por auséncia de
previséo legal.

45) Segundo o entendimento sumulado pelo
Superior Tribunal de Justica, o delito de
corrupcdo de menores, previsto no artigo 244-B
do Estatuto da Crianca e do Adolescente:

A) E crime material e depende de prova da efetiva
corrupgdo do menor.

B) E crime formal e depende de prova da efetiva
corrupgéo do menor.

C) E crime de mera conduta e independe de prova da
efetiva corrup¢do do menor.

D) E crime formal e independe de prova da efetiva
corrupgéo do menor.

E) E crime material e independe de prova da efetiva
corrupgéao do menor.

46) Conforme o previsto no Estatuto da Crianga e
do Adolescente (Lei N° 8.069/1990), constitui
crime,

A) privar a crianga ou o adolescente de sua liberdade,
procedendo a sua apreensdao, ainda que resultante de
flagrante de ato infracional.

B) prometer ou efetivar a entrega de filho ou pupilo a
terceiro, independentemente de paga ou recompensa.
C) vender, fornecer, servir, ministrar ou entregar,
desde que onerosamente, de qualquer forma, a
crianca ou a adolescente, bebida alcodlica ou, sem
justa causa, outros produtos cujos componentes
possam causar dependéncia fisica ou psiquica.

D) corromper ou facilitar a corrup¢éo de menor de 21
(vinte e um) anos, com ele praticando infracdo penal
ou induzindo-o a praticé-la.

E) promover ou auxiliar a efetivagdo de ato destinado
ao envio de crianca ou adolescente para o exterior
com inobservancia das formalidades legais ou com o
fito de obter lucro.

47) Considera-se crime hediondo, tentado ou
consumado:

A) organizagdo criminosa, quando direcionada a
pratica de crime hediondo ou equiparado.

B) homicidio simples, quando praticado
organizacdo criminosa.

C) posse ou porte ilegal de arma de fogo de uso
permitido.

D) trafico de entorpecentes privilegiado.

E) lesdo corporal dolosa de natureza gravissima.

por
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48) Relativamente aos crimes previstos na Lei n°
8.072/1990, NAO ¢é considerado como crime
hediondo ou equiparado o crime de:

A) genocidio;

B) estupro;

C) furto qualificado pelo emprego de explosivo;
D) constituicao de milicia privada;

E) falsificacdo de produto destinado a
terapéuticos ou medicinais.

fins

DIREITO CONSTITUCIONAL

49) Sobre os direitos e garantias fundamentais
previstos no texto constitucional,

A) a propriedade atenderd a sua funcgao social.

B) o Estado prestara assisténcia juridica integral e
gratuita de forma universal e independentemente da
afericao de hipossuficiéncia.

C) para o julgamento de crimes hediondos é permitida
a criacéo de juizo ou tribunal de excecéo.

D) a lei penal retroagira para todos os fins.

E) ninguém serd considerado culpado até o
julgamento em segunda instancia.

50) Em relacdo a propriedade no ordenamento
constitucional brasileiro:

A) A pequena propriedade rural, trabalhada pela
familia, podera ser penhorada para pagamento de
débitos decorrentes de sua atividade produtiva.

B) A funcdo social da propriedade esta circunscrita
aos imoveis urbanos.

C) O direito de propriedade em territério nacional se
restringe aos brasileiros natos.

D) No caso de iminente perigo publico, a autoridade
competente podera usar de propriedade particular,
assegurada ao proprietario indenizagdo ulterior, se
houver dano.

E) Ao poder publico é vedado praticar atos de
intervencao na propriedade privada.

51) Durval foi alvo de racismo em seu trabalho. Ao
consultar a Constituicdo Federal, descobriu que a
prética de racismo constitui crime

A) inafiancavel, apenas, sujeito & pena de detencao,
nos termos da lei.

B) inafiangéavel, apenas, sujeito a pena de recluséo,
nos termos da lei.

C) imprescritivel, apenas, sujeito a pena de reclusao,
nos termos da lei.

D) inafiancavel e imprescritivel, sujeito a pena de
detencéo, nos termos da lei.

E) inafiancavel e imprescritivel, sujeito a pena de
reclusdo, nos termos da lei.

Q2

52) O pai de Almir, Adalberto, faleceu deixando
divida referente a reparacdo de danos decorrente
de condenagdo criminal que lhe foi imposta.
Almir, preocupado com seu patriménio, consultou
a Constituicdo Federal para saber se seus bens
respondem pela divida deixada pelo seu pai e
descobriu que

A) nenhuma pena passara da pessoa do condenado,
nao podendo a obrigacdo de reparar o dano ser
estendida aos sucessores e contra eles executadas,
salvo nos casos que envolvam credores menores de
idade, situacdo na qual responderdo o patrimdnio
particular e o transferido, ilimitadamente.

B) nenhuma pena passara da pessoa do condenado,
ndo podendo a obrigacdo de reparar o dano ser
estendida aos sucessores e contra eles executada,
pois deixa de existir com a morte do condenado.

C) a pena podera passar da pessoa do condenado,
podendo a obrigagéo de reparar o dano ser estendida
aos sucessores e contra eles executada,
ilimitadamente, respondendo o0 seu patrimonio
particular e o patrimdnio transferido.

D) a pena poderé passar da pessoa do condenado,
podendo, a obrigacdo de reparar o dano por ele
causado, ser estendida ndo apenas aos sucessores,
mas a todos os parentes, ilimitadamente.

E) nenhuma pena passara da pessoa do condenado,
podendo a obrigacdo de reparar o dano ser, nos
termos da lei, estendida aos sucessores e contra eles
executadas, até o limite do valor do patriménio
transferido.

DIREITOS HUMANOS

53) Assinale a alternativa que contempla
afirmativa em consonancia com a Convencao
Americana de Direitos Humanos.

A) Em nenhum caso pode a pena de morte ser
aplicada por delitos politicos, nem por delitos comuns
cometidos por menores de 21 anos de idade.

B) Toda pessoa terd direito a obter indenizacao
decorrente de prisao ilegal, salvo por erro judiciario.
C) O preso tem direito de ser assistido por um
defensor oferecido pelo Estado, vedado ao acusado
se defender ele proprio.

D) O processo penal deve ser publico, salvo no que
for necessério para preservar os interesses da justica.
E) Se depois da perpetracdo do delito a lei dispuser a
imposicdo de pena mais leve, o delinquente néo
podera ser por isso beneficiado.
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54) Assinale a alternativa que estd em harmonia
com o disposto no Pacto de San José da Costa
Rica.

A) As penas privativas da liberdade devem ter por
finalidade essencial a prote¢cdo da sociedade contra
os individuos que representam perigo a populagéo e
nao demonstram estarem aptos ao convivio social.

B) Toda pessoa tem o direito de que se respeite sua
vida, sendo este um direito fundamental que deve ser
garantido por todos os Estados Partes. Esse direito
deve ser protegido pela lei e, em geral, desde o
momento do nascimento.

C) Os trabalhos ou servicos exigidos do preso em
cumprimento de sentenga devem ser executados sob
vigilancia e controle das autoridades publicas, e os
que o0s executarem ndo devem ser postos a
disposicdo de particulares, companhias ou pessoas
juridicas de carater privado.

D) Ninguém deve ser detido por dividas. Este
principio ndo limita os mandados de autoridade
judiciaria competente expedidos em virtude de
inadimplemento de obrigacdo alimentar e de
depositario infiel.

E) Ndo deverd haver penas de morte. E, nos paises
em que a pena de morte ndo tiver sido abolida, esta
deverd ser extinta gradualmente, no prazo de até 10
(dez) anos ap6s a adesdo ao Pacto pelo Estado
Parte.

55) A Convencdo Americana sobre Direitos
Humanos, de 22 de novembro de 1969, também
conhecida como Pacto de S&o José da Costa
Rica, foi incorporada ao Direito Brasileiro por
meio do Decreto n° 678/1992. Segundo essa
importante legislagcdo internacional, é correto
afirmar que

A) as penas privativas da liberdade devem ter por
finalidade essencial a punicdo, a reforma e a
readaptacado social dos condenados.

B) toda pessoa tem direito a nacionalidade do Estado
em cujo territério estiver domiciliada, se néo tiver
direito a outra.

C) toda pessoa detida ou retida deve ser conduzida,
sem demora, a presenca de um juiz ou outra
autoridade autorizada pela lei a exercer funcdes
judiciais.

D) todo o acusado tem direito de defender-se,
devendo, contudo, ser assistido por um defensor de
sua escolha.

E) em casos expressamente previstos em lei é
autorizada a expulsédo coletiva de estrangeiros.

Q2

DIREITO PENAL

56) A Extraterritorialidade do art. 7° do CP é
fenébmeno que

A) considera o crime praticado tanto no local da agéo
quanto no local do resultado.

B) estabelece que a pena cumprida no estrangeiro
atenua a pena imposta no Brasil pelo mesmo crime,
quando diversas, ou nela é computada, quando
idénticas.

C) autoriza a aplicacdo da lei penal estrangeira a
determinados fatos praticados no territério nacional.
D) considera como territério nacional o mar territorial
e seu respectivo espago aéreo.

E) prescreve a aplicacdo da lei penal brasileira a
determinados fatos cometidos fora do territério
nacional.

57) De acordo com as normas e 0s principios que
regem a aplicacdo da lei penal no tempo e no
espaco, é correto afirmar que:

A) as normas penais incriminadoras podem ser
criadas por lei, convencéo ou decreto legislativo;

B) considera-se praticado o crime no momento de seu
resultado, ainda que outro seja 0 momento da acgéo
OU OMisséo;

C) a lei temporéaria, embora decorrido o periodo de
sua duracéo, aplica-se aos fatos praticados durante a
sua vigéncia;

D) as regras gerais do Cédigo Penal aplicam-se aos
crimes previstos em lei especial, mesmo que esta
disponha de maneira diversa,

E) a lei penal posterior mais benéfica aplica-se aos
fatos anteriores, desde que ndo decididos por
sentenga condenatdria transitada em julgado.

58) Em relacdo as excludentes de ilicitude,
assinale a opc¢dao correta.

A) A legitima defesa sucessiva é a que se origina
apos a agressao inicial e excede a causa.

B) Os ofendiculos séo artefatos utilizados para defesa
do bem juridico e configuram estado de necessidade.
C) O Cddigo Penal ndo admite a legitima defesa real
reciproca.

D) Na legitima defesa, o excesso sera punido apenas
na modalidade dolosa.

E) Na legitima defesa putativa, o agente respondera
pelo crime doloso na modalidade tentada.
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59) Mario estava em uma festa e ficou
completamente embriagado apés ingerir um
refrigerante sem saber que o barman tinha
incluido uma substancia entorpecente em sua
bebida. Nessa situagdo, Mario subtraiu o celular
de Alice e foi embora do local. Posteriormente, foi
constatado, na pericia, que Mario estava
completamente embriagado e sem capacidade de
determinar o caréter ilicito do fato.

Nesse caso, é correto afirmar que Mario

A) ndo respondera por crime, tendo em vista que
houve exclusdo da ilicitude, em razado do exercicio
regular de direito.

B) ndo respondera por crime, tendo em vista que
houve exclusdo da culpabilidade, em razdo do
exercicio regular de direito.

C) néo respondera por crime, tendo em vista que, em
razdo da imputabilidade do agente, existe uma
excludente de culpabilidade.

D) nédo respondera por crime, tendo em vista que, em
razdo da inimputabilidade, houve exclusdo da
culpabilidade.

E) praticou o crime de furto, previsto no art. 155,
caput do CP.

60) Acerca das circunstancias que envolvem a
pratica delituosa, assinale a alternativa correta
conforme jurisprudéncia dos tribunais superiores.
A) A observancia do arrependimento posterior exige
que o dano seja integralmente reparado antes do
oferecimento da denuncia, independentemente se a
vitima se satisfez com a reparacgéo parcial.

B) A configuracdo da desisténcia voluntaria afasta,
inevitavelmente, o delito na sua forma tentada, posto
que o fim inicialmente pretendido pelo agente néo se
realiza, ou seja, ao alterar o dolo inicialmente quisto,
enseja a ocorréncia da atipicidade, respondendo,
entretanto, pelos atos j& praticados.

C) Na tentativa de determinado delito, comprovado
que o0 agente s6 ndo consumou o delito por
circunstancias alheias a sua vontade, h& I6gica em se
reconhecer a hip6tese de sua desisténcia voluntaria.
D) O instituto do arrependimento eficaz e da
desisténcia voluntaria somente sao aplicaveis a delito
que tenha sido consumado.

E) A fracdo de diminuicdo da sancdo pelo crime
tentado é estanque e ndo decorre da maior ou da
menor proximidade da conduta ao resultado
almejado.

DIREITO PROCESSUAL PENAL

61) Considerando as disposi¢cBes preliminares do
Cédigo de Processo Penal, assinale a alternativa
correta.

A) A lei processual penal aplicar-se-4 desde logo,
sem prejuizo da validade dos atos realizados sob a
vigéncia da lei anterior.

B) A lei processual penal admite interpretacdo
extensiva, mas é vedada sua aplicacao analdgica.

C) O processo penal terd estrutura acusatéria, sendo
licitas a iniciativa do juiz na fase de investigacéo e a
substituicdo da atuacdo probatéria do oOrgdo de
acusacao.

D) O preso em flagrante ou por forca de mandado de
prisdo proviséria sera encaminhado a presenca do
juiz de garantias no prazo de 72 horas, momento em
que se realizara uma audiéncia, com a presenca do
Ministério Publico, da Defensoria Publica ou de
advogado constituido, vedado o emprego de
videoconferéncia.

E) O juiz das garantias deverd assegurar o
cumprimento das regras para o tratamento dos
presos, impedindo o acordo ou o ajuste de qualquer
autoridade com os 6rgdos da imprensa para explorar
a imagem da pessoa submetida a prisao, sob pena de
responsabilidade exclusivamente civil.

62) Acerca do inquérito policial, assinale a opcéo
correta.

A) As diligéncias requeridas pelo ofendido no curso
do inquérito policial deverdo ser realizadas pela
autoridade policial.

B) Os instrumentos do crime, bem como os objetos
que interessarem a prova, ndo acompanhardo os
autos do inquérito.

C) Nos crimes de acdo privada, a lei permite que
autoridade policial instaure inquérito policial ainda que
nao haja o requerimento ofendido.

D) Do despacho que indeferir o requerimento de
abertura de inquérito ndo é cabivel recurso.

E) Nos crimes em que a acdo publica depender de
representacdo o inquérito ndo podera sem ela ser
iniciado.

www.quebrandoquestoes.com

14


https://sun.eduzz.com/2087158?utm_source=amostrasite
http://www.quebrandoquestoes.com/

Pacote completo de simulados: CLIQUE AQUI!

63) A autoridade policial determinou a instauracéo
de inquérito, apés receber a noticia da suposta
pratica do crime de furto mediante fraude
eletrénica, definido no Art. 155, § 4°-B, do Cadigo
Penal, com a redacdo dada pela Lei 14.155 de
2021. O delito em questéo é de acao penal publica
incondicionada.

Apesar da realizacdo de diversas diligéncias, ndo
foi possivel apurar a autoria delitiva, o que
constou no relatério elaborado pelo delegado de
policia.

A partir dos dados apresentados, € correto
afirmar que, no caso,

A) o delegado deve arquivar diretamente o inquérito
policial, ndo sendo possivel, a partir do arquivamento,
em nenhuma hip6tese, a reabertura das
investigacdes.

B) o delegado pode promover o arquivamento do
inquérito, devendo o membro do Ministério Publico
acompanhar a manifestacdo ou recorrer ao chefe de
policia.

C) embora ndo possa arquivar diretamente o
inquérito, as conclusbes do delegado de policia
vinculam o érgdo do ministério Publico responsavel
promogdo de arquivamento ou oferecimento da
denuncia.

D) o delegado de policia ndo pode arquivar
diretamente o inquérito; entretanto, ocorrendo o
arquivamento por determinagdo da autoridade
competente, pode haver o desarquivamento e
continuidade das investigacBes, desde que surja
noticia de novas provas.

E) o delegado de policia ndo pode arquivar
diretamente o inquérito; caso haja o arquivamento por
determinacdo da autoridade competente, ndo pode
haver o desarquivamento e a continuidade das
investigacdes, ainda que surjam noticias de novas
provas.

64) A respeito do acordo de nédo persecucdo
penal, previsto no art. 28-A, do Cddigo de
Processo Penal, é correto afirmar que:

A) O instituto é aplicavel aos crimes praticados sem
violéncia e grave ameaca, cominados com pena
maxima inferior a 04 (quatro) anos, incluindo os
crimes de menor potencial ofensivo.

B) Eventual descumprimento do acordo de néo
persecucdo penal pelo investigado ndo podera ser
utiizado pelo Ministério Publico para o néo
oferecimento de suspensao condicional do processo.

C) O Juiz néo participa da celebracdo dos termos do
acordo de ndo persecucdo penal, mas, por ocasido
da homologacdo, podera considerar inadequadas,
insuficientes ou abusivas as condi¢Bes e devolver os
autos ao Ministério Publico para reformulagéo.

D) A execucdo do acordo de ndo persecucdo penal
dar-se-a perante o proprio Juizo que o homologou.

Q2

E) Da recusa do Ministério Publico a proposta de
acordo de nao persecucao penal cabera recurso em
sentido estrito.

65) A respeito do acordo de ndo persecucédo
penal, previsto no art. 28-A, do Codigo de
Processo Penal, é correto afirmar que:

A) O instituto é aplicavel aos crimes praticados sem
violéncia e grave ameaca, cominados com pena
maxima inferior a 04 (quatro) anos, incluindo os
crimes de menor potencial ofensivo.

B) Eventual descumprimento do acordo de nao
persecucdo penal pelo investigado ndo podera ser
utilizado pelo Ministério Publico para o0 nao
oferecimento de suspensao condicional do processo.
C) O Juiz ndo participa da celebracdo dos termos do
acordo de ndo persecugdo penal, mas, por ocasido
da homologacdo, poderd considerar inadequadas,
insuficientes ou abusivas as condi¢des e devolver os
autos ao Ministério Publico para reformulagéo.

D) A execucdo do acordo de n&do persecucdo penal
dar-se-a perante o préprio Juizo que o homologou.

E) Da recusa do Ministério Publico a proposta de
acordo de ndo persecucdo penal cabera recurso em
sentido estrito.

66) Tendo em conta as disposi¢fes referentes a Agao
Penal contidas no Coédigo de Processo Penal,
assinale a alternativa correta.

A) Na acé@o penal de iniciativa privada, restara
perempta a acdo se, uma vez iniciada, o querelante
deixar de promover o andamento do processo por 30
dias seguidos ou nao.

B) O direito a representacdo, sendo personalissimo
da vitima, extingue-se com a morte dela.

C) Sendo a vitima a Uniéo, a agdo penal sera sempre
publica, independentemente do crime praticado.

D) Em se tratando de acdo penal de iniciativa privada,
a renuncia do direito a queixa em favor de um dos
autores do crime a todos aproveitara, mas o perdao
concedido a um ndo se estende aos demais.

E) Nos crimes de a¢do penal publica condicionada a
representacdo, uma vez oferecida pela vitima, sera
ela irretratavel.

DIREITO ADMINISTRATIVO

67) "Os bens e interesses publicos ndo pertencem
a administracdo publica nem a seus agentes.
Cabe-lhes apenas administra-los em prol da
coletividade, esta, sim, a verdadeira titular dos
direitos e interesses publicos".

O fragmento acima se refere a diretriz que norteia
os principios da Administragdo Publica,
denominada

A) supremacia do interesse publico.

B) tutela ou controle.

C) presuncdao da legitimidade.

D) indisponibilidade.
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E) razoabilidade.

68) E principio orientador das atividades
desenvolvidas pela Administracdo publica, seja
por intermédio da Administracdo direta, seja pela
Administracdo indireta, sob pena de irresignacdo
judicial, a

A) impessoalidade, tanto na admissdo de pessoal,
sujeita a exigéncia de prévio concurso publico de
provas ou de provas e titulos para preenchimento de
cargos, empregos publicos, quanto na prestacdo dos
servicos em geral pela Administracéo publica, vedado
qualquer direcionamento.

B) legalidade, que impede que a Administracdo
publica se submeta a atos normativos infralegais.

C) moralidade, desde que associada a outros
principios e regras previstos em nosso ordenamento
juridico.

D) eficiéncia, que impede a contratacdo direta de
servigcos pela Administracdo publica, garantindo a
plena competicdo entre os interessados e sempre o
menor prego para o erario publico.

E) publicidade, que exige a publicagdo em Diario
Oficial da integra dos atos e contratos firmados pela
Administracéo, além da motivagdo de todos os atos
administrativos unilaterais.

69) Sobre o poder de policia, assinale a alternativa
correta.

A) Via de regra o poder de policia ndo ¢é
autoexecutorio, dependendo de ordem judicial para
ser implementado.

B) O ciclo de policia € composto por apenas trés
fases: consentimento, fiscalizacéo e coercéo.

C) Em regra o exercicio do poder de policia é
caracterizado pela discricionariedade.

D) E inconstitucional a atribuicdo, as guardas
municipais, do exercicio de poder de policia de
transito, pois tal poder é indelegavel.

E) O poder de policia pode ser praticado com o
objetivo de assegurar o interesse publico, ainda que
suprima o nucleo essencial dos direitos fundamentais.

70) Com o objetivo de retaliagdo politica, 0 novo
prefeito Joao, tdo logo tomou posse, praticou ato
administrativo determinando a remocdo do
servidor publico efetivo municipal José, seu
antigo desafeto, que ndo o apoiou na campanha
eleitoral. Inconformado, José buscou assisténcia
juridica na Defensoria Publica, ocasido em que lhe
foi informado que era:

A) inviavel o ajuizamento de acéo judicial visando a
nulidade ou reforma do ato de remocgéo, eis que esta
calcado na discricionariedade administrativa;

B) inviavel o ajuizamento de acéo judicial visando a
nulidade ou reforma do ato de remocéo, eis que goza
do atributo da presuncao de legalidade e legitimidade;
C) viavel o ajuizamento de ac¢édo judicial visando a
nulidade do ato de remocado, diante do abuso de

Q2

poder, na modalidade excesso de poder, por vicio no
elemento competéncia do ato;

D) viavel o ajuizamento de acdo judicial visando a
nulidade do ato de remocéo, diante do abuso de
poder, na modalidade desvio de poder, por vicio no
elemento finalidade do ato;

E) viavel o ajuizamento de acao judicial visando a
revogacdo do ato de remocdo, diante do abuso de
poder, na modalidade excesso de poder, por vicio no
elemento motivo do ato.

CRIMINOLOGIA

71) O modelo de resposta ao delito que foca na
punicdo do criminoso, proporcional ao dano
causado, mediante um Estado atuante e
intimidatdrio, denomina-se:

A) padréo consensual.

B) modelo ressocializador.

C) modelo segregador.

D) padrédo associativo.

E) modelo dissuasario.

72) Fruto da tendéncia atual da politica penal
brasileira, verifica-se que as tradicionais penas
privativas de liberdade vém sendo substituidas
por medidas alternativas, tais como multa e
obrigacéo de prestacdo de servicos a comunidade

O fendmeno mencionado é denominado
A) desconstitucionaliza¢édo

B) descarcerizacdo

C) descriminalizacéo.

D) juridicizac&o.

E) desjudicializacéo.

73) Sobre o prognéstico criminoldgico estatistico,
é correto afirmar que consiste em uma;

A) certeza de um individuo delinquir, em razéo de
dados estatisticos coletados.

B) probabilidade de um individuo delinquir, em razao
de dados estatisticos coletados.

C) certeza de um criminoso reincidir, em razdo de
dados estatisticos coletados.

D) probabilidade de um criminoso reincidir, em razdo

de dados estatisticos coletados.

E) avaliacdo médica imediata e preliminar acerca de
uma enfermidade ou estado psicoldgico, com base na
observagdo momentanea do criminoso.

74) O objeto da criminologia que analisa a
conduta antissocial, as causas geradoras e vé a
criminologia como um problema social e
comunitério, é

A) a psicologia.

B) a ciéncia humana.

C) o delito.

D) a sociologia.

E) o direito.
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75) A criminologia geral consiste
; e a criminologia clinica

consiste na

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas.

A) no estudo do crime e do criminoso, mas ndo serve
para subsidiar a elaboracdo das leis penais ... analise
da vitima e da conduta social para subsidiar no
planejamento das politicas criminais.

B) no estudo da vitima e da conduta social,
subsidiando a elaboracao dos tipos penais ... analise
do crime e do criminoso para servir no planejamento
das politicas criminais.

C) no estudo do comportamento da vitima e do
delinquente, tragando uma relagdo de causalidade
sem que, contudo, influencie na elaboracdo de
legislacdo correlata ... andlise dos crimes, tanto em
quantidade como em qualidade para servir no
planejamento das politicas criminais.

D) na relacdo sistemética do poder publico quanto a
elaboracéo de leis que procuram evitar o crime e sua
reincidéncia ... andlise e estudos da vitima e sua
participacdo no delito.

E) na sistematizacdo, comparacéo e classificacdo dos
resultados obtidos no &mbito das ciéncias criminais
acerca de seus objetos aplicacdo dos
conhecimentos tedricos daquela para o tratamento
dos criminosos.

76) Os métodos cientificos utilizados pela
criminologia, como ciéncia  empirica e
experimental que é, sdo, dentre outros:

A) juridicos e escritos.

B) fisicos e naturais.

C) biolégicos e sociolégicos.

D) costumes e experiéncias.

E) documentados e teses.

77) Entende-se por mal vivéncia

A) o jovem que sai de casa antes de completar
dezoito anos.

B) o grupo polimorfo de individuos que vivem a
margem da sociedade.

C) a familia que discute constantemente.

D) o homem que bate na mulher.

E) o filho que agride os pais.

78) Os estudos vitimoloégicos permitem estudar a
criminalidade real, por meio dos registros
efetuados pela prépria vitima. A falta desses
registros gera a(o) chamada(o)

A) gréafico incompleto.

B) estatistica branca.

C) cifra negra.

D) ponto obscuro.

E) incongruéncia estatistica.

Q2

79) Os primeiros estudos sobre a vitimologia
datam de 1901, tendo como, estudioso do
assunto,

A) Hans Gross.

B) Enrico Ferri.

C) Francesco Carrara.

D) Adolphe Quetelet.

E) Cesare Bonesana.

80) As finalidades da pena sdo “retribuicdao e
preven¢ao”, sendo assim, o0 objetivo da
prevencao é o de

A) retribuir ao infrator da lei o maleficio causado a
sociedade na medida proporcional do crime cometido
(devolutiva).

B) evitar que o infrator da lei volte a delinquir
(especial) e que a punicdo sirva de exemplo para que
outros ndo pratiquem o mesmo ato (geral).

C) evitar que o cidaddo se torne uma Vvitima,
instruindo-o em relacdo aos perigos sociais
(explicativa).

D) inibir que o infrator da lei cometa o crime somente
por meio de exemplos preventivos (inibitoria), sem
que haja necessidade da aplicacéo efetiva da pena.
E) substituir a pena privativa de liberdade pelas penas
restritivas de direitos, evitando que o infrator da lei
seja levado ao carcere (substitutiva).
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Questoes Comentadas

Q2
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BLOCO |
INFORMATICA

01) Comparando-se as unidades de armazenamento externo para computadores de tecnologia HD e SSD,
tem-se que, tipicamente,

A) os SSDs permitem transferéncia de dados com maior rapidez do que os HDs.

B) o custo por bit de armazenamento dos HDs é mais alto do que o dos SSDs

C) o0 SSD é mais sensivel as vibragdes do computador (ventilador, digitagéo etc.) do que os HDs.

D) a vida (til média de um HDs é de 3000 ciclos de gravagéo, enquanto que a de um SSD é de 200000 ciclos.

E) os HDs, mesmo possuindo partes méveis, sdo mais resistentes, pois possuem redundancia, o que ndo ocorre
com os SSDs.

Comentario:
Letra A: Correta.

Os SSDs sao, de fato, mais rapidos que os HDs tradicionais quando se trata de transferéncia de dados, acesso a
arquivos e inicializacéo do sistema.

Letra B: Errada.
Historicamente, o custo por bit de armazenamento em SSDs tem sido mais alto do que em HDs.
Letra C: Errada.

Os HDs tém partes méveis e, por isso, sdo mais sensiveis as vibracdes. Os SSDs néo tém partes moveis e sdo
menos suscetiveis a danos por vibracao.

Letra D: Errada.

Os HDs néo séao tipicamente classificados em termos de ciclos de gravagdo. Os SSDs tém um ndmero finito de
ciclos de gravacdo, mas os numeros especificos podem variar. No entanto, os SSDs modernos sdo projetados
para durar muito tempo sob uso normal.

Letra E: Errada.

A presenca de partes méveis em HDs geralmente os torna mais vulneraveis a falhas fisicas do que os SSDs. A
redundancia ndo é uma caracteristica intrinseca dos HDs. Além disso, existem tecnologias e protocolos, como o

RAID, que podem proporcionar redundancia tanto para HDs quanto para SSDs.

Gabarito: Letra A.

02) O tipo de impressora que utiliza toner como material de impresséo é conhecido como impressora
A) de impacto.

B) jato de tinta.

C) matricial.

D) térmica.

E) laser.

Comentério:
A impressora que utiliza toner como material de impresséo é conhecida como impressora laser.

Gabarito: Letra E.

03) Na hierarquia de meméria de um microcomputador, a memadria secundéria pode ser exemplificada
A) pela memdria cache.

B) pela meméria RAM estética.

C) pela memoéria RAM dinamica.

D) pelo disco rigido.
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E) pelos registradores do processador.

Comentario:

Na hierarquia de memdria de um microcomputador, a memoria secundaria refere-se @ memoria ndo volatil usada
para armazenamento permanente de dados. O exemplo mais comum disso € o disco rigido.

Gabarito: Letra D.

04) O HD (Hard Disk) consiste em uma meméria persistente em um computador, responsavel por
armazenar dados e programas utilizados. Um tipo de conector utilizado nos HDs é:

A) VGA

B) SATA

C) PS/2

D) HDMI

E) Ethernet

Comentério:

O conector utilizado nos HDs (Hard Disk) é: SATA.

Os outros conectores listados tém diferentes propositos:
VGA é para video.

PS/2 é para teclados e mouses antigos.

HDMI é para video e 4udio.

Ethernet é para redes.

Gabarito: Letra B.

05) Considere os arquivos a seguir, apresentados no Explorador de Arquivos de uma pasta do Microsoft
Windows 10, em sua configuragdo original, na qual a indicacdo de ordenacdo foi propositalmente
removida da imagem.

Nome Data de modficacao Tipo Tamanho
B Modebs docx 21/09/2021 1518 Documento do Microsolt Word 17 KB
flg Listagemuxlsx 08/12/2021 12.47 Flaniha do Microsoft Excel 27 KB

4 Ocorréncias,xisx 13X01/2022 23:03 Aanina do Microsoft Exoel 223 KB

Da forma como os arquivos estdo sendo exibidos, eles estdo ordenados
A) pelo nome, ordenagéo crescente.

B) pela data, ordenacéo decrescente.

C) pelo tamanho, ordenacao decrescente.

D) pelo tamanho, ordenacao crescente.

E) pelo nome, ordenacao decrescente.

Comentério:
Eles estdo ordenados pelo tamanho, ordenacédo crescente.

Gabarito: Letra D.

06) Um usuério do sistema operacional MS-Windows 10, em sua configuragdo padrdo, esta utilizando
varios programas simultaneamente. Desejando acessar a Area de Trabalho sem ter que fechar
individualmente as varias janelas abertas, esse usudario podera acionar o botdo existente no extremo
direito da Barra de Tarefas ou acionar simultaneamente as teclas Windows e

A) A.

B) B.

C)C.

D) D.
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E) E.

Comentério:

Windows + A = Abre o Gerenciamento de NotificacOes

Windows + B = Mostra icones Ocultos

Windows + C = Abre a Cortana

Windows + D = Desktop (Ambiente de trabalho) sem fechar nada
Windows + E = Abre o Explorador de Arquivos.

Gabarito: Letra D.

07) Um usuario acessou uma pasta em um computador com MS-Windows 10, por meio do aplicativo
Explorador de Arquivos, ambos em suas configuracdes padrdes, e viu o conteddo mostrado a seguir.

!
=,
=
Em seguida, o usuério alterou uma opcéo de visualizacdo e 0 conteldo exibido na mesma pasta passou a
ser o seguinte:

LL'”
o,
D,

Pode-se afirmar que o arquivo exibido com nome “c”

A) esta protegido contra gravacéo, em modo somente leitura.
B) foi apagado e encontra-se na lixeira.

C) esta oculto.

D) possui extensédo de arquivo invalida para o Windows 10.
E) n@o pode ser aberto.

Comentério:

O arquivo esta oculto.

ALT + ENTER(acessa propriedades) >> ATRIBUTOS >> Oculto.

Para visualizar, basta ir até "VISUALIZAR" >> Mostrar >> Itens ocultos.

Gabarito: Letra C.

08) Uma das ferramentas que integram o sistema operacional MS-Windows 10, em sua configuracéo
padrdo, € um assistente virtual que, através de comandos de voz, auxilia o usuario a acessar aplicativos
de seu interesse, e-mails e sites. O nome dessa ferramenta é

A) Alexa.

B) Cortana.
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C) Dakota.
D) Siri.
E) Tina.

Comentario:

O assistente virtual integrado no sistema operacional MS-Windows 10, em sua configuragdo padréo, que auxilia o
usuario a acessar aplicativos, e-malils e sites através de comandos de voz é chamado de Cortana.

Gabarito: Letra B.

09) A Area de Transferéncia é um recurso presente em diversos sistemas operacionais, como o Windows
10.

Nesse sistema operacional, a Area de Transferéncia

A) permite que ela seja utilizada em nuvem, possibilitando que se copie imagens e textos de um computador para
outro.

B) permite que ela seja limpa por completo pelo usuario, ndo sendo possivel a escolha de apenas alguns itens que
ndo serdo apagados.

C) permite armazenar apenas textos simples, com poucos caracteres e sem formatacéo.

D) possui o recurso de fixar itens, que cria uma tecla de atalho para esses itens.

E) é destinada a transferéncia exclusivamente entre programas da Microsoft, como o MS-Office, ndo podendo ser
utilizada para transferéncia com outros programas.

Comentério:

O Windows 10 introduziu uma Area de Transferéncia aprimorada que permite sincronizar itens copiados entre
dispositivos através do uso da nuvem. Isso possibilita, por exemplo, copiar um texto em um computador e cola-lo
em outro computador vinculado a mesma conta da Microsoft.

Gabarito: Letra A.

10) No MS-Windows 10, em sua configuracdo padrdo, ao apertar a tecla PrtScr (Print Screen) de um
teclado, aimagem da tela do computador é copiada para a Area de Transferéncia. No entanto, se o0 usuério
quiser selecionar uma parte especifica da imagem da tela do computador, e copiar para a Area de
Transferéncia apenas a parte desejada, podera utilizar o aplicativo acessério

A) Compartilhamento de Tela.

B) Assisténcia Rapida.

C) Painel de Controle.

D) Ferramenta de Captura.

E) Mapa de Caracteres.

Comentaério:

A "Ferramenta de Captura" permite ao usuario selecionar uma parte especifica da tela para capturar, além de
oferecer opgBes de captura de janela ou tela inteira.

Gabarito: Letra D.

RACIOCINIO LOGICO
11) Uma afirmacgdo que corresponde a negacao logica da afirmacao:

O clima esta 6timo e ndo ha previsao de chuva, é

A) O clima esta 6timo ou ha previsédo de chuva.

B) O clima néo esta 6timo e h& previsdo de chuva.

C) Se o clima esta 6timo, entdo ndo ha previsao de chuva.
D) O clima nédo est4 6timo ou ha previséo de chuva.

E) O clima ndo esta 6timo ou ndo ha previsédo de chuva.

Comentaério:

Para encontrar a negacao légica da afirmacao "O clima esta 6timo e ndo h& previsdo de chuva", é preciso negar
cada parte da conjuncéo.
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A negacéo de "O clima esta 6timo" & "O clima ndo esta 6timo".

A negacéo de "ndo ha previsao de chuva" é "ha previsao de chuva".

Para a conjuncéo "e", a negacdo légica € uma disjuncéo "ou".

Portanto, a negacéo légica da afirmacéo completa é: "O clima nao esta 6timo ou héa previsédo de chuva".
A resposta correta é:

D) O clima néo esta 6timo ou ha previsdo de chuva.

Gabarito: Letra D.

12) Em uma empresa, todos os arquitetos sdo engenheiros e alguns arquitetos sdo decoradores. A partir
dessas informacdes, € correto concluir que

A) todos os decoradores sdo engenheiros.

B) qualquer engenheiro é decorador.

C) ha decorador que ndo é engenheiro e ndo é arquiteto.

D) ha decorador que é engenheiro.

E) ndo ha decorador que seja engenheiro.

Comentério:

Vamos analisar as informacdes:

1. Todos os arquitetos sdo engenheiros.

2. Alguns arquitetos sdo decoradores.

A partir dessas informacdes, vamos analisar as alternativas:
A) todos os decoradores sdo engenheiros.

Incorreto. Sabemos que alguns arquitetos sdo decoradores e que todos 0s arquitetos sdo engenheiros, mas isso
nao nos diz que todos os decoradores sdo engenheiros.

B) qualquer engenheiro é decorador.

Incorreto. O enunciado diz que alguns arquitetos sdo decoradores, mas ndo diz que todos os engenheiros séo
decoradores.

C) ha decorador que ndo € engenheiro e ndo é arquiteto.

Incorreto. Com base nas informacgdes, ndo podemos determinar isso. Sabemos que alguns arquitetos (que s&o
engenheiros) sdo decoradores, mas ndo temos informagBes sobre decoradores que ndo sdo arquitetos ou
engenheiros.

D) ha decorador que é engenheiro.

Correto. Se todos os arquitetos sdo engenheiros e alguns desses arquitetos sdo decoradores, entdo ha pelo
menos um decorador que também é engenheiro.

E) ndo h& decorador que seja engenheiro.
Incorreto. Contradiz o que foi estabelecido na alternativa D e pelas informacdes fornecidas.
Portanto, a alternativa correta é:

D) ha decorador que é engenheiro.
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Gabarito: Letra D.

13) Uma negacgao légica para a afirmacgao “Se Carlos faz o que gosta, entao ele é feliz” é:
A) Carlos faz o que gosta e néo é feliz.

B) Carlos ndo faz o que gosta e é feliz.

C) Se Carlos nao faz o que gosta, entédo ele néo é feliz.

D) Se Carlos néo é feliz, entédo ele nédo faz o que gosta.

E) Se Carlos faz o que gosta, entdo ele nao é feliz.

Comentério:

A negacéo légica da proposicdo condicional "Se P, entdo Q" é "P e ndo Q".
Neste caso, "P" é "Carlos faz o que gosta" e "Q" é "ele é feliz".

Portanto, a negacéo légica é: "Carlos faz o que gosta e ele nao é feliz".

A alternativa correta é:

A) Carlos faz o0 que gosta e nao é feliz.

Gabarito: Letra A.

14) Considere a sequéncia de oito termos:
102139, 112238, 122337, 132436, ...

A diferenca entre o 8° termo e o 5° termo é igual a:
A) 28297;
B) 29987,
C) 30297;
D) 30997;
E) 31287.

Comentério:
Analisando cada parte do termo:

12 parte:

1° termo: 102

2° termo: 112

3° termo: 122

4° termo: 132

A cada termo, essa parte aumenta em 10.

22 parte:

1°termo: 139

2° termo: 238

3° termo: 337

4° termo: 436

A cada termo, essa parte aumenta em 99.

Continuando:

5° termo: 142535
6° termo: 152634
7° termo: 162733
8° termo: 172832

A diferenga entre o 8° termo e 0 5° termo é:
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172832 - 142535 = 30297
A resposta correta é:
C) 30297.

Gabarito: Letra C.

15) Uma afirmacgao equivalente a: “Os cantadores da madrugada sairam hoje ou eu nao ougo bem”, é
A) Os cantadores da madrugada ndo sairam hoje ou eu ouco bem.

B) Os cantadores da madrugada néo sairam hoje e eu ouco bem.

C) Se os cantadores da madrugada ndo sairam hoje, entdo eu ndo ougo bem.

D) Se os cantadores da madrugada sairam hoje, entdo eu nao ougo bem.

E) Os cantadores da madrugada sairam hoje e eu ougo bem.

Comentario:

A equivaléncia do "ou" se da com o "se..entdo", regra do NEMA => NEga a primeira parte, MAntém a segunda e
troca o "ou" pelo "se...entdo".

Dada a afirmacéo: "Os cantadores da madrugada sairam hoje ou eu ndo ou¢o bem"

A equivaléncia logica para a disjungdo é: pv q="p —q

Onde p € "Os cantadores da madrugada sairam hoje" e g é "eu ndo ougo bem".

Entéo, a afirmacao equivalente é: "Se os cantadores da madrugada ndo sairam hoje, entdo eu ndo ouco bem".

Gabarito: Letra C.

16) Hugo, José e Luiz sdo trigémeos e, quando os trés saem juntos, obedecem as seguintes regras:
* Ou José ou Luiz deve usar camisa amarela, mas nunca ambos;

* Hugo usa camisa amarela se e somente se José usa;

e Se Luiz usar camisa amarela, entdo Hugo também usa.

De acordo com essas regras, quando os trés irmaos saem juntos,
A) Luiz nunca usa camisa amarela, Hugo e José sempre usam.
B) José nunca usa camisa amarela, Hugo e Luiz sempre usam.
C) Luiz sempre usa camisa amarela, Hugo e José nunca usam.
D) Hugo sempre usa camisa amarela, José e Luiz nunca usam.
E) José sempre usa camisa amarela, Hugo e Luiz hunca usam.

Comentério:
Vamos analisar cada uma das regras dadas:

1. Ou José ou Luiz deve usar camisa amarela, mas nunca ambos;
Isso implica que um deles (e apenas um) deve usar a camisa amarela quando saem.

2. Hugo usa camisa amarela se e somente se José usa;
Se José usar camisa amarela, Hugo também usara. Mas se José ndo usar, Hugo também néo usara.

3. Se Luiz usar camisa amarela, entdo Hugo também usa.
Isso implica que sempre que Luiz usar a camisa amarela, Hugo também usara.

Dada a segunda regra, se Hugo usa camisa amarela quando José usa, e dada a terceira regra, se Luiz usa
camisa amarela, Hugo também usa, temos um problema. Porque a primeira regra diz que José e Luiz ndo podem
usar camisa amarela ao mesmo tempo.
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Assim, se José usa camisa amarela, Hugo também usa, mas isso significa que Luiz ndo pode usar, porque senao
Hugo estaria usando por causa de ambos, o que contraria a primeira regra.

Por outro lado, se Luiz usa camisa amarela, Hugo também usa, mas isso contradiz a segunda regra, pois significa
gue José nao esta usando camisa amarela.

Portanto, a Unica configuracdo que atende a todas as regras é:

José usa camisa amarela, Hugo usa camisa amarela e Luiz ndo usa camisa amarela.
Entdo, a alternativa correta é:

A) Luiz nunca usa camisa amarela, Hugo e José sempre usam.

Gabarito: Letra A.

BLOCO i
PORTUGUES
17) Leia o texto para responder a questéo.
A formiga e a cigarra
A cigarra, tendo cantado todo o verdo, viu-se completamente sem provisdes quando o inverno chegou.
Né&o tinha nem um pedacinho de inseto ou de larva. Foi entdo queixar- -se da falta de alimentos na casa da
formiga, sua vizinha, pedindo-lhe que Ihe emprestasse alguns graos para subsistir até a primavera.
— Palavra de animal, eu Ilhe pagarei juros e principal, antes da préxima colheita.
A formiga ndo empresta nada. Este é seu menor defeito.
— Que é que vocé fazia no verédo, diz ela a que deseja tomar emprestado.
— N&o se aborreca, todos os dias e noites eu cantava.
— Estou muito bem. Vocé cantava; pois bem: agora dance.
(Fabula de La Fontaine. Extraida de Fiorin, 1990)
Com base em Fiorin, conclui-se corretamente que, no nivel narrativo do texto, a passagem “— Estou muito
bem. Vocé cantava; pois bem: agora dance.” corresponde a
A) manipulacao, j& que a cigarra age sobre a formiga para leva-la a emprestar comida.
B) competéncia, ja que a formiga é dotada da capacidade de prover alimentos a cigarra.
C) performance, ja que a cigarra transforma a vida da formiga, com seu canto diario.
D) sangéo, ja que a formiga pune a cigarra pela sua displicéncia com as provisoes.

E) competéncia, ja que a cigarra pode conseguir 0 alimento desejado sendo submissa.
Comentério:

A passagem "— Estou muito bem. Vocé cantava; pois bem: agora dance." corresponde a sanc¢éo, ja que a formiga
pune a cigarra pela sua displicéncia com as provisdes.

Nesse ponto da narrativa, a formiga esta, essencialmente, emitindo um julgamento sobre o comportamento da
cigarra, negando-lhe a ajuda solicitada e, assim, aplicando uma espécie de "puni¢do” por ela nao ter se preparado
para o inverno. Portanto, a resposta correta é a alternativa D.

Gabarito: Letra D.

18) Leia o texto para responder a questdo.
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Em 1944, o poeta recifense Solano Trindade publicava “Poemas d’uma vida simples”, seu segundo
livro, impregnado pela critica social caracteristica de sua obra. A publicacéo teve boa repercusséo, mas
ndo agradou todo mundo: Trindade foi perseguido e preso pela ditadura do Estado Novo e o livro,
apreendido.

A prisao teria sido motivada por “Tem Gente com Fome”, que se tornou um de seus poemas mais
conhecidos. O texto poderia ser de 2022, ano em que 33 milh6es passam fome e 125 milhdes convivem
com algum grau de inseguranca alimentar no Brasil.

(Juliana Domingos de Lima. www.uol.com.br/ecoa, 23.07.2022. Adaptado)

Na passagem “Em 1944, o poeta recifense Solano Trindade publicava ‘Poemas d’uma vida simples’, seu
segundo livro, impregnado pela critica social caracteristica de sua obra. A publicacdo teve boa
repercussao, mas nao agradou todo mundo...”, a expressao “seu segundo livro” e a conjung¢ao “mas”
expressam, correta e respectivamente, sentido de:

A) sintese; comparacao.

B) explicagéo; adversidade.

C) justificativa; conclusao.

D) correc¢édo; concessao.

E) exemplificagéo; fim.

Comentario:

Na passagem, a expressdo "seu segundo livro" serve para especificar qual dos livros do poeta Solano Trindade
esta sendo discutido, apresentando uma informacé&o adicional e, portanto, um sentido de explicacéo.

A conjuncao "mas" € utilizada para indicar contraste ou oposi¢ao entre duas ideias. Nesse caso, ela contrasta a
"boa repercusséao” da publicacdo com o fato de ndo ter agradado a todos, expressando, assim, um sentido de
adversidade.

Portanto, a resposta correta é explicacao; adversidade.

Gabarito: Letra B.

19) Leia o texto pararesponder a questéo.
Selvageria esportiva

Episédios de violéncia envolvendo torcedores de futebol, dentro ou fora das arenas esportivas, séo
uma antiga e deploravel rotina no Brasil. Brigas organizadas pela internet, confrontos no transporte
publico e agressdes variadas se sucedem, ndo raro provocando mortes.

Foi o que aconteceu em Belo Horizonte em 06.03.2022, um domingo em que as duas principais
agremiacdes mineiras disputaram uma partida pelo campeonato estadual.

N&o foi o Unico enfrentamento deste ano, que vai acumulando uma série preocupante de casos em
diferentes localidades.

Diante de tal realidade, cabe perguntar por que dirigentes da area esportiva e autoridades da seguranca
publica ndo tomam as medidas necessarias para encerrar ou pelo menos conter esses torneios de
estupidez agressiva.

O mais exasperante € que depois de experiéncias bem-sucedidas na Europa, em especial no Reino
Unido, o Brasil conseguiu avancar na aprovacao de leis voltadas para a violéncia no esporte.

7

Lamentavelmente, o Estatuto do Torcedor, que prevé puni¢cdes severas, ndo € aplicado. Essa é a
diferenca entre o que acontece no Brasil e em paises europeus.

N&do é aceitavel que esse estado de coisas perdure. Nada justifica que os responsaveis pela
organizacdo do futebol e pelas instituicbes publicas abordem o assunto de modo negligente, como se
esse tipo de truculéncia fosse parte de uma realidade imutavel.
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(Editorial, Folha de S.Paulo, 11.03.2022. Adaptado)
O editorial defende que o Brasil
A) tome paises europeus como exemplos de combate a violéncia no futebol e aprove leis mais severas para evita-
la.
B) seja menos conivente com a violéncia no futebol e aplique punicbes severas aos envolvidos para coibi-la.
C) poupe os dirigentes da area esportiva e as autoridades da seguranca publica pela violéncia no futebol.
D) reforce as praticas truculentas para minimizar a violéncia no futebol, como vém fazendo os paises europeus.
E) deixe de aplicar o Estatuto do Torcedor para conter a violéncia no futebol, pois este € um documento defasado.

Comentario:

O editorial expressa preocupacdo sobre a violéncia associada ao futebol no Brasil e compara a situacao brasileira
com experiéncias bem-sucedidas na Europa, especialmente no Reino Unido. Ele também ressalta que, embora o
Brasil tenha aprovado leis voltadas para combater a violéncia no esporte, como o Estatuto do Torcedor, essas leis
nao sdo efetivamente aplicadas. Além disso, o texto critica a negligéncia das autoridades responsaveis pela
organizacéo do futebol e pelas instituicdes publicas em relacdo ao assunto.

Dessa forma, a opcdo que melhor resume a posicao do editorial é a letra B) seja menos conivente com a violéncia
no futebol e aplique punicdes severas aos envolvidos para coibi-la.

Gabarito: Letra B.

20) Leia o texto pararesponder a questéo.
“Pedra da morte”: Reliquia centenaria aparece rachada e assusta japoneses

A cidade de Nasu, no Japdo, recebe turistas diariamente em suas montanhas vulcanicas, muitos
querendo ver o que é chamado de “a pedra da morte” — sessho-seki em japonés. No sabado (05.03.2022),
visitantes encontraram a famosa rocha partida em dois pedacgos e, diante da cena e do nome pouco
amigavel do objeto, surgiu o medo de que alguma “for¢a maligna” tenha escapado de |4, teoria sustentada
pela mitologia local.

Segundo alenda, a sessho-seki é o corpo transformado de Tamamo-no-Mae, mulher que participou de
uma conspiracdo para matar Toba, imperador de 1107 a 1123. Ela teria sido uma das cortesés de Toba e
usou artificios para deixa-lo doente.

Mais tarde, um astrélogo expbs o que considera a verdadeira identidade de Tamamo-no-Mae: um
espirito na forma de uma raposa de sete caudas. Em outros periodos da histéria, o mesmo espirito ja teria
se aproximado de outros lideres japoneses para prejudica-los. Apés ser vitima da raposa, Toba enviou
homens para mata-la, mas ela encontrou refugio se incrustando na pedra em Nasu.

Desde entdo, diz a mitologia, a rocha passou a liberar um gas venenoso que matava tudo o que
tocava. Outra parte da lenda diz que um monge budista a exorcizou e destruiu, mas muitos japoneses nao
consideram esse trecho da historia, por isso a “pedra da morte” nas montanhas Nasu é considerada o
objeto real da lenda.

Ao conhecer a histoéria, fica mais facil entender o frenesi causado pela imagem da rocha partida.
Muitos acreditam que o espirito da raposa se libertou e estd novamente vagando pelo Japdao.

https://noticias.uol.com.br/internacional, 09.03.2022. Adaptado)

As informacdes da noticia permitem concluir corretamente que

A) os turistas passaram a dizer que o espirito da raposa se libertou para avivar a lenda da pedra sessho-seki.

B) os japoneses atualmente deixaram de considerar a lenda da pedra sessho-seki, por isso sua rachadura foi
ignorada.

C) arachadura na pedra sessho-seki causou grande agitacédo entre os japoneses, devido a lenda que a envolve.
D) a maioria dos japoneses continua acreditando que um monge budista exorcizou a sessho-seki e a destruiu.

E) o fato de a pedra sessho-seki rachar impressionou os turistas, mas passou despercebido pelos japoneses.

Comentario:
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O texto nos conta que a pedra sessho-seki, também conhecida como "a pedra da morte", rachou e isso causou um
grande frenesi entre as pessoas que a visitaram. Isso ocorreu porque, de acordo com a lenda, a pedra é o corpo
transformado de Tamamo-no-Mae, um espirito em forma de raposa que liberta um gas venenoso. A rachadura na
pedra, entdo, levou muitos a acreditar que o espirito da raposa pode ter sido libertado.

A opcédo que melhor reflete essas informacdes é:

C) a rachadura na pedra sessho-seki causou grande agitacéo entre os japoneses, devido a lenda que a envolve.

Gabarito: Letra C.

21) Leia o texto pararesponder a questéao.
Adultos incapazes de se orientar

Professores de uma escola de elite me contaram algo espantoso. Perguntaram aos alunos o que
aconteceria se caminhassem sempre em frente, pela calgcada diante da escola, sem atravessar a rua.
Pouquissimos deles sabiam que voltariam a frente do colégio. Como sempre se deslocavam pela cidade
de carro, ndo sabiam que a calgada de um quarteirdo forma um quadrado, e que, se vocé segui-la, volta ao
mesmo lugar.

O ser humano nasce com enorme capacidade de se orientar no ambiente em que vive. Prova disso é
que indigenas, em florestas tropicais densas, sao capazes de caminhar dias de uma aldeia a outra sem se
perder. Mas isso depende de treino e pratica, como mostra claramente o exemplo dos alunos dessa
escola.

A novidade é que os cientistas conseguiram demonstrar que adultos tém diferentes capacidades de
orientacdo dependendo de onde passaram a infancia. Qual seria a capacidade de alguém que cresceu no
campo? E como ela se compara com a de quem cresceu em cidades organizadas ou em cidades que
parecem um labirinto?

Para conseguir medir objetivamente a capacidade de orientacdo de milhares de adultos que
cresceram em diferentes ambientes, os cientistas usaram o jogo de computador Sea Hero Quest (SHQ),
desenvolvido para pacientes com Alzheimer. O jogador tem de se orientar em um labirinto de canais ou
ruas para sair de um ponto e chegar a outro. Em cada nivel, o desafio fica mais complexo, e ja foi
demonstrado que 0 sucesso nesse jogo mede muito bem a capacidade de orientacdo de pessoas
saudaveis no mundo real.

Os cientistas usaram dados de 3,9 milhdes de jogadores de SHQ e pediram para eles preencherem um
questionario sobre onde passaram a infancia. Analisaram-se os mapas das cidades em que os 397.162
exitosos no desafio haviam crescido. Constatou-se que 0 sucesso no jogo é maior quanto maior é a
complexidade do ambiente onde a pessoa cresceu.

Quem teve poucos desafios na infancia tem menos vantagens no jogo e menor capacidade de se
orientar. E uma licdo importante: nas cidades de baixa complexidade, privamos criancas de
desenvolverem a capacidade de orientacdo. Mas tudo bem, existe o0 Waze para sanar essa deficiéncia
educacional...

(Fernando Reinach. https://ciencia.estadao.com.br.Publicado em 26.08.2022. Adaptado)

Com base no conteldo do texto, é correto concluir que

A) os alunos que obtiveram resultado positivo na tarefa de localizacéo se justificaram aos professores alegando
que sempre circulavam apenas de carro pela cidade.

B) os pesquisadores, ao analisarem 0s mapas e 0s questionarios, constataram que os vencedores haviam
crescido em cidades complexas, mas urbanisticamente organizadas.

C) o jogo Sea Hero Quest foi escolhido como ferramenta de avaliacdo pelos cientistas, pois reduziu limitacdes de
pacientes que sofrem de varias doencas como Alzheimer.

D) as cidades cuja estrutura se assemelha a labirintos contribuem para que os habitantes desenvolvam uma
capacidade de orientacdo mais agucada.

E) a autor defende que os educadores devam priorizar outros contelidos, ja que o Waze possibilita aos usuarios o
aprimoramento efetivo do senso de orientagéo.

Comentaério:

Com base no contetdo do texto, € correto concluir que as cidades cuja estrutura se assemelha a labirintos
contribuem para que os habitantes desenvolvam uma capacidade de orientacdo mais agucada.
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O texto afirma que "o sucesso no jogo € maior quanto maior € a complexidade do ambiente onde a pessoa
cresceu." Isso sugere que crescer em um ambiente complexo, como uma cidade que parece um labirinto, pode
ajudar a desenvolver uma capacidade de orientacdo mais agucada.

Gabarito: Letra D.

22) Assinale a alternativa em que a concordancia verbal e a grafia das palavras estdo em conformidade
com a norma-padrao.

A) Desde 2013, o Conselho Nacional de Justica mantém projetos de remicéo de pena ligados a iniciativa privada.
B) As consideracdes feitas pelo parecerista, que deve agir concienciosamente, seguem para o deferimento do juiz.
C) Apds a escolha de uma obra pelos responsaveis pelo projeto, ocorrem reunifes em que 0s detentos
expontaneamente expuseram seu ponto de vista.

D) Os detentos que quizeram participar dos clubes de leitura relataram que se sentiram motivados a tragar planos
futuros.

E) A capacidade de reflexdo bem como a de expressar os sentimentos figuram na lista das benesses advindas da
leitura.

Comentario:
Letra A: Errada.

Desde 2013, o Conselho Nacional de Justica mantém (mantém) projetos de remicdo de pena ligados a iniciativa
privada.

Letra B: Errada.

As consideracg0es feitas pelo parecerista, que deve agir eencienciosamente (conscienciosamente), seguem para
o deferimento do juiz.

Letra C: Errada.

Apbés a escolha de uma obra pelos responséveis pelo projeto, ocorrem reunibes em que o0s detentos
expentaneamente (espontaneamente) expuseram seu ponto de vista.

Letra D: Errada.

Os detentos que guizeram (quiseram) participar dos clubes de leitura relataram que se sentiram motivados a
tracar planos futuros.

Letra E: Correta.

Gabarito: Letra E.

23) Considere os termos destacados nas frases a seguir:

e ... pergunto-me que outro lugar pode ser tao fascinante...
* ... e em tal variedade é impossivel de quantificar.

* Uma livraria é um lugar de congragamento.

A exemplo de “fascinante” grafado com “SC”, de “impossivel”, grafado com “SS” e de “congragamento”,
com “G”, estdo corretamente escritos, em conformidade com a ortografia oficial, os termos:

A) inconscistente; dissimulavel; descompacadamente.

B) vascilante; insenssatez; espacamento.

C) imprescindivel; escassez; macicamente.

D) transcendente; sussetivel; empogamento.

E) desconscertante; permissivel; enderecamento.

Comentaério:
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Letra A: Errada.

Inconseistente (Inconsistente); dissimulavel; descompagadamente (descompassadamente).

Letra B: Errada.

Vascilante (Vacilante); insenssatez (insensatez); espacamento.

Letra C: Correta.

Letra D: Errada.

Transcendente; sussetivel (suscetivel); empogamento (colocar no pogo).

Letra E: Errada.
Desconscertante (Desconcertan

Gabarito: Letra C.

te); permissivel; enderecamento.

24) No texto do ultimo quadrinho, “Agora eu entendo!”, a palavra destacada estabelece circunstancia de

A) afirmacéo.
B) duvida.

C) tempo.

D) lugar.

E) modo.

Comentario:

Advérbios de afirmacéo

Sim, certamente, efetivamente, realmente, etc.;

Advérbios de dluvida

Acaso, porventura, possivelmente, provavelmente, quicd, talvez, etc.;

Advérbios de intensidade

Bastante, bem, demais, mais, menos, pouco, muito, quanto, qudo, quase,
tanto, tao, etc.;

Advérbios de lugar

Abaixo, acima, adiante, ai, além, ali, aquém, aqui, atras, atraves, ca, defronte,
dentro, detrds, fora, junto, |4, longe, onde, perto, etc.;

Advérbios de modo

Assim, bem, debalde, depressa, devagar, mal, melhor, pior e quase todos
terminados em —mente: fielmente, levemente, etc.;

Advérbios de negacédo

Nao;

Advérbios de tempo

Agora, ainda, amanhd, anteontem, antes, breve, cedo, depois, entdo, hoje, ja,
jamais, logo, nunca, ontem, outrora, sempre, tarde, imediatamente etc.

Gabarito: Letra C.

25) Os termos destacados nas frases — Mas as propostas de renovacdo ndo seguem adiante, sempre
preteridas nos incentivos governamentais... / A legislagdo que vir4 e a retomada nas vendas precisam
gerar também um ciclo de renovagao mais amplo que a simples troca de um carro seminovo por um zero-
quildmetro. — expressam circunstancias, respectivamente, de

A) tempo, incluséao e intensidade

B) afirmacéao, intensidade e modo.
C) tempo, afirmacéo e intensidade.

D) certeza, incluséo e afirmagéo.
E) certeza, inclusdo e modo.

Comentaério:

Advérbios de afirmacao

Sim, certamente, efetivamente, realmente, etc.;

Advérbios de davida

Acaso, porventura, possivelmente, provavelmente, quicd, talvez, etc.;

Advérbios de intensidade

Bastante, bem, demais, mais, menos, pouco, muito, quanto, qudo, quase,
tanto, tao, etc.;
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Advérbios de lugar

Abaixo, acima, adiante, ai, além, ali, aquém, aqui, atras, através, ca, defronte,
dentro, detras, fora, junto, 14, longe, onde, perto, etc.;

Advérbios de modo

Assim, bem, debalde, depressa, devagar, mal, melhor, pior e quase todos
terminados em —mente: fielmente, levemente, etc.;

Advérbios de negacéo

Nao;

Advérbios de tempo

Agora, ainda, amanha, anteontem, antes, breve, cedo, depois, entéo, hoje, ja,
jamais, logo, nunca, ontem, outrora, sempre, tarde, imediatamente etc.

Advérbios de Inclusao

Inclusive, Também, mesmo.

Gabarito: Letra A.

26) Assinale a alternativa em que a palavra destacada adjetiva (qualifica) o vocabulo que a antecede.

A) ...uma estrela.

B) ...era apenas.

C) ...quando apagam.
D) ...estrela sozinha.
E) ...numa janela.

Comentario:
Letra A: Errada.

Uma estrela.
Subs.

Letra B: Errada.

Era apenas.
Adv.

Letra C: Errada.

Quando apagam.
Verbo

Letra D: Correta.

Estrela sozinha.
Subs. Adj.

Letra E: Errado.

Numa janela.
Subs.

Gabarito: Letra D.

27) Assinale a alternativa cujos termos em destaque expressam, respectivamente, circunstancias de

intensidade e de tempo.

A) ..que desempenhavam tarefas pouco criativas... / A relacdo entre tecnologia e emprego sempre foi

conflituosa.

B) a tecnologia enriquece a sociedade e apenas transforma o emprego.../ Os primeiros prejudicados foram os
trabalhadores menos qualificados...

C) Minha profissdo jamais poderéa ser exercida por uma maquina.../ ... na oftalmologia e até na psiquiatria...
D) Também podem supera-los na prescricdo do tratamento.../ Hoje, até a medicina esta perdendo atribuigGes

para algoritmos inteligentes...

E) Mas ai vieram a inteligéncia artificial e o “big data”.../ tirando o emprego de muita gente.

Comentario:

Letra A: Correta.
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...que desempenhavam tarefas pouco criativas... / A relacdo entre tecnologia e emprego sempre foi conflituosa.
(Intensidade) (Tempo)

Letra B: Errada.
(Exclusao)
a tecnologia enriquece a sociedade e apenas transforma o emprego.../ Os primeiros prejudicados foram os
trabalhadores menos qualificados...
(Intensidade)

Letra C: Errada.

Minha profissdo jamais podera ser exercida por uma maquina.../ ... na oftalmologia e até na psiquiatria...
(Tempo) (Incluséo)

Letra D: Errada.

(Adicéo) (Tempo)

Também podem superé-los na prescricdo do tratamento.../ Hoje, até a medicina estd perdendo atribuicBes para
algoritmos inteligentes...

Letra E: Errada.

Mas ai vieram a inteligéncia artificial e o “big data”.../ tirando o emprego de muita gente.
(Lugar) (Intensidade)

Gabarito: Letra A.

28) A alternativa em que o pronome destacado esta empregado de acordo com a horma-padrao é:
A) Vocé pode fazer transagfes on-line, mas faca elas em sites autorizados.

B) Amigos disseram que é para mim me afastar de noticias falsas.

C) Existem riscos na internet; e 0 aumento ao acesso a rede os eleva.

D) O cibercriminoso age para invadir a privacidade das pessoas, deixando-lhes vulneraveis.

E) O sujeito cria uma noticia falsa e divulga ela na rede como se fosse verdade!

Comentério:

Letra A: Errada.

Vocé pode fazer transagfes on-line, mas faca elas em sites autorizados. (Errado)
Vocé pode fazer transagdes on-line, mas faca-as em sites autorizados. (Correto)
Os pronomes retos ndo podem ser utilizados como complemento verbal.
Letra B: Errada.

Amigos disseram que é para mim me afastar de noticias falsas. (Errado)

Amigos disseram que é para eu me afastar de noticias falsas. (Correto)

O pronome “mim” ndo pode ser usado como sujeito da oragdo. Os pronomes retos (Eu, tu, ele, nés, vos e eles)
podem exercer essa funcdo de sujeito.

Letra C: Correta.

Existem riscos na internet; e 0 aumento ao acesso a rede os eleva.

Pronomes Pessoais
Pronomes Obliquos Atonos: me, te, se, lhe, 0, a, nos, vos.
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0, A, OS, A: usados somente em objetos diretos.
ME, TE, SE, NOS, VOS: Usados em Objetos diretos e indiretos.
LHES: Usado apenas em objetos indiretos.

Pronomes Obliquos Ténicos: Mim, ti, si, nods, vés, eles, elas. Possuem funcdo e complemento e séo
precedidos de preposicéo.

Ex: Nao ha nenhuma acusacéo contra mim.
Ex: Ele carregava o documento consigo.
Pronome Reto: Eu, tu, ele, nds, vos, eles.

OBS: Os pronomes retos ndo servem como complemento direto, salvo se for modificado pelas palavras “s¢”,
“apenas” ou numeral.

Ex: Encontrei eles quatro na saida.

Ex: Encontrei ele s6 na casa.

Ex: Encontrei apenas ele na festa.

Pessoas do Discurso Pronomes Retos Pronomes Obliquos
1° Pessoa Sing. Eu Me, mim, comigo;
2° Pessoa Sing. Tu Te, ti, contigo;
3° Pessoa Sing. Ele/Ela Se, si, 0, a, lhe,consigo;
1° Pessoa Plur. Nés Nos, conosco;
2° Pessoa Plur. Vés Vos, Convosco;
3° Pessoa Plur. Eles/Elas Se, si, 0s, as, lhes, consigo;

Letra D: Errada.
O cibercriminoso age para invadir a privacidade das pessoas, deixando-thes vulneraveis. (Errado)

O verbo deixar é Verbo Transitivo Direto (VTD), tendo como complemento verbal Objeto Direto. O pronome
“Ihes” s6 pode ser usado quando o complemento verbal for objeto indireto.

O cibercriminoso age para invadir a privacidade das pessoas, deixando-as vulneraveis. (Correto)
Letra E: Errada.

O sujeito cria uma noticia falsa e divulga ela na rede como se fosse verdade! (Errado)

O sujeito cria uma noticia falsa e divulga-a na rede como se fosse verdade! (Correto)

Os pronomes retos ndao podem ser utilizados como complemento verbal.

Gabarito: Letra C.

29) Observe a seguinte passagem do texto:

— Mais facil seria, sim, me impor através do celular ...

Seguindo o modelo da conjugacido do verbo “impor”, presente nessa passagem, assinale a alternativa em
que a conjugacédo e a concordancia do verbo em destaque estdo de acordo com a horma-padrao.

A) Ser& mais facil, sim, se algum de nds nos dispormos a conversar sem atender o celular.

B) Foi mais, facil, sim, porque se propuseram a alguns a ideia de conversar sem atender o celular.

C) Seria mais facil, sim, se mais de um interlocutor se dispusesse a conversar sem atender o celular.

D) Foi mais facil, sim, porque o mais velho dos garotos se predispunham a conversar sem atender o celular.
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E) Seria mais facil, sim, se todos se proporem a conversar sem atender o celular.

Comentério:
Letra A: Errada. O verbo ficaria correto caso se apresentasse no Futuro de subjuntivo.

Sera mais féacil, sim, se algum de nés nos dispermes (dispusermos) a conversar sem atender o celular.
Sujeito

Letra B: Errada. O verbo ficaria correto caso se apresentasse no Pretérito Perfeito do Indicativo.

Foi mais, facil, sim, porque se prepuseram (propds) a alguns a ideia de conversar sem atender o celular.
(Sujeito)

Letra C: Correta.
Letra D: Errada. O verbo ficaria correto caso se apresentasse no Pretérito Perfeito do Indicativo.

Foi mais facil, sim, porque o mais velho dos garotos se predispunham (predispds) a conversar sem atender o
celular.

Letra E: Errada.
Seria mais facil, sim, se todos se preperem (propusessem) a conversar sem atender o celular.

Dica: Os verbos apresentados nas frases sdo derivados do verbo “Por”. O segredo esta em dominar a conjugagéo
do verbo “por”.

Conjugacédo — Verbo Pér

Indicativo
Presente Pretérito Perfeito Pretérito Imperfeito

Eu ponho Eu pus Eu punha
Tu pbes Tu puseste Tu punhas
Ele pde Ele pds Ele punha
Nés pomos Nés pusemos Nés punhamos
Vés pondes Vés pusestes Vés punheis
Eles p6em Eles puseram Eles punham

Pretérito Mais-que-perfeito Futuro do Presente Futuro do Pretérito
Eu pusera Eu porei Eu poria
Tu puseras Tu porés Tu porias
Ele pusera Ele pora Ele poria
Nés puséramos Nés poremos Nés poriamos
Vés puséreis Vés poreis Vés porieis
Eles puseram Eles poréo Eles poriam

Subjuntivo

Presente

Pretérito Imperfeito

Futuro

Que eu ponha

Se eu pusesse

Quando Eu puser

Que tu ponhas

Se tu pusesses

Quando Tu puseres

Que ele ponha

Se ele pusesse

Quando Ele puser

Que nés ponhamos

Se Nés puséssemos

Quando Nés pusermos

Que vos ponhais

Se VOs pusésseis

Quando Vos puserdes

Que eles ponham

Se Eles pusessem

Quando Eles puserem

Dica

Os verbos derivados do verbo “pdr” terdo as mesmas conjugacoes.

Ex: Predispor: Eu Predisponho, Tu Predisp8es, Ele Predispde...
Ex: Dispor: Eu Disponho, Tu Dispdes, Ele Dispée...
Ex: Propor: Eu Proponho, Tu Propdes, Ele Propde...

Gabarito: LetraC .
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30) A frase — N&o me lembro de ter sido assustado por uma modelo ... —, escrita na voz ativa, apresenta-se
da seguinte maneira:

A) Nao me lembro de uma modelo tendo me assustado.

B) N&o me lembro de uma modelo me assustar.

C) Nao me lembro de uma modelo me assustasse.

D) Ndo me lembro de uma modelo me ter assustado.

E) Nao me lembro de uma modelo me assustando.

Comentério:
Voz Passiva
Ser + Participio
N&o me lembro de ter sido assustado por uma modelo.
Agente da Passiva
OBS: Na transformacgao da Voz Passiva para a Ativa, o verbo “ser” desaparece.
Voz Ativa

Nao me lembro de uma modelo me ter assustado.

Gabarito: Letra D.

31) Para responder a questdo, observe a relagdo de sentido entre as partes sinalizadas na passagem a
seguir.

() Mesmo sendo criticada pelas costas e alvo constante de caricaturas e artigos injuriosos, (II) Domitila,
mulher bonita, inteligente e alegre, experimentou ascensao social metedérica na capital.

E correto afirmar que as ideias expressas no trecho (I) estabelecem, com as ideias do trecho (ll), relagdo
de sentido de

A) causa.

B) concesséo.

C) modo.

D) consequéncia.

E) condicao.

Comentério:

Embora
() Mesmo sendo criticada pelas costas e alvo constante de caricaturas e artigos injuriosos, (II) Domitila,
mulher bonita, inteligente e alegre, experimentou ascensao social metedrica na capital.

(I): Oracéo Subordinada Adverbial Concessiva.

(I): Oragéo Principal.

Oracdes Subordinadas Adverbiais Concessivas
O sentido da oragéo subordinada se op8e ao da oracéo principal.

Conectivos: embora, a menos que, se bem que, ainda que, conquanto que, posto que, apesar de, ndo
obstante.

Ex: Posto gue estivesse doente, José foi a praia.

O.S.A.Concessiva O. Principal

Ex: Embora eu falasse Inglés, ela ndo entendia.
0.S.A.Concessiva O. Principal

Ex: Por mais gue tenha estudado, ndo se deu bem.
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0O.S.A.Concessiva O. Principal

OBS: Posto que = Embora.

Gabarito: Letra B.

32) A expressao empregada de acordo com a concordancia da norma-padréo esta destacada em:
A) As mulheres vém assinando metade dos artigos cientificos no Brasil.

B) As mulheres séo responsavel por metade dos artigos cientificos no Brasil.

C) As mulheres comp6e metade dos artigos cientificos no Brasil.

D) As mulheres passa a responder por metade dos artigos cientificos no Brasil.

E) As mulheres tornou-se autoras da metade dos artigos cientificos no Brasil.

Comentario:
Letra A: Correta.

As mulheres vém assinando metade dos artigos cientificos no Brasil.

Verbos Ter e Vir
Normais: Ele tem/vem / Eles tém/Vém;
Derivados: Ele contém/advém; Eles contém/advém;

Letra B: Errada.

As mulheres sdo respensavel (responséaveis) por metade dos artigos cientificos no Brasil.
Letra C: Errada.

As mulheres compde (compdem) metade dos artigos cientificos no Brasil.

Letra D: Errada.

As mulheres passa (passam) a responder por metade dos artigos cientificos no Brasil.
Letra E: Errada.

As mulheres ternou-se (tornaram-se) autoras da metade dos artigos cientificos no Brasil.

Gabarito: Letra A.

33) Estd em conformidade com as regras de concordancia verbal e nominal da lingua portuguesa a
alternativa:

A) As diferencas sociais numa mesma metropole sempre haverdo, mas a sociedade deve buscar reduzi-las.

B) Sdo consideradas barreiras para a ascensdo social o aumento das cidades e o trabalho sem registro em
carteira.

C) A observagédo de estudos prévios e de pesquisas em andamento sao fundamentais para se pensar em novas
possibilidades de investigagéao.

D) Uma grande parte dos cidadaos estd em busca de melhores condi¢8es de vida para si e para suas familias.

Comentario:
Letra A: Errada.

As diferengas sociais huma mesma metrépole sempre haverde (havera), mas a sociedade deve buscar reduzi-
las.

Concordancia com Haver, Existir e Ocorrer
Haver é um verbo impessoal quando no sentido de Existir e Ocorrer. Dessa forma, nao existira
sujeito, mas apenas objeto direto.
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Ocorrendo a troca do verbo Haver por ocorrer/existir, tais verbos devem se flexionar conforme o
sujeito.

Ex: Houve dois acidentes na cidade.
VTD Oo.D

Ocorreram dois acidentes na cidade.
VI Sujeito

Ex: Hajogadores que nédo sabem jogar.
VID O.D

Ex: Existem jogadores que ndo sabem jogar.
VI Sujeito

Ha atualmente, no Brasil, cerca de 8 museus.
VTD oD

Existem atualmente, no Brasil, cerca de 8 museus.
VI Sujeito

OBS: Ocorrer/Existir sdo verbos intransitivos, ou seja, ndo possuem complemento verbal (OD/OI).

OBS: Estando o verbo Haver no sentido de Existir/Ocorrer, fazendo parte de uma locugéo verbal, o verbo
auxiliar deve ficar no singular.

Ex: Pode Haver jogadores no campo.
(Podem)

Ex: Deve Haver cantores no Palco Sunset.
(Bevem)

OBS: Se trocar por Existir/Ocorrer, volta a flexionar.

Ex: Podem existir jogadores no campo.

Ex: Devem existir cantores no Palco Sunset.

Letra B: Errada.

Sujeito Composto
Sao consideradas (considerados) barreiras para a ascenséo social 0 aumento das cidades e o trabalho sem
registro em carteira.

Letra C: Errada.

A observacgao de estudos prévios e de pesquisas em andamento sde—fundamentais (€ fundamental) para se
pensar em novas possibilidades de investigacao.

A concordéancia ocorre com o determinante (artigo) do sujeito.
Letra D: Correta.

Uma grande parte dos cidadéos esta/estdo em busca de melhores condigdes de vida para si e para suas familias.
N.S N.A.A C.S/C.A

Concordéancia com Coletivos ou Partitivos Especificados
N.S = Nucleo do Sujeito; N.A.A = Nucleo do Adjunto Adnominal; C.S = Concorda com o Sujeito; C.A =
Concorda com o Adjunto.

Partitivos Especificados: Sempre estardo com Sujeito e um adjunto adnominal preposicionado. Concordara
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tanto no singular quanto no plural caso o nicleo do adjunto esteja no plural.

A maior parte das criangas ndo foi/foram a escola.
N. S N.A.A C.S CA

Mais da metade dos cantores nao tocou/tocaram.
N. S N.A.A C.S CA

A menor parte das meninas nao viajou/viajaram.
N. S N.A.A C.S CA

Boa parte dos jogadores néo treinou/treinaram.
N. S N.A.A C.S CA

Menos da metade da turma faltou/faltaram.
N. S N.A.A
OBS: Nao é possivel concordar no plural, pois o adjunto adnominal esta no singular.

A metade dos alunos andou/andaram no bosque.
N. S N.AAA CS CA

OBS: Se o partitivo néo for especificado, o verbo concorda apenas com o sujeito.

A metade andou no bosque.

N. S C.s
Boa parte ndo treinou.
N. S C.s

Coletivos Especificados: Sempre estardo com Sujeito e um adjunto adnominal preposicionado.

A multidédo de pessoas bateu/bateram panela.
N. S N.AAA  CS CA

A manada de elefantes correu/correram com medo.
N. S N.A.A C.S CA

A matilha de lobos pulou/pularam em cima da presa.
N. S N.AAA CS CA
A frota de carros passou/passaram na rua
N. S N.AAA  CS CA

OBS: Se o coletivo nao for especificado, o verbo concorda apenas com 0 sujeito.

A multidédo bateu panela.
N. S C.S

A manada correu com medo.
N. S C.S

A matilha pulou em cima da presa.
N.S C.S

Gabarito: Letra D.

34) Assinale a alternativa que reescreve livremente passagem do texto de acordo com a norma-padrao de
concordancia e de regéncia.

A) Afirmam-se que resultados que poderiam resultar a uma un&nime comemoracao seja capaz de arrastar consigo
0 medo que tais softwares ocasionem desemprego.

B) Desejos humanos, que existe fazem séculos e até se confundem com a historia, concretiza-se pela Inteligéncia
Artificial.
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C) Entre as narrativas mitolégicas judaicas que haviam, uma jA mencionava ao Golem, ao qual se concebiam
como ser artificial pensante feito de barro.

D) Tanto o tempo quanto a ciéncia tratou de apontar como devaneio a ideia dos alquimistas da Idade Média, de
gerar a uma criatura chamada Homunculus.

E) Realizam-se em Davos as reunides do Forum Econémico Mundial; trata-se de reunides das quais participam
lideres politicos e empresariais.

Comentério:

Letra A: Errada.

Sujeito Oracional
Afirmam-se (Afirma-se) que resultados que poderiam resultar a uma unanime comemoracao seja—capaz
(sejam capazes) de arrastar consigo o medo que tais softwares ocasionem desemprego.

Resultados que sejam capazes...
Letra B: Errada.

Desejos humanos, que existe (existem) fazem (faz) séculos e até se confundem com a histéria, concretiza-se
(concretizam-se) pela Inteligéncia Artificial.

Desejos humanos existem... concretizam-se...

Concordancia com Fendmenos da Natureza e Tempo decorrido
Os verbos séo impessoais, hdo possuindo sujeito para concordar, exceto no sentido figurado.

Ex: Choveu muito durante dias.
(Choveram)

Ex: Faz sete anos que finalizou a escola.
(Fazem)

Sentido Figurado:

Ex: Choveram pedras em cima do rapaz.

Letra C: Errada.

Entre as narrativas mitolégicas judaicas que haviam (havia), uma ja mencionava ao Golem, ao qual se concebiam
como ser artificial pensante feito de barro.

Letra D: Errada.

Tanto o tempo quanto a ciéncia tratew (trataram) de apontar como devaneio a ideia dos alquimistas da Idade
Média, de gerar a uma criatura chamada Homunculus.

Tanto um... quanto o outro (os dois)...

Letra E: Correta.

PA Suj. Paciente
Realizam-se em Davos as reunides do Férum Econdmico Mundial;
VTD + SE

Voz Passiva Sintética - VPS
Formacdao: Verbo Transitivo Direto + SE.

OBS: O “se” é Pronome Apassivador (PA) e ndo existe Objeto Direto, mas sim Sujeito Paciente.
VTD + SE Suj. Paciente
Ex: Derrubou-se José.
PA
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Trata-se de reunides das quais participam lideres politicos e empresariais.
VTI + PIS + O.Indireto

Particula de Indeterminacdo do Sujeito - PIS

O sujeito sera considerado indeterminado quando o “se” estiver acompanhado de VTI/VL/VI e ndo existir
nenhum sujeito explicito ou oculto na frase.

Sujeito Indeterminado: VTI/VL/VI + SE.

Ex: Acorda-se feliz.
V.l + PIS Adj. Adv.

Ex: Vive-se Feliz.
V.l + PIS Adj. Adv.
Ex: Necessita-se de pessoas jovens.

V.T.l + PIS + O.Indireto

Ex: Trata-se de doencas.
V.T.I + PIS + O.Indireto

Ex: Nem sempre se € justo nesse mundo.
PIS+V.L

OBS: Quando o sujeito é indeterminado e estiver sendo utilizada a particula “se”, o verbo deve permanecer
no singular.

Ex: Necessita-se de pessoas jovens.
V.T.l + PIS + O.Indireto

Ex: Trata-se de doencas.
V.T.l + PIS + O.Indireto
OBS: Quando o verbo for transitivo direto, a particula “se” sera apassivadora e ndo existird complemento,

mas sim sujeito.

Ex: Compram-se casas. (Casas sdo compradas).
V.T.D +P.A + Suj.

Macete: Se ha P.A ndo ha O.D.

Gabarito: Letra E.

35) Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do texto a seguir, conforme
anorma-padréo da lingua portuguesa.

Lavar roupas sintéticas na maquina temperatura normal causa a liberacdo no esgoto de grandes
quantidades de minusculas fibras de plastico. Essa é a primeira pesquisa ____ identificar os fiapos da
roupa lavada como uma fonte de poluicdo. Estes fiapos se adicionam ___ preocupac¢fes quanto a outras
variedades maiores e mais visiveis de lixo plastico, que resultaram em medidas como ___ proibicdo de
sacolas de compras feitas desse material.

A)d..a..as..a

B)a..a..as..a

Cla..a..as..a

D)a..a..as..a

E)a..a..as..a

Comentério:
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Lavar roupas sintéticas na maquina a uma (Artigo indefinido implicito) temperatura normal causa a liberacdo no
esgoto de grandes quantidades de minusculas fibras de plastico.

Essa é a primeira pesquisa a (é vedado crase antes de verbo) identificar os fiapos da roupa lavada como uma
fonte de poluigéo.

Prep. A + As preocupacdes
Estes fiapos se adicionam as preocupacdes quanto a outras variedades maiores e mais visiveis de lixo plastico,
que resultaram em medidas como a proibicdo de sacolas de compras feitas desse material.

Gabarito: Letra E.

36) Cuidado

O sedentarismo esta entre os principais fatores de risco que ameagam salde. No entanto, é
preciso ter cuidado ao comecar praticar atividades fisicas.

“Exercicios sem orientagdo profissional ou visando resultado a qualquer custo, normalmente,
levam sobrecarga de peso e podem provocar les6es nos ombros, nos joelhos e na lombar”, diz
Helder Montenegro, diretor do Instituto de Tratamento da Coluna Vertebral.

(Especialista aconselha quem quer deixar o sedentarismo. www.estadao.com.br, 08.01.16. Adaptado)
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do texto.

Ala..a..a
B)a..a..a
Cla..a..a
D)a..a..a
E)a..a..a
Comentario:

A — O verbo “ameacar” € VTD, nao exigindo preposigao “a”. Com isso, n&o ocorrera a crase.
A - E vedado crase antes de verbo.
A — O verbo “levar’ é VTI, exigindo preposicédo “a”. Com isso, a crase é obrigatoria.

Gabarito: Letra A.

BLOCO Il
NOCOES DE DIREITO (LEGISLACAO EXTRAVAGANTE)

37) A respeito da lei de contravencdao penal, é correto dizer que

A) prevé como pena a prisdo simples e a multa, sendo que, no caso de priséo simples, a duragdo tem como limite
méaximo 10 anos.

B) consagra o principio da extraterritorialidade, podendo ser aplicada a contravencdo penal praticada no
estrangeiro, desde que presentes o0s requisitos legais.

C) a tentativa é punivel com a pena correspondente a contravencao consumada, diminuida de um a dois tercos.

D) as contravencdes penais sdo processaveis por acao penal incondicionada.

E) o desconhecimento da lei, ainda que inescusavel, implica diminuicao da pena.

Comentério:

Letra A: Errada.

LCP/41 Art. 5° As penas principais sao:
| — prisdo simples.

Il — multa.

LCP/41 Art. 10. A duracdo da pena de prisdo simples ndo pode, em caso algum, ser superior a cinco anos,
nem a importancia das multas ultrapassar cinquenta contos.
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Infracdo Penal (Género) — CP/40. Art. 1°.
Crime (Espécie) - Penas Contravencdao (Espécie) - Penas
Recluséo, Detenc¢édo ou Multa, isolada ou Prisdo Simples ou Multa, isolada ou
cumulativamente. cumulativamente.
Pena Maxima: 40 anos. Pena Maxima: 05 anos.

Letra B: Errada.

LCP/41 Art. 2° A lei brasileira s6 é aplicavel a contravencdo praticada no territério nacional. (Critério da
Territorialidade Absoluta)

Letra C: Errada.
LCP/41 Art. 4° Nao é punivel a tentativa de contravencéo.
Letra D: Correta.

LCP/41 Art. 17. A acdo penal é publica, devendo a autoridade proceder de oficio.

Contravencdo Penal x Crime

» Contravenc¢do Penal:
v Penas - Priséo simples e/ou multa;

v" Nao é possivel extraterritorialidade;
v/ Competéncia da Justica Estadual;
v' Pena maxima: 5 anos;
v Acao Penal Publica Incondicionada.
» Crime:
v Penas = Priséo reclusdo ou detencio;
v' E possivel extraterritorialidade;
v' Competéncia da Justica Estadual ou Federal,

v Pena maxima: 40 anos;

v/ Acao Penal Publica Incondicionada, Condicionada ou Privada.

Letra E: Errada.

LCP/41 Art. 8° No caso de ignorancia ou de errada compreensdo da lei, qguando escusaveis, a pena pode
deixar de ser aplicada.

Gabarito: Letra D.

38) Em raz&o de constar como testemunha em processo crime e estar sendo coagida e exposta a grave
ameaca, Cinira deseja a prestacao do servico de protecdo especial a testemunha. Em razdo de tal fato,
observe as assertivas abaixo.

I- A suspensdo das atividades funcionais sem prejuizo dos respectivos vencimentos ou vantagens quando
servidor publico é uma das possiveis medidas aplicaveis.

II- Pode o pedido ser encaminhado por entidades com atribuicdes de defesa dos direitos humanos.
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Ill- As hipoteses de ingresso do protegido no programa ou a sua exclusdo serdo sempre decididas de
oficio pelo presidente do conselho deliberativo.

IV- Pode o pedido ser encaminhado pelo interessado.

V- A protecdo oferecida pelo programa tera a duracdo maxima de doze meses. Assinale as afirmativas
corretas.

A) Apenas Il e lll.

B) Apenas II, lll, IVe V.

C) Apenas |, ll e IV.

D) Apenas Il e V.

E) Apenas | e Il

Comentario:
Item I: Correto.

Lei n°® 9.807/99. Art. 7°: Os programas compreendem, dentre outras, as seguintes medidas, aplicaveis isolada ou
cumulativamente em beneficio da pessoa protegida, segundo a gravidade e as circunstancias de cada caso:

VI - suspensdo temporaria das atividades funcionais, sem prejuizo dos respectivos vencimentos ou vantagens,
quando servidor publico ou militar;

Item II: Correto.

Lei n° 9.807/99. Art. 5° A solicitacdo objetivando ingresso no programa podera ser encaminhada ao 6rgao
executor:

V - por 6rgéos publicos e entidades com atribuicdes de defesa dos direitos humanos.
Item III: Errado.

Lei n® 9.807/99. Art. 6°: O conselho deliberativo decidira sobre:

| - 0 ingresso do protegido no programa ou a sua exclusao;

Paragrafo unico. As deliberagbes do conselho serdo tomadas por maioria absoluta de seus membros e sua
execucao ficard sujeita a disponibilidade orgcamentéria.

Item IV: Correto.

Lei n® 9.807/99. Art. 5° A solicitagdo objetivando ingresso no programa podera ser encaminhada ao érgao
executor:

| - pelo interessado;
Item V: Errado.
Lei n°® 9.807/99. Art. 11. A protecéo oferecida pelo programa tera a duragdo méaxima de dois anos.

Paragrafo Unico. Em circunstancias excepcionais, perdurando os motivos que autorizam a admissdo, a
permanéncia podera ser prorrogada.

Gabarito: Letra C.

39) Uma pagina das redes sociais, promotora da ideologia nacional socialista, esta publicando anuncios
para comercializar distintivos da cruz sudstica, a fim de serem colocados em pecas de vestuario,
mochilas, automoveis, objetos de uso pessoal etc.

Acerca dessa situacdo, assinale a afirmativa correta.
A) Tal conduta é punivel com pena de detencéo.
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B) O juiz, ainda antes do inquérito policial, podera determinar a busca e apreenséo do material comercializado.

C) Embora tal comercializacdo seja proibida, em raz&o da liberdade de expresséo, a publicacdo na rede social ndo
pode ser retirada do ar.

D) A cessacéao da publicacdo somente pode ser requerida pelo Ministério Publico, titular da acdo penal.

E) O material apreendido pode ser destruido ap6s a prolacdo da sentenga penal condenatoria de 1° grau.

Comentario:

Lei n°® 7.716/89 Art. 20. § 1° Fabricar, comercializar, distribuir ou veicular simbolos, emblemas, ornamentos,
distintivos ou propaganda que utilizem a cruz suastica ou gamada, para fins de divulgacdo do nazismo.

Pena: reclusao de dois a cinco anos e multa.

§ 3° No caso do 8 2° deste artigo, o juiz podera determinar, ouvido o Ministério Publico ou a pedido deste, ainda
antes do inquérito policial, sob pena de desobediéncia: (Lei 14.532/23)

| - o recolhimento imediato ou a busca e apreenséo dos exemplares do material respectivo;

Il - a cessacédo das respectivas transmissdes radiofénicas, televisivas, eletrdnicas ou da publicacdo por qualquer
meio;

Il - ainterdicdo das respectivas mensagens ou paginas de informagéo na rede mundial de computadores.

§ 4° Na hipétese do § 2°, constitui efeito da condenagdao, apoés o transito em julgado da deciséo, a destrui¢do do
material apreendido.

Gabarito: Letra B.

40) Relativamente ao previsto na Lei n° 7.716/1989 (crimes resultantes de preconceitos de raga ou de cor),
assinale a alternativa incorreta.

A) Ficara sujeito as penas de detencdo e multa, quem, em anudncios ou qualquer outra forma de recrutamento de
trabalhadores, exigir aspectos de aparéncia proprios de raca ou etnia para emprego cujas atividades nao
justifiquem essas exigéncias

B) Em face do crime de “negar ou obstar emprego em empresa privada”, havera de incorrer na mesma pena
aquele que, por motivo de discriminagdo de raca ou de cor ou praticas resultantes do preconceito de
descendéncia ou origem nacional ou étnica, proporcionar ao empregado tratamento diferenciado no ambiente de
trabalho, especialmente quanto ao salario

C) Ficara sujeito a pena de reclusao aquele que fabricar, comercializar, distribuir ou veicular simbolos, emblemas,
ornamentos, distintivos ou propaganda que utilizem a cruz suastica ou gamada, para fins de divulgacdo do
nazismo

D) Ficard sujeito a pena de reclusdo aquele que praticar, induzir ou incitar a discriminagcéo ou preconceito de raca,
cor, etnia, religido ou procedéncia nacional

E) Ficara sujeito a pena de reclusdo aquele que impedir ou obstar o acesso de alguém ao servico em qualquer
ramo das For¢as Armadas.

Comentério:

Letra A: Errada.

Lei n® 7.716/89 Art. 4° § 2° Ficard sujeito as penas de multa e de prestacdo de servicos a comunidade,
incluindo atividades de promocédo da igualdade racial, quem, em andncios ou qualquer outra forma de
recrutamento de trabalhadores, exigir aspectos de aparéncia préprios de raca ou etnia para emprego cujas
atividades ndo justifiguem essas exigéncias.

Letra B: Correta.

Lei n® 7.716/89 Art. 4° Negar ou obstar emprego em empresa privada.

Pena: reclusao de dois a cinco anos.

§ 1° Incorre na mesma pena quem, por motivo de discriminacdo de raga ou de cor ou préticas resultantes do
preconceito de descendéncia ou origem nacional ou étnica:
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| - deixar de conceder os equipamentos necessarios ao empregado em igualdade de condigBes com os demais
trabalhadores;

Il - impedir a ascensao funcional do empregado ou obstar outra forma de beneficio profissional;

Ill - proporcionar ao empregado tratamento diferenciado no ambiente de trabalho, especialmente quanto ao
salério.

Letra C: Correta.

Lei n° 7.716/89 Art. 20. § 1° Fabricar, comercializar, distribuir ou veicular simbolos, emblemas, ornamentos,
distintivos ou propaganda que utilizem a cruz suéstica ou gamada, para fins de divulgagédo do nazismo.

Pena: reclusdo de dois a cinco anos e multa.
Letra D: Correta.

Lei n® 7.716/89 Art. 20. Praticar, induzir ou incitar a discriminagdo ou preconceito de raga, cor, etnia, religido ou
procedéncia nacional.

Pena: reclusdo de um a trés anos e multa.

Praticar, induzir ou incitar a discriminacdo ou preconceito
N&o sendo possivel a adequacdo dos crimes anteriores a determinada pratica discriminatoria ou por
preconceito, serd aplicado esse dispositivo.

Letra E: Correta.

Lei n° 7.716/89 Art. 13. Impedir ou obstar 0 acesso de alguém ao servico em qualquer ramo das Forcas
Armadas.

Pena: reclusédo de dois a quatro anos.

Preconceito no Acesso ao Servico das Forcas Armadas
Tal crime incorre também as forcas auxiliares (Policia Militar e CBM).
Consiste em um crime comum e formal, sendo possivel tentativa.
Sujeito Ativo e passivo: Qualquer pessoa.

Gabarito: Letra A.

41) De acordo com a Lei n.° 13.431/2017, assinale a opc¢do correta acerca do depoimento especial de
criangas e adolescentes vitimas ou testemunhas de violéncia.

A) Em caso de quaisquer tipos de violéncia contra criancas e adolescentes, o depoimento especial seguira o rito
cautelar de antecipacédo de prova.

B) O depoimento especial devera ser tomado uma Unica vez, independentemente da necessidade, para evitar a
potencializacdo de efeitos negativos na vitima.

C) O depoimento especial deverd ocorrer diante da autoridade judiciaria, uma vez que as vitimas sdo menores de
idade, sendo vedada a sua tomada por autoridade policial.

D) No curso do processo judicial, é vedada a transmissdo do depoimento especial para a sala de audiéncia, em
tempo real, em razéo do sigilo.

E) O depoimento especial devera ser gravado em audio e video, podendo as perguntas ser adaptadas por
profissional especializado, a fim de viabilizar a compreensédo da crian¢a ou do adolescente.

Comentario:
Letra A: Errada.

Lei n.° 13.431/2017. Art. 11 (...). 8 1° O depoimento especial seguira o rito cautelar de antecipagdo de prova:
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| - quando a crianca ou o adolescente tiver menos de 7 (sete) anos;

Il - em caso de violéncia sexual.

Letra B: Errada.

Lei n.° 13.431/2017. Art. 11. O depoimento especial reger-se-a por protocolos e, sempre que possivel, sera
irr?\?éizglggdgma Unica vez, em sede de producdo antecipada de prova judicial, garantida a ampla defesa do

Letra C: Errada.

Lei n.° 13.431/2017. Art. 8° Depoimento especial é o procedimento de oitiva de crianga ou adolescente vitima ou
testemunha de violéncia perante autoridade policial ou judiciaria.

Letra D: Errada.
Lei n.° 13.431/2017. Art. 12. O depoimento especial sera colhido conforme o seguinte procedimento:

Il - no curso do processo judicial, o0 depoimento especial sera transmitido em tempo real para a sala de audiéncia,
preservado o sigilo.

Letra E: Correta.
Lei n.° 13.431/2017. Art. 12. O depoimento especial sera colhido conforme o seguinte procedimento:

IV - findo o procedimento previsto no inciso Il deste artigo, o juiz, apés consultar o Ministério Publico, o defensor e
0s assistentes técnicos, avaliard a pertinéncia de perguntas complementares, organizadas em bloco;

V - o profissional especializado poderd adaptar as perguntas a linguagem de melhor compreensédo da crianga ou
do adolescente.

Gabarito: Letra E.

42) Segundo a Lei 8.069/90, que disp8e sobre o Estatuto da Crianca e do Adolescente, sdo considerados
adolescentes aqueles cidadaos que possuem entre

A) 12 e 18 anos incompletos.

B) 11 e 18 anos completos.

C) 10 e 12 anos incompletos.

D) 15 e 18 anos completos.

E) 12 e 19 anos incompletos.

Comentaério:

Aplicacdo do ECA
Crianca Adolescente
Pessoa até 12 anos de idade incompletos. Pessoa entre 12 e 18 anos de idade.
OBS: O ECA é aplicado excepcionalmente a pessoas entre 18 e 21 anos.

Gabarito: Letra A.

43) Conforme o disposto no Estatuto da Crianca e do Adolescente (Lei n.° 8.069/1990), o adolescente
apreendido por for¢ca de ordem judicial e o adolescente apreendido em flagrante de ato infracional seréo,
respectivamente, desde logo, encaminhados

A) a Defensoria Publica e ao Ministério Publico.

B) a autoridade judiciaria e a autoridade policial competente.

C) a Procuradoria do Estado e a autoridade judiciaria competente.

D) ao Conselho Tutelar local e a autoridade policial competente.

E) a autoridade policial competente e ao Ministério Plblico.

Comentario:
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Lei 8.069/90. Art. 171. O adolescente apreendido por forca de ordem judicial sera, desde logo, encaminhado a
autoridade judiciaria.

Lei 8.069/90. Art. 172. O adolescente apreendido em flagrante de ato infracional sera, desde logo,
encaminhado a autoridade policial competente.

Gabarito: Letra B.

44) Com relacdo a conduta de “Simular a participacdo de adolescente em cena de sexo explicito por meio
de adulteragdo, montagem ou modificagdo de fotografia”, nos termos da Lei no 8.069/1990 (Estatuto da
Crianca e do Adolescente), é correto afirmar que

A) a mera montagem de fotografia que simule a participacédo de adolescente em cena de sexo explicito em si ja é
suficiente para configurar a infragdo penal por parte de quem a produziu.

B) apesar de constar da legislacdo, a descricdo do enunciado trata de uma ficgéo juridica, também considerada
uma hip6tese de indiferente penal, em razéo da atipicidade da conduta descrita.

C) se trata de crime apenado com detengéo e de agao penal publica incondicionada.

D) se trata de crime de perigo abstrato, apenado com reclusdo, que ndo admite a suspensdo condicional do
processo, mas tdo somente a transagéo penal.

E) ndo é considerado um crime, por auséncia de previsdo legal.

Comentério:
Letra A: Correta.
Lei 8.069/90. Art. 241-C. Simular a participacdo de crianca ou adolescente em cena de sexo explicito ou

pornografica por meio de adulteracdo, montagem ou modificacao de fotografia, video ou gualguer outra forma de
representacao visual:

Pena — recluséo, de 1 (um) a 3 (trés) anos, e multa.
Letras B/E: Erradas.

E crime.

Letra C: Errada.

Recluséo.

Letra D: Errada.

Se trata de crime de perigo abstrato, apenado com reclusdo, que admite a suspensao condicional do processo,
mas ndo admite a transagéo penal.

Gabarito: Letra A.

45) Segundo o entendimento sumulado pelo Superior Tribunal de Justica, o delito de corrup¢do de
menores, previsto no artigo 244-B do Estatuto da Crianca e do Adolescente:

A) E crime material e depende de prova da efetiva corrup¢do do menor.

B) E crime formal e depende de prova da efetiva corrupcdo do menor.

C) E crime de mera conduta e independe de prova da efetiva corrupgdo do menor.

D) E crime formal e independe de prova da efetiva corrup¢do do menor.

E) E crime material e independe de prova da efetiva corrupcdo do menor.

Comentario:

Lei 8.069/90. Art. 244-B. Corromper ou facilitar a corrupcdo de menor de 18 (dezoito) anos, com ele
praticando infracdo penal ou induzindo-o a pratica-la:

Pena - reclusédo, de 1 (um) a 4 (quatro) anos.

Q2

www.quebrandoquestoes.com

48


https://sun.eduzz.com/2087158?utm_source=amostrasite
http://www.quebrandoquestoes.com/

Pacote completo de simulados: CLIQUE AQUI!

STJ/Sumula 500
A configurag&o do crime do art. 244-B do ECA independe da prova da efetiva corrup¢do do menor, por se
tratar de delito formal.

Gabarito: Letra D.

46) Conforme o previsto no Estatuto da Crianca e do Adolescente (Lei N° 8.069/1990), constitui crime,

A) privar a crianga ou o adolescente de sua liberdade, procedendo a sua apreensdo, ainda que resultante de
flagrante de ato infracional.

B) prometer ou efetivar a entrega de filho ou pupilo a terceiro, independentemente de paga ou recompensa.

C) vender, fornecer, servir, ministrar ou entregar, desde que onerosamente, de qualquer forma, a crianca ou a
adolescente, bebida alcodlica ou, sem justa causa, outros produtos cujos componentes possam causar
dependéncia fisica ou psiquica.

D) corromper ou facilitar a corrupcao de menor de 21 (vinte e um) anos, com ele praticando infracdo penal ou
induzindo-o a pratica-la.

E) promover ou auxiliar a efetivacdo de ato destinado ao envio de crianca ou adolescente para o exterior com
inobservancia das formalidades legais ou com o fito de obter lucro.

Comentario:
Letra A: Errada.

Lei 8.069/90. Art. 230. Privar a crianca ou o adolescente de sua liberdade, procedendo a sua apreensdo sem
estar em flagrante de ato infracional ou inexistindo ordem escrita da autoridade judiciaria competente:

Pena - detencéo de seis meses a dois anos.
Letra B: Errada.

Lei 8.069/90. Art. 238. Prometer ou efetivar a entrega de filho ou pupilo a terceiro, mediante paga ou
recompensa:

Pena - reclusdo de um a quatro anos, e multa.
Letra C: Errada.
Lei 8.069/90. Art. 243. Vender, fornecer, servir, ministrar ou entregar, ainda que gratuitamente, de qualquer

forma, a crianca ou a adolescente, bebida alcodlica ou, sem justa causa, outros produtos cujos componentes
possam causar dependéncia fisica ou psiquica:

Pena - detencéo de 2 (dois) a 4 (quatro) anos, e multa, se o fato ndo constitui crime mais grave.
Letra D: Errada.

Lei 8.069/90. Art. 244-B. Corromper ou facilitar a corrupcdo de menor de 18 (dezoito) anos, com ele
praticando infragdo penal ou induzindo-o a pratica-la:

Pena - reclusédo, de 1 (um) a 4 (quatro) anos.
Letra E: Correta.

Lei 8.069/90. Art. 239. Promover ou auxiliar a efetivacdo de ato destinado ao envio de crianca ou adolescente
para o exterior com inobservancia das formalidades legais ou com o fito de obter lucro:

Pena - reclusdo de quatro a seis anos, e multa.

Gabarito: Letra E.

47) Considera-se crime hediondo, tentado ou consumado:
A) organizagéo criminosa, quando direcionada & pratica de crime hediondo ou equiparado.
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B) homicidio simples, quando praticado por organiza¢ao criminosa.
C) posse ou porte ilegal de arma de fogo de uso permitido.

D) trafico de entorpecentes privilegiado.

E) lesdo corporal dolosa de natureza gravissima.

Comentério:

Letra A: Correta.

Lei 8.072/1990. Art. 1° Paragrafo unico. Consideram-se também hediondos, tentados ou consumados:

V - o crime de organizacao criminosa, quando direcionado a pratica de crime hediondo ou equiparado.
Letra B: Errada.

Lei 8.072/1990. Art. 1° S&o considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Codigo Penal, consumados ou tentados:

| - homicidio (art. 121), quando praticado em atividade tipica de grupo de exterminio, ainda que cometido por um
sé agente, e homicidio qualificado (art. 121, § 2°, incisos I, II, lll, IV, V, VI, VII, VIII e IX);

Letra C: Errada.
Lei 8.072/1990. Art. 1° Paragrafo unico. Consideram-se também hediondos, tentados ou consumados:

Il - o crime de posse ou porte ilegal de arma de fogo de uso proibido, previsto no art. 16 da Lei n°® 10.826, de
22 de dezembro de 2003;

Letra D: Errada.

STF/HC 118533
“O crime de tréfico privilegiado de drogas néo tem natureza hedionda. Por conseguinte, ndo sao
exigiveis requisitos mais severos para o livramento condicional (Lei n. 11.343/2006, art. 44, paragrafo Unico)
e tampouco incide a vedacao a progressao de regime (Lei n. 8.072/1990, art. 2°, § 2°) para 0s casos em que
aplicada a causa de diminui¢do prevista no art. 33, §4°, Lei n. 11.343/2006. Com base nessa orientagéo, o
Plenario, por maioria, concedeu a ordem de ‘habeas corpus’ para afastar a natureza hedionda de tal delito.”

Letra E: Errada.

Lei 8.072/1990. Art. 1° Sao considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Cédigo Penal, consumados ou tentados:

I-A — lesdo corporal dolosa de natureza gravissima (art. 129, § 20) e lesdo corporal seguida de morte (art.
129, § 30), quando praticadas contra autoridade ou agente descrito nos arts. 142 e 144 da Constituicdo Federal,
integrantes do sistema prisional e da Forca Nacional de Seguran¢a Publica, no exercicio da funcdo ou em
decorréncia dela, ou contra seu cénjuge, companheiro ou parente consanguineo até terceiro grau, em razao dessa
condicao;

Gabarito: Letra A.

48) Relativamente aos crimes previstos na Lei n° 8.072/1990, NAO é considerado como crime hediondo ou
equiparado o crime de:

A) genocidio;

B) estupro;

C) furto qualificado pelo emprego de explosivo;

D) constituicdo de milicia privada;

E) falsificacé@o de produto destinado a fins terapéuticos ou medicinais.

Comentario:
Letra A: Errada.
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Lei 8.072/1990. Art. 1° Paragrafo Unico. Consideram-se também hediondos, tentados ou consumados:
| - o crime de genocidio, previsto nos arts. 1°, 2° e 3° da Lei n°® 2.889, de 1° de outubro de 1956;
Letra B: Errada.

Lei 8.072/1990. Art. 1° Sao considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Cédigo Penal, consumados ou tentados:

V - estupro (art. 213, caput e 88 10 e 20);
Letra C: Errada.

Lei 8.072/1990. Art. 1° S&o considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Codigo Penal, consumados ou tentados:

IX - furto qualificado pelo emprego de explosivo ou de artefato analogo que cause perigo comum (art. 155, §
40-A).

Letra D: Correta.
Letra E: Errada.

Lei 8.072/1990. Art. 1° S&o considerados hediondos os seguintes crimes, todos tipificados no Decreto-Lei no
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Cédigo Penal, consumados ou tentados:

VII-B - falsificacdo, corrupcéo, adulteracdo ou alteracdo de produto destinado a fins terapéuticos ou
medicinais (art. 273, caput e 8 10, § 10-A e § 10-B, com a redac¢do dada pela Lei no 9.677, de 2 de julho de
1998).

Gabarito: Letra D.

DIREITO CONSTITUCIONAL

49) Sobre os direitos e garantias fundamentais previstos no texto constitucional,

A) a propriedade atendera a sua fungéo social.

B) o Estado prestara assisténcia juridica integral e gratuita de forma universal e independentemente da afericao de
hipossuficiéncia.

C) para o julgamento de crimes hediondos € permitida a criacdo de juizo ou tribunal de excecéo.

D) a lei penal retroagira para todos os fins.

E) ninguém ser& considerado culpado até o julgamento em segunda instancia.

Comentério:
Letra A: Correta.
CF/88. Art. 5°. Todos séo iguais perante a lei, sem distin¢do de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros

e aos estrangeiros residentes no Pais a inviolabilidade do direito a vida, a liberdade, a igualdade, a seguranca e
a propriedade, nos termos seguintes:

(.)

XXIII. A propriedade atendera a sua funcéo social;

Letra B: Errada.

CF/88. Art. 5°. Todos séo iguais perante a lei, sem distin¢do de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros
e aos estrangeiros residentes no Pais a inviolabilidade do direito a vida, a liberdade, a igualdade, a seguranca e
a propriedade, nos termos seguintes:
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(.)

LXXIV. O Estado prestard assisténcia juridica integral e gratuita aos que comprovarem insuficiéncia de
recursos;

Letra C: Errada.
CF/88. Art. 5°. Todos sao iguais perante a lei, sem distincdo de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros

€ aos estrangeiros residentes no Pais a inviolabilidade do direito a vida, a liberdade, a igualdade, a seguranca e
a propriedade, nos termos seguintes:

(..)

XXXVII - ndo haverd juizo ou tribunal de excecéo;

(..)

LIl - ninguém sera processado nem sentenciado sendo pela autoridade competente;

Principio do Juiz Natural
- CF/88. Art. 5. LIIl - ninguém sera processado nem sentenciado sendo pela autoridade competente;
- E vedada a formac&o de Tribunal ou Juizo de excecéo.

Letra D: Errada.
CF/88. Art. 5°. Todos séo iguais perante a lei, sem distin¢do de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros

e aos estrangeiros residentes no Pais a inviolabilidade do direito a vida, a liberdade, a igualdade, a seguranca e
a propriedade, nos termos seguintes:

(..)

XL - a lei penal néo retroagirda, salvo para beneficiar o réu;

Letra E: Errada.
CF/88. Art. 5°. Todos séo iguais perante a lei, sem distin¢do de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros

e aos estrangeiros residentes no Pais a inviolabilidade do direito a vida, a liberdade, a igualdade, a seguranca e
a propriedade, nos termos seguintes:

(.)

LVII - ninguém sera considerado culpado até o transito em julgado de sentenga penal condenatdria;

Gabarito: Letra A.

50) Em relacéo a propriedade no ordenamento constitucional brasileiro:

A) A pequena propriedade rural, trabalhada pela familia, podera ser penhorada para pagamento de débitos
decorrentes de sua atividade produtiva.

B) A fungéo social da propriedade esta circunscrita aos imoveis urbanos.

C) O direito de propriedade em territério nacional se restringe aos brasileiros natos.

D) No caso de iminente perigo publico, a autoridade competente podera usar de propriedade particular,
assegurada ao proprietario indenizacao ulterior, se houver dano.

E) Ao poder publico é vedado praticar atos de intervencao na propriedade privada.

Comentario:

Letra A: Errada.

CF/88. Art. 5°. Todos sao iguais perante a lei, sem distincdo de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros
€ aos estrangeiros residentes no Pais a inviolabilidade do direito a vida, a liberdade, a igualdade, a seguranca e
a propriedade, nos termos seguintes:
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(.)

XXVI. A pequena propriedade rural, assim definida em lei, desde que trabalhada pela familia, néo sera objeto
de penhora para pagamento de débitos decorrentes de sua atividade produtiva, dispondo a lei sobre os meios
de financiar o seu desenvolvimento;

Letra B: Errada.
CF/88. Art. 5°. Todos sao iguais perante a lei, sem distincdo de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros

€ aos estrangeiros residentes no Pais a inviolabilidade do direito a vida, a liberdade, a igualdade, a seguranca e
a propriedade, nos termos seguintes:

(..)

XXIll. A propriedade atendera a sua fungéo social;

Letra C: Errada.

O direito da propriedade é destinado a brasileiros como também a estrangeiros residentes no Brasil.

Letra D: Correta.

CF/88. Art. 5°. Todos sao iguais perante a lei, sem distincdo de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros

e aos estrangeiros residentes no Pais a inviolabilidade do direito a vida, a liberdade, a igualdade, a seguranca e
a propriedade, nos termos seguintes:

(..)

XXV. No caso de iminente perigo publico, a autoridade competente podera usar de propriedade particular,
assegurada ao proprietario indenizagao ulterior, se houver dano;

STF/ACO 3.463 MC-Ref/SP
E incabivel a requisicdo administrativa, pela Unido, de bens insumos contratados por unidade federativa e
destinados a execucao do plano local de imunizacao, cujos pagamentos ja foram empenhados.

Letra E: Errada.

CF/88. Art. 5°. Todos sao iguais perante a lei, sem distincdo de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros
e aos estrangeiros residentes no Pais a inviolabilidade do direito a vida, a liberdade, a igualdade, a seguranca e
a propriedade, nos termos seguintes:

(.)

XXIV. A lei estabelecera o procedimento para desapropriacdo por necessidade ou utilidade publica, ou por
interesse social, mediante justa e prévia indenizagdo em dinheiro, ressalvados 0s casos previstos nesta
Constituicao;

Direito de Propriedade
O individuo tem direito de propriedade, no entanto trata-se de um direito relativo, pois a propriedade deve
exercer sua funcéo social e mesmo a exercendo é possivel a desapropriagdo nos casos de:
* Necessidade Publica;
* Utilidade Publica;
* Interesse Social.

Formas de Indenizacéo
Desapropriaco Indenizacgéo
Por necessidade publica, Utilidade puablica e
interesse social.
No caso de iminente perigo publico Ulterior, se existir dano.
Imoével urbano devido ao ndo cumprimento da Mediante titulos da divida publica.

Justa e prévia em dinheiro.
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funcéo social

Imével rural devido ao ndo cumprimento da fungéo
social

OBS: Né&o existe indenizagcdo no caso de desapropriacdo confiscatéria ou expropriacdo. Tal
desapropriagdo ocorre em propriedades urbanas e rurais que fazem culturas ilegais de plantas
psicotrépicas ou a exploracédo de trabalho escravo.

Mediante titulos da divida agréria.

Gabarito: Letra D.

51) Durval foi alvo de racismo em seu trabalho. Ao consultar a Constituicdo Federal, descobriu que a
pratica de racismo constitui crime

A) inafiancavel, apenas, sujeito a pena de detencédo, nos termos da lei.

B) inafiancavel, apenas, sujeito a pena de reclusdo, nos termos da lei.

C) imprescritivel, apenas, sujeito a pena de reclusado, nos termos da lei.

D) inafiancavel e imprescritivel, sujeito a pena de detencédo, nos termos da lei.

E) inafiancavel e imprescritivel, sujeito a pena de reclusao, nos termos da lei.

Comentario:

CF/88. Art.5. XLIl. A pratica do racismo constitui crime inafiancavel e imprescritivel, sujeito a pena de
reclusédo, nos termos da lei;

Crimes
Inafiancavel e Imprescritivel Inafiancavel e Insuscetivel de Graca ou Anistia
Racismo e Acao de grupos e .
O \G grup Tortura, Tréafico de Drogas, Terrorismo;
armados, civis ou militares, contra a ordem .
N o Hediondo.
constitucional e o Estado Democratico.
Racéo é inafiancavel e imprescritivel 3TH é inafiancével e insuscetivel

Gabarito: Letra E.

52) O pai de Almir, Adalberto, faleceu deixando divida referente a reparacdo de danos decorrente de
condenacdo criminal que lhe foi imposta. Almir, preocupado com seu patrimoénio, consultou a Constituicao
Federal para saber se seus bens respondem pela divida deixada pelo seu pai e descobriu que

A) nenhuma pena passara da pessoa do condenado, ndo podendo a obrigacdo de reparar o dano ser estendida
aos sucessores e contra eles executadas, salvo nos casos que envolvam credores menores de idade, situagdo na
qual responderdo o patrimdnio particular e o transferido, ilimitadamente.

B) nenhuma pena passara da pessoa do condenado, ndo podendo a obrigacdo de reparar o dano ser estendida
aos sucessores e contra eles executada, pois deixa de existir com a morte do condenado.

C) a pena poderéa passar da pessoa do condenado, podendo a obrigacdo de reparar o dano ser estendida aos
sucessores e contra eles executada, ilimitadamente, respondendo o seu patriménio particular e o patriménio
transferido.

D) a pena podera passar da pessoa do condenado, podendo, a obrigacdo de reparar o dano por ele causado, ser
estendida ndo apenas aos sucessores, mas a todos os parentes, ilimitadamente.

E) nenhuma pena passara da pessoa do condenado, podendo a obrigacédo de reparar o dano ser, nos termos da
lei, estendida aos sucessores e contra eles executadas, até o limite do valor do patrimdnio transferido.

Comentério:

CF/88. Art.5. XLV. Nenhuma pena passara da pessoa do condenado, podendo a obrigacéo de reparar o dano e
a decretacdo do perdimento de bens ser, nos termos da lei, estendidas aos sucessores e contra eles
executadas, até o limite do valor do patriménio transferido;

Gabarito: Letra E.

DIREITOS HUMANOS

53) Assinale a alternativa que contempla afirmativa em consonéncia com a Convencdo Americana de
Direitos Humanos.

A) Em nenhum caso pode a pena de morte ser aplicada por delitos politicos, nem por delitos comuns cometidos
por menores de 21 anos de idade.

Q2

www.quebrandoquestoes.com

54


https://sun.eduzz.com/2087158?utm_source=amostrasite
http://www.quebrandoquestoes.com/

Pacote completo de simulados: CLIQUE AQUI!

B) Toda pessoa tera direito a obter indenizagdo decorrente de priséo ilegal, salvo por erro judiciario.

C) O preso tem direito de ser assistido por um defensor oferecido pelo Estado, vedado ao acusado se defender ele
proprio.

D) O processo penal deve ser publico, salvo no que for necessario para preservar os interesses da justica.

E) Se depois da perpetragéo do delito a lei dispuser a imposi¢do de pena mais leve, o delinquente ndo podera ser
por isso beneficiado.

Comentaério:
Letra A: Errada.
Artigo 4. Direito a vida

4. Em nenhum caso pode a pena de morte ser aplicada por delitos politicos, nem por delitos comuns conexos
com delitos politicos.

Letra B: Errada.
Artigo 10. Direito a indenizagao

Toda pessoa tem direito de ser indenizada conforme a lei, no caso de haver sido condenada em sentenca
passada em julgado, por erro judiciario.

Letra C: Errada.
Artigo 8. Garantias judiciais
2. Toda pessoa acusada de delito tem direito a que se presuma sua inocéncia enqguanto ndo se comprove

legalmente sua culpa. Durante o processo, toda pessoa tem direito, em plena igualdade, as seguintes garantias
minimas:

d. direito do acusado de defender-se pessoalmente ou de ser assistido por um defensor de sua escolha e de
comunicar-se, livremente e em particular, com seu defensor;

Letra D: Correta.

Artigo 8. Garantias judiciais

5. O processo penal deve ser publico, salvo no que for necessério para preservar os interesses da justica.
Letra E: Errada.

Artigo 9. Principio da legalidade e da retroatividade

Ninguém pode ser condenado por agdes ou omissdes que, no momento em que forem cometidas, ndo sejam
delituosas, de acordo com o direito aplicavel. Tampouco se pode impor pena mais grave que a aplicavel no

momento da perpetracdo do delito. Se depois da perpetracdo do delito a lei dispuser a imposicdo de pena mais
leve, o delinquente sera por isso beneficiado.

Gabarito: Letra D.

54) Assinale a alternativa que esta em harmonia com o disposto no Pacto de San José da Costa Rica.

A) As penas privativas da liberdade devem ter por finalidade essencial a prote¢do da sociedade contra os
individuos que representam perigo a populacéo e ndo demonstram estarem aptos ao convivio social.

B) Toda pessoa tem o direito de que se respeite sua vida, sendo este um direito fundamental que deve ser
garantido por todos os Estados Partes. Esse direito deve ser protegido pela lei e, em geral, desde o0 momento do
nascimento.

C) Os trabalhos ou servicos exigidos do preso em cumprimento de sentenca devem ser executados sob vigilancia
e controle das autoridades publicas, e os que os executarem ndo devem ser postos a disposi¢do de particulares,
companhias ou pessoas juridicas de carater privado.
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D) Ninguém deve ser detido por dividas. Este principio ndo limita os mandados de autoridade judiciaria
competente expedidos em virtude de inadimplemento de obrigacéo alimentar e de depositério infiel.
E) Nao devera haver penas de morte. E, nos paises em que a pena de morte nao tiver sido abolida, esta devera
ser extinta gradualmente, no prazo de até 10 (dez) anos apos a adesao ao Pacto pelo Estado Parte.

Comentério:
Letra A: Errada.
Artigo 5. Direito a integridade pessoal

6. As penas privativas da liberdade devem ter por finalidade essencial a reforma e a readaptacéo social dos
condenados.

Letra B: Errada.
Artigo 4. Direito a vida

1. Toda pessoa tem o direito de que se respeite sua vida. Esse direito deve ser protegido pela lei e, em geral,
desde 0 momento da concepc¢do. Ninguém pode ser privado da vida arbitrariamente.

Letra C: Correto.
Artigo 6. Proibic&o da escravidéo e da servidéo

3. Nao constituem trabalhos forcados ou obrigatérios para os efeitos deste artigo:

a. os trabalhos ou servigcos normalmente exigidos de pessoa reclusa em cumprimento de sentenca ou resolucéo
formal expedida pela autoridade judiciaria competente. Tais trabalhos ou servicos devem ser executados sob a
vigilancia e controle das autoridades publicas, e os individuos que os executarem ndo devem ser postos a
disposi¢do de particulares, companhias ou pessoas juridicas de carater privado;

Letra D: Errada.
Artigo 7. Direito a liberdade pessoal

7. Ninguém deve ser detido por dividas. Este principio ndo limita os mandados de autoridade judiciaria
competente expedidos em virtude de inadimplemento de obrigacdo alimentar.

_ STF/Sumula Vinculante 25
E ilicita a prisdo civil de depositario infiel, gualguer que seja a modalidade de depdsito.

Letra E: Errada.
Artigo 4. Direito a vida

2. Nos paises gue ndo houverem abolido a pena de morte, esta s6 podera ser imposta pelos delitos mais
graves, em cumprimento de sentenca final de tribunal competente e em conformidade com lei que estabeleca tal
pena, promulgada antes de haver o delito sido cometido. Tampouco se estenderd sua aplicagdo a delitos aos
quais ndo se aplique atualmente.

Gabarito: Letra C.

55) A Convencgao Americana sobre Direitos Humanos, de 22 de novembro de 1969, também conhecida
como Pacto de S&o José da Costa Rica, foi incorporada ao Direito Brasileiro por meio do Decreto n°
678/1992. Segundo essa importante legislacao internacional, é correto afirmar que

A) as penas privativas da liberdade devem ter por finalidade essencial a punicao, a reforma e a readaptacéo social
dos condenados.

B) toda pessoa tem direito a nacionalidade do Estado em cujo territorio estiver domiciliada, se nao tiver direito a
outra.

Q2

www.quebrandoquestoes.com

56


https://sun.eduzz.com/2087158?utm_source=amostrasite
http://www.quebrandoquestoes.com/

Pacote completo de simulados: CLIQUE AQUI!

C) toda pessoa detida ou retida deve ser conduzida, sem demora, a presenca de um juiz ou outra autoridade
autorizada pela lei a exercer fung8es judiciais.

D) todo o acusado tem direito de defender-se, devendo, contudo, ser assistido por um defensor de sua escolha.

E) em casos expressamente previstos em lei é autorizada a expulséo coletiva de estrangeiros.

Comentério:
Letra A: Errada.
Artigo 5. Direito a integridade pessoal

6. As penas privativas da liberdade devem ter por finalidade essencial a reforma e a readaptacéo social dos
condenados.

Letra B: Errada.
Artigo 20. Direito a nacionalidade

2. Toda pessoa tem direito & nacionalidade do Estado em cujo territério houver nascido, se néo tiver direito a
outra.

Letra C: Correta.
Artigo 7. Direito a liberdade pessoal

5. Toda pessoa detida ou retida deve ser conduzida, sem demora, & presenca de um juiz ou outra autoridade
autorizada pela lei a exercer funcdes judiciais e tem direito a ser julgada dentro de um prazo razoavel ou a ser
posta em liberdade, sem prejuizo de que prossiga o processo. Sua liberdade pode ser condicionada a garantias
gue assegurem o seu comparecimento em juizo. (Audiéncia de Custddia)

Letra D: Errada.
Artigo 8. Garantias judiciais
2. Toda pessoa acusada de delito tem direito a que se presuma sua inocéncia enguanto ndo se comprove

legalmente sua culpa. Durante o processo, toda pessoa tem direito, em plena igualdade, as seguintes garantias
minimas:

d. direito do acusado de defender-se pessoalmente ou de ser assistido por um defensor de sua escolha e de
comunicar-se, livremente e em particular, com seu defensor;

Letra E: Errada.
Artigo 22. Direito de circulacéo e de residéncia

9. E proibida a expuls&o coletiva de estrangeiros.

Gabarito: Letra C.

DIREITO PENAL

56) A Extraterritorialidade do art. 7° do CP é fendmeno que

A) considera o crime praticado tanto no local da a¢do quanto no local do resultado.

B) estabelece que a pena cumprida no estrangeiro atenua a pena imposta no Brasil pelo mesmo crime, quando
diversas, ou nela é computada, quando idénticas.

C) autoriza a aplicacéo da lei penal estrangeira a determinados fatos praticados no territério nacional.

D) considera como territrio nacional o mar territorial e seu respectivo espacgo aéreo.

E) prescreve a aplicacé@o da lei penal brasileira a determinados fatos cometidos fora do territorio nacional.

Comentaério:

Letra A: Errada.
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Lugar do crime

CP/40 Art. 6° - Considera-se praticado o crime no lugar em que ocorreu a acdo ou omisséo, no todo ou em
parte, bem como onde se produziu ou deveria produzir-se o resultado.

Letra B: Errada.

Pena cumprida no estrangeiro

CP/40 Art. 8° - A pena cumprida no estrangeiro atenua a pena imposta no Brasil pelo mesmo crime, quando
diversas, ou nela é computada, quando idénticas.

Eficacia de sentenca estrangeira

Letra C: Errada.

Principio da Territorialidade Mitigada ou Temperada
A territorialidade néo é absoluta, sendo possivel a sua ndo aplicagdo no caso de convencdes, tratados e
regras de direito internacional.
- Adotado pelo CP.
» O Territdrio é 0 espaco que o Estado possui sua soberania politica, compreendendo:
Mar Territorial;
O Espacgo Aéreo;
Subsolo;
Navios e aeronaves publicos, dentro ou fora do Brasil;
As aeronaves e as embarcacgdes brasileiras, mercantes ou de propriedade privada, em alto-mar
OuU no espaco aéreo.
- A Lei brasileira € aplicada aos crimes cometidos a bordo de aeronaves estrangeiras quando estiverem
no espaco aereo brasileiro ou em pouso no territério nacional.
- A Lei penal brasileira é aplicada no caso das embarcac¢8es quando estiverem em porto ou mar territorial
brasileiro.

ANENENENEN

Letra D: Errada.

Territorialidade
- A lei penal é aplicada nos crimes cometidos no territorio nacional, sendo ele cometido por estrangeiro
ou contra estrangeiro.

Letra E: Correta.

- Aplicacéo da Lei penal brasileira a um crime que ndo aconteceu no territério brasileiro;
» A Extraterritorialidade se divide nos seguintes principios:

Principio da Personalidade ou da Nacionalidade;

Principio do Domicilio;

Principio da Defesa ou da Protecéo;

Principio da Justica Universal;

Principio da Representacdo ou da Bandeira ou do Pavilh&o;

AN N NN

Gabarito: Letra E.

57) De acordo com as normas e os principios que regem a aplicacédo da lei penal no tempo e no espaco, é
correto afirmar que:

A) as normas penais incriminadoras podem ser criadas por lei, convencéo ou decreto legislativo;

B) considera-se praticado o crime no momento de seu resultado, ainda que outro seja 0 momento da acdo ou
omisséo;

C) a lei temporaria, embora decorrido o periodo de sua duragéo, aplica-se aos fatos praticados durante a sua
vigéncia;
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D) as regras gerais do Cédigo Penal aplicam-se aos crimes previstos em lei especial, mesmo que esta disponha
de maneira diversa;

E) a lei penal posterior mais benéfica aplica-se aos fatos anteriores, desde que ndo decididos por sentenga
condenatoéria transitada em julgado.

Comentario:

Letra A: Errada.

Anterioridade da Lei
- CP/40, Art. 1° - Ndo hé& crime sem lei anterior que o defina. Ndo ha pena sem prévia cominacéo legal.
- CF/88, Art. 5°, XXXIX - ndo ha- crime sem lei anterior que o defina, nem pena sem prévia cominacéo legal;
» - Em razéo do principio da legalidade penal, a tipificacdo de conduta como crime deve ser feita por meio
de lei em:
v Sentido material;
v Sentido formal.

Sentido material
E o conteltido, a ocorréncia real da les&o juridica, no caso concreto, estabelecido em lei.
Sentido formal
E a descricdo, anotacdo ou tipificacéo do crime no ordenamento juridico.
» O Principio da Legalidade se divide em:
v' Principio da Reserva Legal;
v Principio da Anterioridade da Lei Penal;

Letra B: Errada.
Tempo do crime

CP/40 Art. 4° - Considera-se praticado o crime no momento da acdo ou omissdo, ainda que outro seja o
momento do resultado.

Letra C: Correta.
Lei excepcional ou temporaria

CP/40 Art. 3° - A lei excepcional ou temporaria, embora decorrido o periodo de sua duragc&o ou cessadas as
circunstancias que a determinaram, aplica-se ao fato praticado durante sua vigéncia.

Letra D: Errada.

Legislacédo especial

CP/40 Art. 12 - As regras gerais deste CAdigo aplicam-se aos fatos incriminados por lei especial, se esta nédo
dispuser de modo diverso.

Letra E: Errada.
Lei penal no tempo

CP/40 Art. 2° - Ninguém pode ser punido por fato que lei posterior deixa de considerar crime, cessando em
virtude dela a execucdao e os efeitos penais da sentenga condenatoria.

Paragrafo unico - A lei posterior, que de qualguer modo favorecer o agente, aplica-se aos fatos anteriores,
ainda que decididos por sentenca condenatdria transitada em julgado.

Gabarito: Letra C.

58) Em relacdo as excludentes de ilicitude, assinale a op¢&o correta.

A) A legitima defesa sucessiva é a que se origina apos a agressao inicial e excede a causa.

B) Os ofendiculos séo artefatos utilizados para defesa do bem juridico e configuram estado de necessidade.
C) O Cadigo Penal ndo admite a legitima defesa real reciproca.
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D) Na legitima defesa, 0 excesso sera punido apenas na modalidade dolosa.
E) Na legitima defesa putativa, o agente respondera pelo crime doloso na modalidade tentada.

Comentario:

Letra A: Errada.

Legitima Defesa Sucessiva
- Ocorre quando o agente que sofre a primeira lesdo revida de maneira desproporcional e faz com que o
primeiro que iniciou a leséo possa utilizar-se de legitima defesa.

Letra B: Errada.

Ofendiculos séo instrumentos de defesa utilizados para a protecéo da propriedade, e excluem a antijuricidade
(licitude).

Letra C: Correta.

Na Legitima Defesa a agresséo precisa ser injusta. Logo, ndo é possivel legitima defesa real reciproca.

Legitima Defesa
» Para ocorrer a legitima defesa a Agressao precisa ser:
v Injusta;
v' Atual ou prestes a acontecer;
v' Contra direito proprio ou alheio;
v de Reacgéo Proporcional;

OBS: O agente deve ter conhecimento da situacao juridica e ter a intencdo de se defender.
» Alegitima defesa pode ser considerada:
v' Agressiva: Quando o agente revida uma agressao feita primeiramente por terceiro;

v' Defensiva: O agente apenas se defende, ndo revidando;

v' Prépria: Protecédo do proprio bem juridico do agente;

v' De terceiro: Protecdo de bem juridico de outra pessoa;

v Real: Agressao ocorre de fato no mundo real;

v Putativa: Quando a agressao faz parte apenas da imaginacdo do agente;

- O acusado deve provar a legitima defesa, ndo sendo esta presumida;
- Caso o0 agente gue revide atinja outra pessoa, estard ainda protegido pela excludente de ilicitude;

Letra D: Errada.

Excluséo de ilicitude

CP/40 Art. 23 - Nao hé crime quando o agente pratica o fato: (Rol Exemplificativo)
| - em estado de necessidade;

Il - em legitima defesa;

Il - em estrito cumprimento de dever legal ou no exercicio regular de direito.

Excesso punivel

Paragrafo Unico - O agente, em qualquer das hipéteses deste artigo, respondera pelo excesso doloso ou
culposo.

- ExcessoPunivet ]
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Ocorre quando a excludente de ilicitude é utilizada de maneira irregular, ou seja, a excludente é realizada
de maneira desproporcional ou a circunsténcia ndo permite.

Letra E: Errada.
Legitima defesa Putativa: Quando a agresséo faz parte apenas da imaginag¢do do agente.

Gabarito: Letra B.

59) Mério estava em uma festa e ficou completamente embriagado apds ingerir um refrigerante sem saber
que o barman tinha incluido uma substancia entorpecente em sua bebida. Nessa situacéo, Mario subtraiu
o celular de Alice e foi embora do local. Posteriormente, foi constatado, na pericia, que Mario estava
completamente embriagado e sem capacidade de determinar o carater ilicito do fato.

Nesse caso, é correto afirmar que Mario

A) nao respondera por crime, tendo em vista que houve exclusdo da ilicitude, em razéo do exercicio regular de
direito.

B) néo respondera por crime, tendo em vista que houve exclusdo da culpabilidade, em raz@o do exercicio regular
de direito.

C) néo respondera por crime, tendo em vista que, em razdo da imputabilidade do agente, existe uma excludente
de culpabilidade.

D) ndo responderéa por crime, tendo em vista que, em raz&o da inimputabilidade, houve exclusdo da culpabilidade.
E) praticou o crime de furto, previsto no art. 155, caput do CP.

Comentério:

CP/40 Art. 28 - Nao excluem a imputabilidade penal:

| - aemocao ou a paixao;

Embriaguez

Il - a embriaguez, voluntéria ou culposa, pelo alcool ou substancia de efeitos analogos.

§ 1° - E isento de pena o agente que, por embriaguez completa, proveniente de caso fortuito ou forga maior,
era, ao tempo da acdo ou da omissdo, inteiramente incapaz de entender o carater ilicito do fato ou de
determinar-se de acordo com esse entendimento.

§ 2° - A pena pode ser reduzida de um a dois tercos, se o agente, por embriaguez, proveniente de caso

fortuito ou forga maior, ndo possuia, ao tempo da acdo ou da omissao, a plena capacidade de entender o
carater ilicito do fato ou de determinar-se de acordo com esse entendimento.

Inimputabilidade — Embriaguez
- A embriaguez, em regra, é considerada imputavel, ou seja, 0 agente responderd pelo crime.
- Conforme ALIC ou Teoria da Actio Libera In Causa (Acao Livre Na Causa) o agente € imputéavel,
embora ndo tenha a capacidade de avaliar as coisas na hora do fato, pois, quando ingeriu a substancia,
tinha consciéncia do que estava fazendo.
- A excegdo ocorre quando o agente se embriaga em caso fortuito ou forca maior, estando totalmente
incapaz de entender o caréter ilicito do fato.
- Sendo a embriaguez preordenada, que € aquela quando o agente ingere a bebida para ter coragem e
praticar o crime, o agente serd imputavel e ainda é caso de circunstancia agravante da pena.
- No caso de embriaguez patolégica, pode ocorrer a inimputabilidade, pois é considerada uma doenca e
0 agente sera tratado como doente mental.

Inimputabilidade

» Pode ocorrer por:
v' Menoridade;
v' Embriaguez acidental, decorrente de caso fortuito ou forca maior;
v' Doenca mental ou Desenvolvimento mental incompleto ou retardado.

Gabarito: Letra D.
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60) Acerca das circunstancias que envolvem a pratica delituosa, assinale a alternativa correta conforme
jurisprudéncia dos tribunais superiores.

A) A observancia do arrependimento posterior exige que o dano seja integralmente reparado antes do
oferecimento da denlncia, independentemente se a vitima se satisfez com a reparagéo parcial.

B) A configuracdo da desisténcia voluntaria afasta, inevitavelmente, o delito na sua forma tentada, posto que o fim
inicialmente pretendido pelo agente ndo se realiza, ou seja, ao alterar o dolo inicialmente quisto, enseja a
ocorréncia da atipicidade, respondendo, entretanto, pelos atos ja praticados.

C) Na tentativa de determinado delito, comprovado que o0 agente s6 ndo consumou o delito por circunstancias
alheias a sua vontade, ha l6gica em se reconhecer a hip6tese de sua desisténcia voluntaria.

D) O instituto do arrependimento eficaz e da desisténcia voluntaria somente s&o aplicaveis a delito que tenha sido
consumado.

E) A fracdo de diminuicdo da sancdo pelo crime tentado é estanque e ndo decorre da maior ou da menor
proximidade da conduta ao resultado almejado.

Comentério:

Letra A: Errada.

Arrependimento posterior

CP/40 Art. 16 - Nos crimes cometidos sem violéncia ou grave ameaca a pessoa, reparado 0 dano ou restituida a

coisa, até o recebimento da denlncia ou da queixa, por ato voluntario do agente, a pena sera reduzida de
um a dois tercgos.

Arrependimento Posterior
- N&o exclui o crime, pois ja foi realizado, porém diminui a pena.
- Nao € aplicavel se o crime é cometido com violéncia ou grave ameaca. No entanto, de acordo com parte
da doutrina, se a violéncia for culposa, tendo o agente antes da queixa se arrependido e tomado as
providéncias necessarias.
- Mesmo que a vitima se recuse de receber a repara¢do do dano, o agente tem direito a reducdo da pena;

Letra B/D: Correta/Errada.
Desisténcia voluntéria e arrependimento eficaz

CP/40 Art. 15 - O agente que, voluntariamente, desiste de prosseguir na execucédo (desisténcia voluntaria)
ou impede que o resultado se produza (Arrependimento Eficaz), s6 responde pelos atos ja praticados.

- S&o consideradas causas de excluséo da tipicidade,;

Desisténcia Voluntéria
- O agente desiste, por vontade prépria, de seguir os atos executdrios, mesmo podendo prosseguir.
- Desisténcia Voluntéria: Resultado nédo € consumado devido a desisténcia do agente;

Arrependimento Eficaz
- O agente pratica todos os atos executérios, porém se arrepende e impede a consumagao do
resultado;
OBS: Mesmo ap6s tentar impedir o resultado e este vier a acontecer, o agente responde pelo crime,
porém com atenuacdo da pena.
- Ocorrendo a desisténcia voluntaria ou arrependimento eficaz em crime de concurso de pessoas, a
desisténcia ou arrependimento de um valerd para os demais;

Letra C: Errada.

Na tentativa os atos executorios sdo iniciados, ja na desisténcia voluntaria nao.
CP/40 Art. 14 - Diz-se o crime:

Tentativa

Il - tentado, quando, iniciada a execuc¢do, ndo se consuma por circunstancias alheias a vontade do agente.
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Pena de tentativa

Paragrafo Unico - Salvo disposicdo em contrario, pune-se a tentativa com a pena correspondente ao crime
consumado, diminuida de um a dois ter¢os. (TEORIA OBJETIVA)

Letra E: Errada.

A fracdo de diminuicdo da sancéo pelo crime tentado decorre da maior ou da menor proximidade da conduta ao
resultado almejado.

Gabarito: Letra B.

DIREITO PROCESSUAL PENAL

61) Considerando as disposi¢c8es preliminares do Cédigo de Processo Penal, assinale a alternativa
correta.

A) A lei processual penal aplicar-se-a desde logo, sem prejuizo da validade dos atos realizados sob a vigéncia da
lei anterior.

B) A lei processual penal admite interpretacao extensiva, mas é vedada sua aplicacéo analdgica.

C) O processo penal terd estrutura acusatéria, sendo licitas a iniciativa do juiz na fase de investigagdo e a
substituicdo da atuacdo probatéria do 6rgdo de acusacéo.

D) O preso em flagrante ou por forca de mandado de prisdo provisdria ser4 encaminhado a presenca do juiz de
garantias no prazo de 72 horas, momento em que se realizara uma audiéncia, com a presenca do Ministério
Publico, da Defensoria Publica ou de advogado constituido, vedado o emprego de videoconferéncia.

E) O juiz das garantias deverd assegurar o cumprimento das regras para o tratamento dos presos, impedindo o
acordo ou o ajuste de qualquer autoridade com o0s 6rgdos da imprensa para explorar a imagem da pessoa
submetida a prisdo, sob pena de responsabilidade exclusivamente civil.

Comentario:
Letra A: Correta.

CPP Art. 2°. A lei processual penal aplicar-se-a desde logo, sem prejuizo da validade dos atos realizados sob
a vigéncia da lei anterior. (Principio do Tempus Regit Actum ou Efeito imediato ou Aplicacdo Imediata da lei
processual)

> Alei processual vigora em determinado lugar e em determinado momento.

Espaco » O CPP adotou, como regra, o principio da territorialidade, que estabelece que a Lei
produzira seus efeitos dentro do territério nacional. Desta forma, o CPP aplica-se
apenas aos atos processuais que estejam em territério nacional.

> Existem trés teorias que explicam a aplicabilidade da lei processual penal no tempo:

v' Teoria da Unidade Processual:
¢ O processo criminal s6 pode ser regido apenas por uma unica lei.

eUma Lei processual nova ndo pode ser aplicada a processos criminais em
andamento, sendo aplicdvel apenas aos novos processos.

v' Teoria das Fases Processuais:
o E possivel a aplicagdo de diversas leis em um processo, porém cada fase
do processo deve seguir apenas uma lei.

Tempo

o E possivel a aplicagdo de uma nova lei dentro de um processo em andamento,
no entanto, néo sera aplicada na fase atual, e sim na futura.

v" Teoria do Isolamento dos Atos Processuais:

«E possivel a aplicacdo de diversas leis no processo dentro de uma mesma
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fase processual.

eA nova lei processual é aplicavel de forma imediata aos processos em
curso, no entanto ir4 afetar apenas os atos processuais futuros, nao
acarretando mudancas nos atos ja realizados.

¢ O CPP adota. Art. 2°.

eFendbmeno da Heterotopia: Trata-se de normas de natureza material (que
fazem parte do Direito Penal) que se encontram inseridas em uma lei
processual.

¢O STF e 0 STJ entendem que as normas relativas a execucao penal sdo de
direito material.

Letra B: Errado.

CPP. Art. 3°. A lei processual penal admitira interpretacdo extensiva e aplicagdo analégica, bem como o
suplemento dos principios gerais de direito.

Letra C: Errado.

CPP. Art. 3°-A. O processo penal ter estrutura acusatoria, vedadas a iniciativa do juiz na fase de investigacéo
e a substituicdo da atuagéo probatéria do 6érgéo de acusacéo.

Sistemas Processuais
Inquisitivo Acusatoério (BR Adota)

O julgador acumula funcdes de Juiz e acusador. | Existe a separacdo entre as figuras do acusador e
Existe caréncia do contraditério e da ampla defesa e | do julgador, existindo o contraditério, a ampla
a confissdo é considerada a prova fundamental. defesa e aisonomia entre as partes.

Letra D: Errado.

CPP. Art. 3°-B. § 1° O preso em flagrante ou por forca de mandado de prisédo proviséria sera encaminhado a
presenca do juiz de garantias no prazo de 24 (vinte e quatro) horas, momento em que se realizara audiéncia
com a presenca do Ministério Publico e da Defensoria Publica ou de advogado constituido, vedado o emprego de
videoconferéncia.

Letra E: Errada.
CPP. Art. 3°-F. O juiz das garantias devera assegurar o cumprimento das regras para o tratamento dos presos,
impedindo o acordo ou ajuste de qualquer autoridade com 6rgdos da imprensa para explorar a imagem da

pessoa submetida a prisdo, sob pena de responsabilidade civil, administrativa e penal.

Gabarito: Letra A.

62) Acerca do inquérito policial, assinale a op¢ao correta.

A) As diligéncias requeridas pelo ofendido no curso do inquérito policial dever&o ser realizadas pela autoridade
policial.

B) Os instrumentos do crime, bem como os objetos que interessarem a prova, nao acompanhardao os autos do
inquérito.

C) Nos crimes de acéo privada, a lei permite que autoridade policial instaure inquérito policial ainda que ndo haja o
requerimento ofendido.

D) Do despacho que indeferir o requerimento de abertura de inquérito nao é cabivel recurso.

E) Nos crimes em que a acao publica depender de representacéo o inquérito ndo podera sem ela ser iniciado.

Comentario:
Letra A: Errado.
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CPP Art. 14. O ofendido, ou seu representante legal, e o indiciado poderdo requerer qualquer diligéncia, que
serda realizada, ou nédo, a juizo da autoridade.

Letra B: Errado.

CPP Art. 11. Os instrumentos do crime, bem como os objetos que interessarem a prova, acompanhardo os
autos do inquérito.

Letra C: Errado.

Art. 5°. § 5° Nos crimes de acdo privada, a autoridade policial somente podera proceder a inquérito a
requerimento de quem tenha qualidade para intenta-la. (A¢ao Penal Privada)

Letra D: Errado.

Art. 5°. 8 2° Do despacho que indeferir o requerimento de abertura de inquérito caberéa recurso para o chefe de
Policia.

Letra E: Correto.

Art. 5°. § 4° O inquérito, nos crimes em que a acdo publica depender de representacdo, ndo podera sem ela
ser iniciado. (Acéo Penal Publica Condicionada)

Gabarito: Letra E.

63) A autoridade policial determinou a instauragdo de inquérito, apds receber a noticia da suposta pratica
do crime de furto mediante fraude eletrénica, definido no Art. 155, § 4°-B, do Cd4digo Penal, com a redacéo
dada pela Lei 14.155 de 2021. O delito em questao é de acdo penal publica incondicionada.

Apesar da realizacdo de diversas diligéncias, ndo foi possivel apurar a autoria delitiva, 0 que constou no
relatério elaborado pelo delegado de policia.

A partir dos dados apresentados, é correto afirmar que, no caso,

A) o delegado deve arquivar diretamente o inquérito policial, ndo sendo possivel, a partir do arquivamento, em
nenhuma hipétese, a reabertura das investigagdes.

B) o delegado pode promover o arquivamento do inquérito, devendo o membro do Ministério Publico acompanhar
a manifestagdo ou recorrer ao chefe de policia.

C) embora ndo possa arquivar diretamente o inquérito, as conclusdes do delegado de policia vinculam o 6rgéo do
ministério Publico responsavel promocao de arquivamento ou oferecimento da denuncia.

D) o delegado de policia ndo pode arquivar diretamente o inquérito; entretanto, ocorrendo o arquivamento por
determinacéo da autoridade competente, pode haver o desarquivamento e continuidade das investigaces, desde
que surja noticia de novas provas.

E) o delegado de policia ndo pode arquivar diretamente o inquérito; caso haja o arquivamento por determinacao
da autoridade competente, ndo pode haver o desarquivamento e a continuidade das investigacfes, ainda que
surjam noticias de novas provas.

Comentério:

Letra A: Errado.

CPP Art. 17. A autoridade policial ndo podera mandar arquivar autos de inquérito.
Letra B: Errado.

CPP Art. 18. Depois de ordenado o arquivamento do inquérito pela autoridade judiciaria, por falta de base para
a denuncia, a autoridade policial podera proceder a novas pesquisas, se de outras provas tiver noticia.

Letra C: Errado.
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STJ/ RHC 79.534/SP

"1. O inquérito policial ndo é condicédo de procedibilidade da acdo penal, mas acompanhard a dendncia sempre
gue servir de base a ela, (...) 2. Compete ao Parquet, titular da acédo penal piblica, avaliar a pega informativa e
valer-se de outros elementos disponiveis para formar sua opinio delicti. Pode denunciar pessoa que nao haja sido
indiciada ou mesmo pedir o arquivamento do inquérito por falta de provas, sem nenhuma vinculacdo as
conclusées das autoridades policiais. Constatadas evidéncias de que o recorrente, ouvido como testemunha
durante as investigacdes, participou de infracdo penal, ndo ha ilegalidade no oferecimento da dendncia ao érgao
jurisdicional competente. (...)"

Letra D: Correto.
CPP Art. 17. A autoridade policial ndo podera mandar arquivar autos de inquérito.

CPP Art. 18. Depois de ordenado o arquivamento do inquérito pela autoridade judiciaria, por falta de base para
a denulncia, a autoridade policial podera proceder a novas pesquisas, se de outras provas tiver noticia.

Letra E: Errado.

E verdade que o delegado ndo pode encerrar completamente a investigagdo. Mas, caso aparecam novas provas,
€ possivel retomar a investigagdo mesmo depois de ter sido arquivada anteriormente.

Gabarito: Letra D.

64) A respeito do acordo de ndo persecucdo penal, previsto no art. 28-A, do Codigo de Processo Penal, é
correto afirmar que:

A) O instituto é aplicavel aos crimes praticados sem violéncia e grave ameaca, cominados com pena maxima
inferior a 04 (quatro) anos, incluindo os crimes de menor potencial ofensivo.

B) Eventual descumprimento do acordo de ndo persecuc¢do penal pelo investigado ndo podera ser utilizado pelo
Ministério Publico para o ndo oferecimento de suspensédo condicional do processo.

C) O Juiz ndo participa da celebracéo dos termos do acordo de ndo persecucdo penal, mas, por ocasido da
homologacéo, poderd considerar inadequadas, insuficientes ou abusivas as condi¢bes e devolver os autos ao
Ministério Publico para reformulacéo.

D) A execucdo do acordo de ndo persecucao penal dar-se-a perante o proprio Juizo que o homologou.

E) Da recusa do Ministério Piblico a proposta de acordo de ndo persecucgdo penal cabera recurso em sentido
estrito.

Comentario:
Letra A:

CPP Art. 28-A. § 2° O disposto no caput (Acordo de N&o Persecucdo Penal) deste artigo ndo se aplica nas
seguintes hipéteses:

| - se for cabivel transa¢cdo penal de competéncia dos Juizados Especiais Criminais, nos termos da lei;

Letra B:

CPP Art. 28-A. § 11. O descumprimento do acordo de ndo persecucdo penal pelo investigado também podera
ser utilizado pelo Ministério Publico como justificativa para o eventual ndo oferecimento de suspenséo
condicional do processo.

Letra C:
CPP Art. 28-A. § 5° Se o juiz considerar inadequadas, insuficientes ou abusivas as condi¢bes dispostas no
acordo de ndo persecucao penal, devolvera os autos ao Ministério Publico para que seja reformulada a

proposta de acordo, com concordéancia do investigado e seu defensor.

Letra D:
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CPP Art. 28-A. 8 6° Homologado judicialmente o acordo de ndo persecucgédo penal, o juiz devolvera os autos ao
Ministério Publico para que inicie sua execucgao perante o juizo de execugao penal.

Letra E:
CPP Art. 28-A. § 14. No caso de recusa, por parte do Ministério Publico, em propor o acordo de nao
persecucao penal, o investigado podera requerer a remessa dos autos a 6rgdo superior, na forma do art. 28

deste Cddigo.

Gabarito: Letra C.

65) A respeito do acordo de ndo persecucdo penal, previsto no art. 28-A, do Cédigo de Processo Penal, é
correto afirmar que:

A) O instituto é aplicavel aos crimes praticados sem violéncia e grave ameaca, cominados com pena maxima
inferior a 04 (quatro) anos, incluindo os crimes de menor potencial ofensivo.

B) Eventual descumprimento do acordo de ndo persecucdo penal pelo investigado ndo podera ser utilizado pelo
Ministério Publico para o ndo oferecimento de suspenséo condicional do processo.

C) O Juiz ndo participa da celebragdo dos termos do acordo de ndo persecugdo penal, mas, por ocasido da
homologacéo, poderad considerar inadequadas, insuficientes ou abusivas as condi¢bes e devolver os autos ao
Ministério Publico para reformulacéo.

D) A execucdo do acordo de ndo persecucao penal dar-se-a perante o proprio Juizo que o homologou.

E) Da recusa do Ministério Publico a proposta de acordo de ndo persecuc¢do penal caberd recurso em sentido
estrito.

Comentario:
Letra A:

CPP Art. 28-A. § 2° O disposto no caput (Acordo de N&o Persecugcdo Penal) deste artigo ndo se aplica nas
seguintes hipoéteses:

| - se for cabivel transacdo penal de competéncia dos Juizados Especiais Criminais, nos termos da lei;

Letra B:

CPP Art. 28-A. § 11. O descumprimento do acordo de ndo persecucdo penal pelo investigado também podera
ser utilizado pelo Ministério Publico como justificativa para o eventual ndo oferecimento de suspenséao
condicional do processo.

Letra C:

CPP Art. 28-A. § 5° Se o juiz considerar inadequadas, insuficientes ou abusivas as condi¢des dispostas no
acordo de ndo persecucgdo penal, devolvera os autos ao Ministério Publico para que seja reformulada a
proposta de acordo, com concordéancia do investigado e seu defensor.

Letra D:

CPP Art. 28-A. § 6° Homologado judicialmente o acordo de ndo persecucao penal, o juiz devolvera os autos ao
Ministério Puablico para que inicie sua execucao perante o juizo de execucéao penal.

Letra E:
CPP Art. 28-A. 8 14. No caso de recusa, por parte do Ministério Publico, em propor o acordo de néo
persecucao penal, o investigado podera requerer a remessa dos autos a 6rgdo superior, na forma do art. 28

deste Cadigo.

Gabarito: Letra C.
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66) Tendo em conta as disposicdes referentes a Acao Penal contidas no Cédigo de Processo Penal, assinale a
alternativa correta.

A) Na acgdo penal de iniciativa privada, restara perempta a acdo se, uma vez iniciada, o querelante deixar de
promover o andamento do processo por 30 dias seguidos ou n&o.

B) O direito a representagdo, sendo personalissimo da vitima, extingue-se com a morte dela.

C) Sendo a vitima a Unido, a acdo penal sera sempre publica, independentemente do crime praticado.

D) Em se tratando de acao penal de iniciativa privada, a rentncia do direito a queixa em favor de um dos autores
do crime a todos aproveitara, mas o perdao concedido a um néo se estende aos demais.

E) Nos crimes de acdo penal publica condicionada a representacdo, uma vez oferecida pela vitima, sera ela
irretratavel.

Comentario:

Letra A: Errado.

CPP Art. 60. Nos casos em que somente se procede mediante queixa, considerar-se-a perempta a acdo penal:
| - quando, iniciada esta, o0 querelante deixar de promover o andamento do processo durante 30 dias seguidos;
Letra B: Errado.

E exercida na ag&o penal exclusivamente privada ou personalissima.

Letra C: Correto.

CPP Art. 24 § 2°. Seja qual for o crime, quando praticado em detrimento do patrimdnio ou interesse da Uniéo,
Estado e Municipio, a acdo penal sera publica.

Letra D: Errado.

CPP Art. 51. O perddo concedido a um dos querelados (autor do crime) aproveitara a todos, sem que
produza, todavia, efeito em relagdo ao que o recusar.

Letra E: Errado.

CPP Art. 25. A representagédo sera irretratavel, depois de oferecida a denudncia.

Gabarito: Letra C.

DIREITO ADMINISTRATIVO

67) "Os bens e interesses publicos ndo pertencem a administracdo publica nem a seus agentes. Cabe-lhes
apenas administri-los em prol da coletividade, esta, sim, a verdadeira titular dos direitos e interesses
publicos".

O fragmento acima se refere a diretriz que norteia os principios da Administracdo Pablica, denominada

A) supremacia do interesse publico.

B) tutela ou controle.

C) presuncéo da legitimidade.

D) indisponibilidade.

E) razoabilidade.

Comentario:

A questdo trata do principio da indisponibilidade do interesse publico.

Principio da Indisponibilidade do Interesse Publico
- E considerado um principio implicito, sendo um principio base do regime juridico administrativo;
- Apresenta sujeicfes aplicadas a administracao publica pela lei, limitando e restringindo-a para nao
exceder seus poderes e lesar o interesse publico.
- Ex: Dever de licitar para contratacdo de servigos, contratacdo de pessoas mediante concursos
publicos;
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- O principio da indisponibilidade do interesse publico esta presente em toda atuagdo da Administracéo
publica;
- Di Pietro considera o principio da legalidade como uma das bases do Direito Administrativo, pois tal
principio preserva a liberdade dos individuos, restringindo as a¢c6es do poder publico. Com isso toda
atuacdo da maquina publica deve atender o que for apresentado em lei.

STF/RE n° 253.885/MG
OBS: Todos os principios podem ser relativizados, ndo podendo ser ilimitado e irrestrito. O STF
entende que a Administracdo pode fazer acordos ou transagfes, relativizando o principio da
indisponibilidade do interesse publico, quando o acordo tiver como fim o beneficio da coletividade.
- O principio da indisponibilidade estabelece o poder-dever do agente publico agir dentro de suas
competéncias e também impede a alienacdo (venda) dos bens e direitos publicos essenciais aos
particulares, assim, a Administracdo pode apenas delegar a execucado da atividade e nédo a titularidade,
pois 0s bens publicos estando relacionados a satisfacdo do interesse publico ndo podem ser alienados.

Principio da Supremacia do Interesse Publico sobre o Particular
- E considerado um principio implicito, sendo um principio base do regime juridico administrativo;
- O principio da supremacia estabelece que ocorrendo um conflito entre o interesse publico e o particular, o
primeiro leva vantagem, pois esta voltado para o interesse da coletividade;
- O principio da supremacia ndo pode ser utilizado com finalidade direcionada ao interesse privado;
- S&do exemplos de aplicacéo do principio da supremacia:
* Presuncédo de Veracidade, legitimidade e imperatividade;
* Clausulas exorbitantes dos contratos administrativos;
* Uso do poder de policia, impondo restricdes ao particular com finalidade do interesse coletivo;
* Intervencdo do Estado na propriedade privada;
- O principio da supremacia do interesse publico sobre o particular ndo é aplicado quando o Estado
possui uma relacdo de horizontalidade com o particular,como nos casos de exploracdo de atividade
econdmica, contratos de locacdo. Porém em certos casos a Administragdo Pubica continua possuindo
alguns aspectos do direito publico.

Gabarito: Letra D.

68) E principio orientador das atividades desenvolvidas pela Administragédo publica, seja por intermédio da
Administracéo direta, seja pela Administracdo indireta, sob pena de irresignacéo judicial, a

A) impessoalidade, tanto na admissao de pessoal, sujeita a exigéncia de prévio concurso publico de provas ou de
provas e titulos para preenchimento de cargos, empregos publicos, quanto na prestagdo dos servigos em geral
pela Administracéo publica, vedado qualquer direcionamento.

B) legalidade, que impede que a Administracédo publica se submeta a atos normativos infralegais.

C) moralidade, desde que associada a outros principios e regras previstos em nosso ordenamento juridico.

D) eficiéncia, que impede a contratacdo direta de servicos pela Administracdo publica, garantindo a plena
competicdo entre os interessados e sempre 0 menor preco para o erério publico.

E) publicidade, que exige a publicacdo em Diario Oficial da integra dos atos e contratos firmados pela
Administracéo, além da motivacdo de todos os atos administrativos unilaterais.

Comentaério:

Letra A: Correta.

Principio da Impessoalidade
- E o principio que busca a finalidade publica, procurando tratar todos os administrados de forma
isondmica, sendo vedada a promocéo pessoal.
- Desdobra-se em 04 principios:
* Principio da Finalidade;
* Principio da Igualdade ou Isonomia;
*Vedacéo de Promocéo Pessoal;
* Impedimento e Suspeicéo.

Principio da Finalidade
Estabelece que os atos da administragdo publica tenham por finalidade a satisfacdo do interesse
publico;

Principio da Igualdade ou Isonomia
A administracdo deve tratar todos de forma isonémica, sem discrimina¢gdes, ndo podendo favorecer
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pessoas indevidamente,;
- CF/88, Art.37, Il - a investidura em cargo ou emprego publico depende de aprovacdo prévia em
concurso publico de provas ou de provas e titulos, de acordo com a natureza e a complexidade do
cargo ou emprego, na forma prevista em lei, ressalvadas as nomeacdes para cargo em comissao
declarado em lei de livre nomeacao e exoneracéo;
- CF/88, Art. 37, XXI - ressalvados os casos especificados na legislacédo, as obras, servigcos, compras e
alienacOes serdo contratados mediante processo de licitagdo publica que assegure igualdade de
condicdes a todos os concorrentes, com clausulas que estabelegcam obrigacdes de pagamento, mantidas
as condicdes efetivas da proposta, nos termos da lei, o qual somente permitird as exigéncias de qualificacao
técnica e econdmica indispensaveis a garantia do cumprimento das obrigacdes.

Vedacdo de Promocao Pessoal
E vedada a promocéo pessoal do agente publico, pois estes atuam em nome do Estado.
- CF/88, Art. 37, 8 1° A publicidade dos atos, programas, obras, servigos e campanhas dos 6rgéos publicos
devera ter carater educativo, informativo ou de orientacdo social, dela ndo podendo constar nomes,
simbolos ou imagens que caracterizem promocéao pessoal de autoridades ou servidores publicos.
OBS: A promocao pessoal fere também os principios da legalidade e moralidade.

Impedimento e Suspeicao

Tais principios sado utilizados quando a pessoa ndo pode atuar em determinado processo administrativo
ou judicial por causa do grau de parentesco, amizade ou inimizade;

Letra B: Errada.

OBS: A Administracdo publica ndo sé deve obedecer aos atos normativos primarios (leis,CF), como também,
aos secundarios, como as portarias, decretos, instrugdes.

Letra C: Errada.
O principio da moralidade ndo depende de outros principios, sendo considerado autdnomo.

Letra D: Errada.

Principio da Eficiéncia
- Nos estudos da doutrinadora DI PIETRO, o principio da eficiéncia pode ser levado em consideracéo a
atuacao do agente publico, sendo esperado que este preste o seu servico da melhor forma possivel, com
um alto desempenho para obter bons resultados. Além disso, tal principio esta diretamente relacionado ao
modo de organizagdo, estrutura e disciplina do Poder Publico visando atingir resultados na
prestacdo do servico publico.

Letra E: Errada.

Gabarito: Letra A.

69) Sobre o poder de policia, assinale a alternativa correta.

A) Via de regra o poder de policia ndo é autoexecutorio, dependendo de ordem judicial para ser implementado.

B) O ciclo de policia € composto por apenas trés fases: consentimento, fiscalizagdo e coercao.

C) Em regra o exercicio do poder de policia é caracterizado pela discricionariedade.

D) E inconstitucional a atribuicdo, as guardas municipais, do exercicio de poder de policia de transito, pois tal
poder é indelegavel.

E) O poder de policia pode ser praticado com o objetivo de assegurar o interesse publico, ainda que suprima o
nucleo essencial dos direitos fundamentais.

Comentario:

Letra A: Errada.

O Poder de Policia, dentre os seus atributos, possui o da Autoexecutoriedade, sendo assim, em regra, pode
atuar sem a prévia anuéncia do Poder Judiciério.

AtribuicGes do Poder de Policia
- O poder de policia possui trés atributos:
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* Discricionariedade;
* Autoexecutoriedade;
* Coercibilidade.

Discricionariedade

- O poder de policia é exercido, em regra, com base nos critérios de conveniéncia e oportunidade,
observados os limites da lei e principios da razoabilidade e proporcionalidade;

- E possivel a vinculagdo do poder de policia.
Ex: Licenca.

Autoexecutoriedade

- E a execucdo direta e imediata dos atos administrativos, independentemente de prévia autorizacéo
judicial;

- O atributo da autoexecutoriedade ndo se aplica em todos os casos do poder de policia;

- E necessaéria a acdo judicial, no caso de cobranca de multa, na hipétese de o particular ndo ter pagado
a multa, ndo podendo a Administracao cobrar, mas apenas impor a multa; (Adm. Impde a multa, mas é
0 Judiciario que cobra);

- Di Pietro entende que a Autoexecutoriedade é dividida em duas espécies:
* Exigibilidade: Aplicacdo de meios indiretos de coacao pela Administracao Puablica.

* Executoriedade: Confunde-se com a Autoexecutoriedade, exercendo meios diretos do poder de policia.

Macete
Aplicacdo de multa Exigibilidade ou coercibilidade
Retirada imediata de um Carro no meio da Avenida Autoexecutoriedade
Cobranca de multa Intervencado do poder judiciario.

Coercibilidade

- E aimposicéo coativa das medidas adotas pela Administracéo Publica;

OBS: Certos atos de poder de policia ndo possuem a autoexecutoriedade e a coercibilidade, como no
caso dos atos preventivos (Licenca para construcédo).

Atributos do Poder de Policia

- O poder de policia é exercido, em regra, com base nos critérios de
Discricionariedade conveniéncia e oportunidade, observados os limites da lei e principios da
razoabilidade e proporcionalidade;

- E a execucdo direta e imediata dos atos administrativos, independentemente

Autoexecutoriedade o T T
de prévia autorizacdo judicial;

Coercibilidade - E aimposic&o coativa das medidas adotas pela Administracdo Publica;

Mnemonico: DAC

Letra B: Errada.

Ciclo do Poder Policia

- O exercicio do Poder de Policia é dividido, conforme a jurisprudéncia, em quatro fases:
* Legislacao ou Ordem de Policia;

* Consentimento;

* Fiscalizagéo;

* Sancdao.

Legislacdo ou Ordem de Policia

- Fase inicial;

- Tem a finalidade de impor limites e condi¢cfes as atividades privadas e a utilizacédo de bens;

Consentimento

- A administracdo deve dar uma anuéncia (consentimento) prévia ao particular para o exercicio de
determinadas atividades ou para usufruir certos direitos;

Fiscalizacao

- E a fase em que a Administracdo verifica (fiscaliza) o particular para ver se este estd cumprindo as
normas impostas pela ordem de policia (Primeira fase);

Sancéo de Policia

- Tem como caracteristica o0 emprego de medidas inibitérias ou dissuasoras e tem como finalidade
cessar préticas ilicitas perpetradas por particulares e por funcionarios publicos, garantida a ampla
defesa.
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OBS: Nem todas as fases estardo presentes no ciclo de policia, porém as fases Ordem de Policia e
Fiscalizacéo estardo em todos os ciclos.

Delegacéo do Poder de Policia

E possivel a delegacfo do Poder de Policia para pessoas juridicas de direito publico.

* STJ/REsp 817.534/MG - Pode delegar o poder de policia nas fases de consentimento e fiscalizacao
para as pessoas juridicas de direito privado da administracdo publica;

* STF/RE 633.782 (Novo Entendimento) = E possivel delegar (Fases: Consentimento, Fiscalizacio e
Sancéo) para pessoas de direito privado.

Requisitos para delegar:

- Necessita de Lei;

- Fazer parte da Administracéo Indireta;

- Ter capital social majoritariamente publico;

- Prestar, exclusivamente, servico publico em regime ndo concorrencial;

OBS: O poder publico pode através de contrato passar mera atribuicdo operacional para pessoas de
direito privado para executar atividades de fiscalizacdo, ndo sendo transferida a titularidade.

STF/RE 633.782 — 23/10/20

E constitucional a delegacdo do poder de policia, por meio de lei, a pessoas juridicas de direito privado
integrantes da Administracdo Publica indireta de capital social majoritariamente publico que prestem
exclusivamente servico publico de atuacdo prépria do Estado e em regime nédo concorrencial.

Ciclo de Palicia
* Legislacdo ou Ordem de Policia;
* Consentimento;
* Fiscalizagao;
* Sanc¢éo
Mnemonico: LECOFISA.

Ciclo de Policia — Fases Delegaveis

STF/RE 633.782 STJ/REsp 817.534/MG
Fiscalizacdo; Fiscalizacao;
Consentimento; -acao,
~ Consentimento.
Sancéo.
Mnemoénico: FICOSAN. Mnemoénico: FICO.

Letra C: Correta.

O poder de policia é exercido, em regra, com base nos critérios de conveniéncia e oportunidade, observados

os limites da lei e principios da razoabilidade e proporcionalidade;

Letra D: Errada.

Poder de Policia X Servicos Publicos

- Enquanto o poder de policia possui uma atividade mais negativa, restringindo direitos e de poder de
império, os servicos publicos possuem uma atividade mais positiva apresentando beneficios ao usuario
do servico e prestando atividades sociais;

Policia Administrativa X Policia Judiciaria

- A policia Administrativa aplica infragbes de natureza administrativa, enquanto a policia judiciéria
possui a funcéo de aplicar sancdes voltadas para o direito penal implicando a detencao ou recluséo de
pessoas.

- Enquanto a policia administrativa exerce suas fun¢des por meio de 6rgdos administrativos, as funcées
de policia judiciaria sdo exercidas por corporacdes especializadas (PC, PRF, PM).

- Parte da doutrina entende que a Policia Administrativa possui carater preventivo, enquanto a
judiciaria, repressivo com punicédo penal;

- A Policia Administrativa incide sobre bens, direitos ou atividades, enquanto a policia judiciaria incide
sobre pessoas.

OBS: A policia militar pode exercer tanto funcdes de policia judiciaria ou administrativa;
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STF/RE 658.570
E constitucional a atribuicdo as guardas municipais do exercicio de poder de policia de transito,
inclusive para imposicdo de sanc¢fes administrativas legalmente previstas.

Letra E: Errada.
O poder de policia ndo pode suprimir o ndcleo essencial dos direitos fundamentais.

Gabarito: Letra C.

70) Com o objetivo de retaliacdo politica, o novo prefeito Jodo, tdo logo tomou posse, praticou ato
administrativo determinando a remocao do servidor publico efetivo municipal José, seu antigo desafeto,
que ndo o apoiou na campanha eleitoral. Inconformado, José buscou assisténcia juridica na Defensoria
Pablica, ocasido em que lhe foi informado que era:

A) inviavel o ajuizamento de ac¢édo judicial visando a nulidade ou reforma do ato de remocéo, eis que esta calcado
na discricionariedade administrativa;

B) invidvel o ajuizamento de ac¢é&o judicial visando a nulidade ou reforma do ato de remocao, eis que goza do
atributo da presuncao de legalidade e legitimidade;

C) viavel o ajuizamento de acéo judicial visando a nulidade do ato de remocéo, diante do abuso de poder, na
modalidade excesso de poder, por vicio no elemento competéncia do ato;

D) viavel o ajuizamento de ac¢édo judicial visando & nulidade do ato de remocao, diante do abuso de poder, na
modalidade desvio de poder, por vicio no elemento finalidade do ato;

E) viavel o ajuizamento de ac¢éo judicial visando a revogacgdo do ato de remocdao, diante do abuso de poder, na
modalidade excesso de poder, por vicio no elemento motivo do ato.

Comentério:

Abuso de Poder
- O Abuso de poder é o exercicio das prerrogativas da administracdo publica além dos limites legais
permitidos, ou seja, € uma atuacao ilegal;
- Pode ocorrer de forma comissiva ou omissiva do agente;
- O Abuso de poder é género de duas espécies:
* Desvio de Poder ou finalidade;
* Excesso de Poder.

Desvio de Poder ou finalidade
Vicio de finalidade, ou seja, 0 agente atua com uma finalidade diversa da que deveria exercer;
Excesso de Poder
Vicio de competéncia, ou seja, a pessoa excede os limites de suas competéncias;

Abuso de Poder Mneménico
Competéncia Excesso de Poder CEP
Finalidade Desvio de Poder FDP (Filho Do Padeiro)

Gabarito: Letra D.

CRIMINOLOGIA

71) O modelo de resposta ao delito que foca na puni¢cdo do criminoso, proporcional ao dano causado,
mediante um Estado atuante e intimidatério, denomina-se:

A) padréo consensual.

B) modelo ressocializador.

C) modelo segregador.

D) padréo associativo.

E) modelo dissuasorio.

Comentério:

Modelos de resposta ao crime
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Existem trés principais abordagens de resposta social ao crime: dissuasoria, ressocializador e restaurativa.

O modelo dissuasorio, também chamado de retributivo, foca na penalizagdo do infrator de forma a desencorajar
futuros delitos. Ele centraliza a relagéo entre o Estado e o infrator, muitas vezes negligenciando a vitima e a
comunidade, o que resulta em criticas. A punicdo é direcionada aos responsaveis e parcialmente responsaveis,
enquanto os ndo responsaveis recebem cuidado psiquiatrico.

A abordagem de ressocializador vai além da mera penalizacédo, buscando reintegrar o infrator a sociedade. Neste
contexto, a comunidade desempenha um papel fundamental na prevencéo de recaidas e combate ao estigma. A
énfase é dada a funcionalidade e eficacia da pena, com o Estado atuando para capacitar o condenado a se
reconectar com a sociedade.

Ja o modelo restaurativo, ou justica restaurativa, tem como objetivo a recuperagdo do infrator, apoio a vitima,
reparacao do dano e a restauragdo do equilibrio social rompido pelo crime. Ele promove a resolugéo de conflitos e
a reconciliacdo entre as partes. Um de seus beneficios € a reducdo das penalidades e outras consequéncias
negativas.

Em sintese:

Modelo dissuasorio: foca em Estado e infrator;

Modelo de ressocializacdo: envolve Estado, infrator e sociedade;

Modelo restaurativo: engloba Estado, infrator, sociedade e vitima.

Gabarito: Letra E.

72) Fruto da tendéncia atual da politica penal brasileira, verifica-se que as tradicionais penas privativas de
liberdade vém sendo substituidas por medidas alternativas, tais como multa e obrigagdo de prestacao de
servi¢gos a comunidade

O fendmeno mencionado é denominado
A) desconstitucionalizacdo

B) descarcerizacao

C) descriminalizacéo.

D) juridicizacéo.

E) desjudicializagéo.

Comentario:

A descarcerizacao refere-se ao movimento ou politica de reduzir o nimero de pessoas presas ou em detencao,
frequentemente através da substituicdo de penas privativas de liberdade por medidas alternativas.

Gabarito: Letra B.

73) Sobre o progndstico criminolégico estatistico, é correto afirmar que consiste em uma:

A) certeza de um individuo delinquir, em razdo de dados estatisticos coletados.

B) probabilidade de um individuo delinquir, em raz&o de dados estatisticos coletados.

C) certeza de um criminoso reincidir, em razdo de dados estatisticos coletados.

D) probabilidade de um criminoso reincidir, em razao de dados estatisticos coletados.

E) avaliacdo médica imediata e preliminar acerca de uma enfermidade ou estado psicolégico, com base na
observacdo momentanea do criminoso.

Comentério:

O progndstico criminolégico estatistico se baseia em dados estatisticos para estimar a probabilidade de um
criminoso voltar a cometer delitos. Ele ndo fornece uma certeza, mas sim uma estimativa com base em padrbes
observados anteriormente.

Gabarito: Letra D.
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74) O objeto da criminologia que analisa a conduta antissocial, as causas geradoras e vé a criminologia
como um problema social e comunitério, é

A) a psicologia.

B) a ciéncia humana.

C) o delito.

D) a sociologia.

E) o direito.

Comentario:

A questao exige um objeto da criminologia, sendo assim, a Unica opcao que possui um dos objetos de estudo da
criminologia (delito, delinquente, vitima e controle social) é a letra C.

De acordo com Nestor Sampaio, em sua obra sobre criminologia, hoje em dia, a criminologia se desdobra em
guatro principais areas de estudo: o delito, o delinquente, a vitima e o controle social. Ao focar no crime, a
criminologia se dedica a investigar as a¢fes antissociais, as raizes dessas ac¢fes, 0 tratamento adequado ao
criminoso para evitar a reincidéncia e as lacunas na prevenc¢éo desses comportamentos.

Gabarito: Letra C.

75) A criminologia geral consiste ; e acriminologia clinica consiste na
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas.

A) no estudo do crime e do criminoso, mas ndo serve para subsidiar a elaboracéo das leis penais ... analise da
vitima e da conduta social para subsidiar no planejamento das politicas criminais.

B) no estudo da vitima e da conduta social, subsidiando a elaboragdo dos tipos penais ... andlise do crime e do
criminoso para servir no planejamento das politicas criminais.

C) no estudo do comportamento da vitima e do delinquente, tragando uma relacdo de causalidade sem que,
contudo, influencie na elaboragéo de legislacdo correlata ... analise dos crimes, tanto em quantidade como em
qualidade para servir no planejamento das politicas criminais.

D) na relagéo sistematica do poder publico quanto a elaboracdo de leis que procuram evitar o crime e sua
reincidéncia ... analise e estudos da vitima e sua participagédo no delito.

E) na sistematizagdo, comparacédo e classificacdo dos resultados obtidos no ambito das ciéncias criminais acerca
de seus objetos ... aplicagdo dos conhecimentos tedricos daquela para o tratamento dos criminosos.

Comentario:

Criminologia Geral: Envolve uma andlise abrangente da criminologia, explorando seus componentes
fundamentais sem se concentrar especificamente em uma Escola ou tema em patrticular.

Criminologia Clinica: Foca no estudo do detento durante a execug¢do de sua pena. Utilizando a terapia laboral
prisional, essa abordagem atua como uma forma de prevencédo tercidria ao crime, com o objetivo de prevenir
recaidas no comportamento criminoso.

Gabarito: Letra E.

76) Os métodos cientificos utilizados pela criminologia, como ciéncia empirica e experimental que é, sao,
dentre outros:

A) juridicos e escritos.

B) fisicos e naturais.

C) biolégicos e sociolégicos.

D) costumes e experiéncias.

E) documentados e teses.

Comentaério:

A criminologia é uma ciéncia interdisciplinar que estuda o crime, o delinquente, a vitima e o controle social do
comportamento delinquente. Sua abordagem é ampla, e ela se utiliza de varios métodos e disciplinas para
alcancar uma compreensdo completa do fendmeno criminal.

A alternativa "biolégicos e sociologicos" é a mais adequada para representar os métodos empregados na
criminologia, e aqui esta o porqué:
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Métodos Bioldgicos: Estes se referem ao estudo das caracteristicas fisicas e biolégicas que poderiam predispor
individuos ao comportamento criminoso. No passado, teorias criminoldgicas tentaram relacionar tragos fisicos
especificos e anormalidades genéticas ao comportamento criminoso. Enquanto muitas dessas teorias mais
antigas foram desacreditadas, a pesquisa moderna ainda explora como fatores genéticos ou neurolégicos podem
influenciar o comportamento criminoso.

Métodos Socioldgicos: Estes examinam o papel que a sociedade e suas estruturas e desequilibrios tém na
producdo do comportamento criminoso. Isso inclui o estudo de fatores como desigualdade social, dindmicas de
grupo, e influéncias culturais. A sociologia do crime olha para as razdes externas na sociedade que podem levar
ao crime, como a pobreza, desigualdades, falta de oportunidades, etc.

Dado que a criminologia busca entender o crime em um contexto amplo, tanto os fatores biolégicos quanto
sociolégicos sdo essenciais para uma visdo completa. Enquanto outros métodos e abordagens também sé&o

relevantes, entre as opgdes fornecidas, a alternativa "biolégicos e sociologicos" é a que melhor representa os
métodos cientificos utilizados na criminologia.

Gabarito: Letra C.

77) Entende-se por mal vivéncia

A) o jovem que sai de casa antes de completar dezoito anos.

B) o grupo polimorfo de individuos que vivem a margem da sociedade.
C) a familia que discute constantemente.

D) o homem que bate na mulher.

E) o filho que agride os pais.

Comentario:

"Mal vivéncia" refere-se a um conjunto diversificado de pessoas que, por varias razdes, encontram-se a margem
da sociedade, muitas vezes vivendo em situagdes de vulnerabilidade, exclusdo social ou desajuste. Estas pessoas
podem ter dificuldade em se integrar ao tecido social convencional devido a circunstancias socioeconémicas,
comportamentais, historicos de vida, entre outras.

Gabarito: Letra B.

78) Os estudos vitimologicos permitem estudar a criminalidade real, por meio dos registros efetuados pela
prépria vitima. A falta desses registros gera a(o) chamada(o)

A) gréafico incompleto.

B) estatistica branca.

C) cifra negra.

D) ponto obscuro.

E) incongruéncia estatistica.

Comentario:

A "cifra negra" refere-se aos crimes que ocorrem, mas ndo séo notificados ou registrados pelas autoridades,
portanto, ndo aparecem nas estatisticas oficiais de criminalidade. Ela representa uma lacuna nos dados, o que
pode levar a uma compreensao distorcida ou subestimada da verdadeira extensdo da criminalidade em uma
determinada 4rea ou pais. A vitimologia busca entender e abordar esse fendbmeno, entre outros aspectos
relacionados as vitimas de crimes.

Gabarito: Letra C.

79) Os primeiros estudos sobre a vitimologia datam de 1901, tendo como, estudioso do assunto,
A) Hans Gross.

B) Enrico Ferri.

C) Francesco Carrara.

D) Adolphe Quetelet.

E) Cesare Bonesana.

Comentario:
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Hans Gross é frequentemente considerado um dos pioneiros da vitimologia e € amplamente reconhecido por seus
primeiros estudos sobre o assunto. Ele foi um importante criminologista austriaco e sua obra foi fundamental para
0 desenvolvimento da ciéncia da criminologia, bem como do subcampo da vitimologia.

Gabarito: Letra A.

80) As finalidades da pena sao “retribui¢dao e preveng¢ao”, sendo assim, o objetivo da prevengao é o de

A) retribuir ao infrator da lei o maleficio causado a sociedade na medida proporcional do crime cometido
(devolutiva).

B) evitar que o infrator da lei volte a delinquir (especial) e que a punicdo sirva de exemplo para que outros nao
pratiquem o mesmo ato (geral).

C) evitar que o cidadao se torne uma vitima, instruindo-o em relacéo aos perigos sociais (explicativa).

D) inibir que o infrator da lei cometa o crime somente por meio de exemplos preventivos (inibitéria), sem que haja
necessidade da aplicagéo efetiva da pena.

E) substituir a pena privativa de liberdade pelas penas restritivas de direitos, evitando que o infrator da lei seja
levado ao carcere (substitutiva).

Comentario:

As finalidades da pena, quando se fala em "prevencdo", referem-se tanto a prevencdo especial quanto a
prevencdo geral. A prevencgdo especial foca no proprio infrator, buscando evitar sua reincidéncia, enquanto a
prevencdo geral visa dissuadir potenciais delinquentes de cometer crimes ao observarem as consequéncias que
advém da pratica delituosa.

Gabarito: Letra B.
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Quantas questdes vocé acertou?
Deixe nos comentarios da plataformal
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